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V treh prestolnicah nadaljujejo podpisovanje 
pogodbe o delni prepovedi jedrskih poskusov

Dolg razgovor Deana Ruska s Hruščovom - Pogajanja se bodo nadaljevala po 
diplomatski poti - Mac Millan: Pogodba bo morda pomenila začetek nove dobe

MOSKVA, 9. — V Moskvi so danes predstavniki drugih 11 
držav podpisali jedrski sporazum. Države so: Brazilija, Dan
ska, Afganistan, Norveška, Argentina, Cile, Turčija, Nizozem
ska, Grčija, Islandija in Irska. Včeraj so dokument podpisa
li predstavniki 22 držav.

V Londonu pa so sporazum 
podpisali predstavniki drugih 
12 držav, tako da je do sedaj 
v tej prestolnici podpisalo spo
razum 35 držav. Danes so pod

pisale: Kostarika, Etiopija, Ni
zozemska, Argentina, Grčija, 
Turčija, Danska, Norveška, či
le, Kongo-Leopoldville, Sudan 
in Libija.

niki šestih držav, ki so: Nizo
zemska, Danska, Norveška, Su
dan, Turčija in Etiopija. V Wa
shingtonu računajo, da je skup
no pristopilo k sporazumu 42 
držav, ki so podpisale vsaj e- 
nega od treh izvodov ali pa 
vse tri.

Zvečer so v Washingtonu javi
li, da je do sedaj podpisalo jedr
ski sporazum poleg ZiDA, SZ in 
Velike Britanije še drugih 42 dr
žav. Te so: Belgija, Nizozemska, 
Danska, Afganistan, Argentina, 
Avstralija, Brazilija, Bolgarija, 
Kanada, Cile, Ciper, ČSSR, Fin
ska, Grčija, Italija, Jugoslavija, 
Madžarska, Indija, Irska, Izrael, 
Mehika, Nova Zelandija, Norve
ška, Poljska, Romunija, Tajska, 
Turčija, ZAR, Islandija, Vzhodna 
Nemčija, Zunanja Mongolija, Iran, 
Filipini, Malaja, Liberija, Tunizi
ja, Gana, Etiopija, Kongo-Leopold
ville, Sudan, Honduras in Kosta
rika. Večina držav je podpisala 
v vseh treh prestolnicah, nekate
re samo v dveh, nekatere pa sa
mo v eni.

V Madridu so danes uradno ja
vili, da bo sporazum podpisala 
tudi Španija.

Med današnjim podpisovanjem 
v Washingtonu je Harriman izra
zil v imenu svoje vlade upanje, 
da bo dokument pomenil prvi ko
rak za nadaljnje sporazumevanje 
med Vzhodom in Zahodom. V 
zvezi z današnjim razgovorom dr
žavnega tajnika Deana Ruska s 
Hruščovom je Harriman izjavil: 
«So znaki, da bodo v kratkem 
storjeni novi koraki.»

Dean Rusk se je sestal s Hru
ščovom davi ob 8. uri po sred
njeevropskem času v Gagri ob 
Črnem morju. Z njim sta bila tu
di ameriški poslanik v Moskvi 
Kohler in bivši ameriški poslanik 
v Moskvi Thompson. Kakor poro
ča agencija Tass, je razgovor tra
jal dve uri in pol. Razgovor je 
bil prijateljski. Govorili so o vseh
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Po nenadnem sestanku Moro-Nenni 
Prva večja policijska operacija v Bocnu

Minister za delo bo danes dopoldne poskušal posredovati, da ne 
bi prišlo do stavke nameščencev avtobusnih podjetij za veliki šmaren

V Washingtonu je do sedaj ] vprašanjih, ki zadevajo obe dr- [ nik britanske vlade pravico pred- 
podpisalo sporazum 37 držav. * žavi- s sovjetske strani sta bila I lagati kraljici razpustitev parla- 
Danes so ga podpisali predstav- navzoča tudi zunanji minister 

B Gromiko in sovjetski poslanik v

Italijanski poslanik v Moskvi Straneo podpisuje jedrski sporazum

RIM, 9. — Tudi danes ni iz političnega dogajanja posebnih 
novic, ker so vsi politični prvaki odšli iz Rima v razna le
tovišča. Tako se je zgodilo, da je do najbolj zanimivega poli
tičnega dogodka moralo priti prav v letovišču, in sicer v A- 
brucih, kjèr je na oddihu Pietro Nennii Včeraj ga je tam' 
namreč obiskal Aldo Moro, ven- ■ 
dar pa o tem ni bilo nikakrš
nih ne uradnih ne poluradnih 
poročil in če ne bi bilo Sara-
gata, ki je ta «konspirativni» 
sestanek prvi odkril, morda no- 
tonarji zanj niti ne bi zvedeli. 
■*'-1Jub temu pa lahko le ugiba- 
J°> o čem sta se pogovarjala. 
Javijo, da je Moro Nenmju ob- 
an? i^1 smisel z veliko večino 
Prejete resolucije na zadnjem za- 

=euanju glavnega odbora KD in 
« sta oba politična' voditelja pri- 

. erJa‘a ta dokument z dokumen- 
, J*1» ki ga bodo socialistični av- 

nomisti predložili na oktobr
ih» ?? kongresu PSI. Brez dvoma J bilo po sredi nekaj važnega, 

cer se Moro, ne bi potrudil ce- 
‘o v Abruce.

Hkrati pa se še vedno in mno- 
govori in piše o posledicah 

rni i atentatov na Južnem Ti- 
i»h ei?.’ sai na železniških posta
ja ^eii’Kih mest varnostni organi, 
P egledujejo vsem tistim polni- 

om prtljago, ki jo hočejo shra- 
. y. v garderobah. Od ponedeljka 

sicer ni bilo nobenega a- 
if^ata več, kljub temu pa je po-

Ua opravila danes obširno ope- 
V in0 v zahodnem delu Bočna, 
ri? !-8 bevilo orožnikov in poli- 

jskih agentov je obkolilo in na-1 
H»i plieis’Kal° ves ta mestni pre- 

ei. Uradna poročila pravijo, da 
vonr akciji sodelovalo več kot 

ljudi, med katerimi so bile 
udi padalske enote in policijski 

agenti s psi. Med operacijo so 
v.ad področjem leteli helikopter
ja , Operacija se je zaključila po- 
fcr we “krog 17. ure, toda — 
«ljub pričakovanju — policija ni 
objavila nikakršnega uradnega 
Ppročila. Zato je neznan tudi pra
vi vzrok te tako obširne policij
ske akcije. Pač pa je namestnik 
vladnega komisarja za deželo 
Irentino-Visoko Poadižje izjavil, 
ua je operacija «sestavni del vna- 
prej_ določenega načrta širokopo
teznih čiščenj in preiskav». Gle
de priprtja treh nemških mladin- 
cey na meji pa je namestnik ko
misarja dejal, da so jih prepelja
ti v Bočen, kjer «jih bodo zasli
šali z namenom, da bi pojasnili 
njihovo stališče do zadnjih aten
tatov».

Tudi na sindikalnem področju 
J* precej živahno zlasti zaradi na
povedane stavke nameščencev av
tobusnih podjetij. Stavka bo tra
jala kar štiri dni, in sicer od 13. 
do 16. avgusta, t.j. prav za poletni 
oddih za veliki šmaren. Zato_ so 
t* ministrstva za delo sporočili, 
da je minister Delle Fave sklenil 
Posredovati med delodajalci in 
vodstvi sindikatov CGIL, CISL in 
UII. ter je brzojavno sklical se
stanek, ki bo jutri ob 9. uri v mi
nistrovem uradu. Kot smo že po
ročali, zahtevajo stavkajoči obno
vo delovne pogodbe, V Neaplju 
Pa so nameščenci «ATAM», ki o- 
Pravlja javni promet, začeli stav
kati danes zjutraj ob 8. uri nena
doma, Tudi v Rimu stavkajo od

9, ure zjutraj nameščenci promet
ne ustanove INT; stavka bo tra
jala do 12. avgusta, napovedali 
pa so jo vsi trije sindikati.

Na področju Salerna pa stav
kajo pobiralci paradižnikov, ki za
htevajo, da industrijska podjetja 
odkupujejo paradižnike po 25 lir 
in ne več po 19 lir kg.

«Mednarodna konfederacija svo
bodnih sindikatov» (CISL) in 
«Mednarodna konfederacija krščan. 
skih sindikatov» sta poslali iz 
Bruslja skupno poslanico naslov
ljeno na špansko ljudstvo, v ka
teri se delavcem in španskemu 
ljudstvu izraža solidarnost z nji
hovo borbo za svobodo, in demo
kracijo. «Sedanja stavka delavcev 
v Asturiji — poudarja poslanica 
r- je ponovno osvetlila dejstvo, 
da so španski sindikati podrejeni 
državi in delodajalcem in so za
radi -tega kot sredstvo za obram
bo zakonitih delavskih pravic po
vsem neučinkoviti.»

Iz Milana poročajo, da je bila 
danes ob priliki 19-letnice umora 
petnajstih borcev za svobodo na 
Trgu Loreto komemoracija pred 
spomenikom. Komemoracijo je or
ganiziral «Odporniški svet». Go
vorili so: milanski podžupan Me
da, predsednik pokrajinskega od
bora ANPI Casali in predstavnik 
FIAP dr. Jori, oddelek občinskih 
stražnikov pa je bil med sloves
nostjo poleg spomenika na častni 
straži.

Aretacije v Burmi
RANGUN, 9. — V Rangunu so 

aretirali enajst burmanskih po
litičnih osebnosti. Med temi so 
nekateri Voditelji zveze antifaši
stične ljudske zveze za svobodo 
(U Ba Sve, U Jav Nein) in člani 
stranke unije, kateri pripada biv- 
ki predsednik vlade U Nu (med 
aretiranimi je tudi bivši minister 
za prosveto U Vin)

Čeprav niso povedali vzrokov 
aretacij, trdijo politični opazo
valci, da so posledica kritike, ki 
so jih številne osebnosti izrekle 
na račun režima generala Ne Vi
na. U Ba Sve je 19. julija v 
svojem govoru zahteval odstop 
Ne Vina. U Vin pa je 27. julija 
zahteval izpustitev bivšega pred
sednika vlade U Nuja in njego
vih ministrov.

Gospodarski sporazum 
Francija-Tunizija

PARIZ, 9. — Davi so v Parizu 
podpisali francosko-tunizijski spo
razum o gospodarskem in finanč
nem sodelovanju ter . sporazum, 
ki se tiče delovne sile. Zadevna 
pogajanja so se bila začela apri
la letos.

Tunizijski poslanik v Parizu 
Mokadem je izjavil, da pomeni

sporazum «'korak naprej, ki odpi
ra pozitivne možnosti harmonič
nega sodelovanja med Francijo in 
Tunizijo».

Mokadem je dalje izjavil, da 
se sporazumi tičejo gospodarske 
pomoči Francije Tuniziji ter fran
coskega kredita, zato da bo Tu
nizija lahko nakupila v Franciji 
orodne dobrine. Francija bo dala 
Tuniziji finančno pomoč 190 mi
lijonov frankov (približno 24 mi
lijard lir).

Sirija-Irak
DAMASK, 9. — Vojaški guver

ner in vrhovni poveljnik sirske 
vojske general Hafez javlja, da 
so danes ukinili policijsko uro 
na vsem sirskem ozemlju, ki je 
bila v veljavi od 31 julija.

Danes so objavili v Damasku 
in v Bagdadu sirsko-iraško spo
ročilo, ki pravi da so sirski in 
iraški voditelji proučili položaj 
v zvezi z «mrtvo točko», na ka
teri je ostala pogodba od 17. a- 
prila o egiptovsko-sirsko-iraški fe
deraciji, ter «škodljive posledice, 
ki iz tega nastajajo». Sporočilo 
pravi dalje, da sta obe delegaciji 
poudarili «popolno solidarnost i- 
raške revolucije od 8. februarja 
in sirske revolucije od 8. marca, 
kakor tudi nujnost vzpostavitve 
sporazuma med tema dvema revo
lucijama ter revolucijami ZAR, 
Alžirije in ' Jemena».

Washingtonu Dobrinin. Po razgo
voru je Hruščov povabil Ruska 
in njegovo ženo ter ostale člane 
delegacije na kosilo, ki so se ga 
udeležili tudi Gromiko, Dobrinin, 
njuni soprogi ter člani družine 
Hruščova.

Dean Rusk se je popoldne vr
nil z letalom v Moskvo skupno 
z Gromikom. Ob prihodu je izja
vil dopisniku agencije Tass: «Že
lo sem zadovoljen s svojim poto
vanjem. Obala ob Črnem morju 
je očarljiva, in imeli smo srečo, 
da je bilo lepo vreme. Zadovo
ljen sem tudi, da sem se mogel 
ponovno sestati s Hruščovom, s 
katerim sem imel koristen razgo
vor. Obravnavala sva na kratko 
nekatere argumente, toda prišla 
nisva do nobenega zaključka. Raz
govori so potekali v pomirljivem 
ozračju.»

Dean Rusk je dodal, da se bo
do sovjetsko-ameriški stiki nada
ljevali po normalni diplomatski 
poti in se bodo verjetno nadalje
vali septembra v OZN, kjer bo 
navzoč tudi sovjetski zunanji mi
nister Gromiko. Zvečer je Rusk 
povabil Gromika na večerjo.

Kakor poročajo iz Hanoja, se 
je Severni Vietnam pridružil Pe
kingu v svojem nasprotovanju 
moskovskemu sporazumu. Glasilo 
severnovietnamske komunistične 
stranke piše namreč v svojem u- 
vodniku: «Pogodba o delni pre
povedi jedrskih poskusov, ki so 
jo podpisali 5, avgusta, ne more 
preprečiti imperialistom, da bi o- 
krepili jedrske sile NATO, toda 
ustvarjala bo težave _ za^ utrditev 
obrambnih sil socialističnega ta
bora.»

STOCKHOLM, 9. — Predsednik 
britanske vlade Mac Millan in zu
nanji minister lord Home sta pri
šla iz Helsinkov na petdnevni 
uraden obisk v Stockholm.

Ob prihodu v Stockholm je Mac 
Millan izjavil med drugim: «Skle
nili smo izkoristiti vse poti, da 
pridemo do miru in blaginje člo
veštva» Dodal je, da je moskov
ski sporazum dober začetek, in 
da je po tolikšnih izkušnjah za
dovoljen, da se je dosegel tak re
zultat. Izjavil je dalje, da se bo 
pozitivno napredovanje nadalje, 
vaio,-

Na tiskovni konferenci v finski 
prestolnici je Mac Millan izjavil, 
da bo moskovska pogodba morda 
pomenila «začetek nove dobe». 
«Dejstvo, da sporazum ne zajema 
podzemeljskih jedrskih poskusov, 
je dodal Mac Millan, je relativne 
važnosti, ker se značaj jedrskega 
orožja lahko spremeni samo s 
poizkusi v atmosferi. Med novimi 
razgovori s Sovjetsko zvezo ne 
bomo smeli iti niti prepočasi, da 
se ne zgubi prvotni zalet, niti pre
hitro, da ne naletimo na težave.»

Lord Home pa je izjavil, da bi 
v zvezi z odnosi med Sovjetsko 
zvezo in NATO mogli proučiti na
slednja tri vprašanja: 1. Sklenitev 
sporazuma o preprečitvi iznenad- 
nih napadov. 2, Nenapadalna po
godba med NATO in Varšavo. 3. 
Sporazum, da se prepreči širjenje 
jedrskega orožja.

Mac Millan je dalje izjavil, da 
jedrski sporazum predstavlja kom
promis, «toda na srečo je po čud
nem paradoksu naše dobe global
na vojna sedaj izključena».

Glede določitve brezatomskega 
področja v severni Evropi, kakor 
predlaga finski predsednik Kek- 
konen, je Mac Millan izjavil, da 
morajo to vprašanje rešiti samo 
skandinavske države.

Na vprašanje v zvezi z njego
vim dopisovanjem z de Gaullom 
o jedrskih zadevah je Mac Millan 
omenil, da njegovo pismo in de 
Gaullov odgovor nista bila objav
ljena, ter je dodal, da ne more 
zato o tem nič izjaviti.

Na razna vprašanja časnikarjev 
je Mac Millan odgovoril: «Ne bom 
skušal obdržati za vsako ceno svo
jega mesta in bom storil to, kat 
bo koristnejše za deželo in stran
ko.» Na vprašanje o možnosti vo
litev jeseni ali spomladi je Mac 
Millan poudaril, da ima predsed-

menta v trenutku, ki se mu zdi 
primeren, in da kraljica lahko 
sprejme ali pa zavrne ta predlog.

Mac Millan je omenil tudi, da 
je zunanji minister lord Home 
zelo obremenjen z delom. S tem 
v zvezi so se v Londonu razširile 
govorice, da bo Mac Millan mor
da poveril lordu Heathu večje od
govornosti,

V zvezi s primerom Profumo je 
Mac Millan izjavil, da je bil zelo 
hudo prizadet, posebno ker bivši 
minister ni povedal resnice svo
jim kolegom. «Toda, je dodal Mac 
Millan, reakcija s tem v zvezi je 
pokazala splošno željo, da se ohra
ni visoka raven morale v britan
skem javnem življenju.» Ena od improviziranih prodajaln na ulicah Skopja

SKLEPI JUGOSLOVANSKE VLADE ZA SKOPJE

Razpis ljudskega posojila 
Predlog za posojila inozemstva

Samo v 2.200 poslopjih bo moč 
stanovati po manjših popravilih 
Trenutno delno obratuje 26 tovarn 
Nadaljnja pomoč iz inozemstva

BEOGRAD, 9. — Zvezni izvršni svet je s posebno odločbo 
proglasil moratorij za vse anuitete gospodarskih organizacij s 
področja Skopja za vse kredite in posojila, ki so bila dana 
tem organizacijam iz sredstev federacije.

Pričakuje se, da bodo tudi 
druge ustanove, ki so tem or
ganizacijam dale kredite, rav
nale tako, kot je storila fede
racija. Zvezni izvršni svet je 
^prejel še nekatere predpiše, s 
katerimi se omogoča poslova
nje skopjanskim gospodarskim 
organizacijam.

Na današnji seji izvršnega sveta 
je njegov predsednik Petar Stam
bolič izjavil, da je na svoji zadnji 
seji izvršni komite ZKJ sprejel 
načelne sklepe, da se uporabijo vsi 
razpoložljivi viri v državi, da bi 
se najprej omilile, nato pa odstra
nile hude posledice katastrofe v 
Skopju. Sedaj je zvezni izvršni 
svet sprejel tiste ukrepe, ki so 
nujno potrebni, da bi se začela ob
nova in graditev Skopja. Stambolič 
je dejal, da je sedaj najnujnejše 
zajamčiti do konca leta trajna sta
novanja za 120.000 prebivalcev, ki 
morajo imeti nujno potrebne po
goje za normalno življenje in ki 
bodo prevzeli nalogo, da obnovijo 
in aktivizirajo gospodarsko in dru
go življenje v Skopju.

Kot drugo naiogo Je navedel 
Stambolič obnovo gospodarskega 
življenja, ki je utrpelo zelo veli
ke izgube. Zvezni izvršni svet je 
sprejel več sklepov, da bi se s po
močjo ugodnih kreditov čimprej 
obnovila delno poškodovana proiz
vodna sredstva.

«Pripravljenost državljanov, da 
pomagajo prebivalstvu Skopja, ter 
akcija za nabiranje pomoči, je de
jal Stambolič, nas spodbujajo, da 
razpišemo ljudsko posojilo za po
moč Skopju. Upamo, da bomo pri 
tem naleteli na razumevanje tudi 
v inozemstvu ter da nam bodo 
mnoge države nudile možnost za 
pomoč v raznih oblikah. Naša vla
da se je obrnila na inozemske vla
de s predlogom, da nam bi odobri
le kredite z ugodnimi pogoji za 
zgraditev Skopja».

Ameriški kmetijski minister Free- 
man, ki je danes obiskal poruše
no Skopje, je izjavil med drugim: 
«Nisem pričakoval takih razvalin,

kot da gre za uničevanje v vojni. 
Upam, da bodo ZDA nudile še do
datno pomoč porušenemu Skopju 
in Skopjancem».

Po še nepopolnih podatkih je 
potres v Skopju, porušil alt pa se
mora takoj porušiti 8486 stavb. Z 
velikimi popravili bo moč uspo
sobiti za stanovanja 7622 poslopij. 
Samo 2200 hiš je takih, v katere 
se prebivalci lahko vselijo po manj
ših popravilih.

Po podatkih zvezne gospodarske 
zbornice je v Skopju začelo delno 
obratovati 26 industrijskih podje
tij, 11 tovarn pa bo začelo kmalu 
delno ali redno proizvodnjo.

Slovenska izseljeniška organizaci
ja v ZDA «Slovenska podporna jed- 
nota» je začela nabiralno akcijo 
za obnovo Skopja. Več japonskih 
listov Je začelo akcijo za nabira
nje pomoči. Indonezijska vlada pa 
je poslala večjo količino cepiva in 
drugega materiala. Na Poljskem 
vodijo zelo intenzivno akcijo za 
pomoč sindikati in mladinci. Vsa 
bavarska mesta z Muenchenom na 
čelu bodo poslala Skopju denar
no pomoč. V Vzhodni Nemčiji pa 
je Skopje postalo pojem široke 
družbene aktivnosti, ki je zajela 
vso državo.

«Sovjetski ljudje, piše sovjetski 
tisk, imajo za svojo častno obvez
nost, priskočiti Skopju na pomoč». 
V San Franciscu so proglasili te
den za pomoč Skopju od 18. do 
24. t.m.

Slovenija je doslej sprejela 2446 
otrok iz Skopja, danes in jutri pa 
bo prišlo še okrog tisoč otrok.

Danes je v Skopju strmoglavil v 
Vardar helikopter s skupino za 
snemanje RTV Beograd. Vsi člani 
posadke so se rešili s plavanjem 
do obale. Uspelo je rešiti tudi ka
mere.

2. DJORDJEVIC

Potresni sunki brez posledic 
v več krajih Italije

RIM, 9. — Včeraj so številne tli zvoniti zvonovi vseh cerkva in 
seizmološke postaje v Italiji kma- templjev v mestu, v tovarnah in 
lu po sedmi uri zjutraj zabele- na ladjah v pristanišču pa so za- 
žile tri močnejše potresne sun- tulile sirene, 
ke. Nikjer ni bilo žrtev, tu pa 
tam pa so se porušili dimniki in
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Za vesoljsko sodelovanje 
med Sovjetsko zvezo in ZDA

Dopisovanje med Lovellom in ravnateljem NASA - SZ bi želela 
mednarodno sodelovanje pri načrtih za pošiljate v človeka na Luno

WASHINGTON, 9. — Angleški 
astronom sir Bernard Lovell, ki je 
ravnatelj observatorija v Jodrell 
Banku, je sporočil glavnim vodite
ljem ameriškega vesoljskega pro
grama, da se je Sovjetska zveza 
odrekla načrtu, da pošlje človeka 
na Luno, da pa bi želela uresničiti 
ta program z mednarodnim sodelo
vanjem.

Sinoči so namreč objavili pisma, 
ki si jih je Bernard Lovell izme
njal z ravnateljem NASA Jamesom 
Webbom. Kakor je znano, je Lo
vell nedavno obiskal Sovjetsko zve
zo, kjer se je razgovarjal z glav
nimi sovjetskimi znanstveniki. Lo
vell piše v svojem pismu, da mu 
je predsednik sovjetske akademi
je znanosti Keldiš rekel, da so opu
stili sovjetske načrte za pošiljatev 
človeka na Luno iz treh razlogov. 
Lovell dodaja, da je Keldiš pripom
nil, da bi ta načrt mogli zopet u- 
poštevati, če bo napredovanje v 
prihodnjih letih nudilo upanje, da 
se regijo številna vprašanja, toda

pripomnil je, da bi po njegovem 
mnenju bilo najbolje načeti to 
vprašanje na mednarodni podlagi.

Ravnatelj NASA je odgovoril Lo- 
vellu, da, če je sovjetska akade
mija znanosti zainteresirana za ta
ko ali drugačno mednarodno sode
lovanje na področju vesoljskih na
črtov, «mi z zanimanjem upošte
vamo možnost nadaljnje proučitve 
zadeve z razgovori med sovjetski
mi in ameriškimi znanstveniki». ,

Demokratična senatorja Joseph 
Clark in Stephen Young sta tudi 
izrekla željo po sovjetsko-ajneri- 
škem sodelovanju na tem sektorju.
Poudarila sta, da bi skupno sode
lovanje omogočilo obema državama 
velike prihranke.

Razlogi, zaradi katerih se je So
vjetska zveza odrekla načrtu, da 
pošlje človeka na Luno, so, kakor 
piše Lovell, naslednji: 1. Sovjetski 
znanstveniki ne vidijo vsaj za se
daj možnosti, da bi zaščitili koz
monavte pred smrtno nevarnostjo 
sončnega žarčenja. 2. Z gospodar- ’ nevarno.

skega vidika je sedaj nemogoče 
poslati na Luno zadostno količino 
materiala, ki naj bi zajamčil uspe
šen izid izstrelitve z možnostjo vr
nitve na Zemljo. 3. Sovjetska aka
demija znanosti je prepričana, da 
bo moč znanstvena vprašanja v 
zvezi z raziskovanjem Lune rešiti 
hitreje in z manjšimi stroški v 
okviru sovjetskih programov, ki 
določajo pošiljanje kabin z apara
ti na Luno.

Lovell je izjavil, da predvideva, 
da bo Sovjetska zveza skušala v 
nčkaj mesecih doseči «lahen prista
nek» vesoljske ladje brez posad
ke na Luni. Dodal je, da je mogo
če, da bodo sovjetski znanstveniki 
skušati leta 1965 ali 1966 postaviti 
v tir okoli Zemlje v višini 320 ki
lometrov astronomski observatorij, 
na katerem bodo znanstveniki. Ti 
bi ostali na tiru okoli Zemlje pri
bližno teden dni in bi se vrnili na 
Zemljo, takoj ko bi se pokazalo, 
da postaja sončno žarčenje smrtno

je odpadel omet. V Lugo di Ro
magna v pokrajini Ravenna je 
neko dekle v paniki skočilo skozi 
okno iz prvega nadstropja in se 
laže ranilo

Potresne sunke so zabeležile se
izmološke postaje v Bocnu, Tri- 
dentu, Bologni, Ravenni, Genovi, 
Pratu, Ceseni, Ferrari, Rimu, For- 
liju,_ Florenci, Macerati, Neaplju, 
Tarantu in Faenzi. Računajo, da 
so bili sunki pete in šeste stop
nje Mercalijeve lestvice. V Ra
venni je' prebivalstvo zbežalo na 
ulice ter se zbralo na trgih in 
ob morju. Tudi v Castel Bolo
gnese v pokrajini Ravenna je pre
bivalstvo zajela panika. Porušilo 
se je nekaj dimnikov.

V Lugo di Romagna v pokraji
ni Ravenna so sunki trajali pet 
ali šest sekund. Porušilo se je 
nekaj dimnikov in v nekaterih 
stanovanjih je odpadel omet.

Turn v Ceseni so ljudje zbežali 
na ulice, prav tako v Ferrari in 
v Forljju, kjer se je porušilo 
nekaj dimnikov.

Kakor poroča observatorij Ben- 
dandi v Faenzi, je potres zajel 
Romagno in se nato razširil na 
Veneto in Toskano, a na srečo 
ni imel hudih posledic. Trem za
četnim sunkom je sledilo približ
no dvajset šibkejših sunkov.

Potresne sunke sta zabeležili tu
di zeizmološki postaji v Zagrebu 
in Beogradu.

380.000 prebivalcev Nagasakija 
se je tega trenutka spomnilo z 
enominutnim molkom, da počasti
jo spomin žrtev bombe. Številni 
prebivalci so se udeležili raznih 
komemoracij. Mestni župan je v 
palači mednarodne kulture imel 
priložnostni govoy, v katerem ie 
pozval prebivalstvo, naj nadatju- 
je borbo za s-’etovni mir.

Atomska bomba, ki jo je 9. av
gusta 1945 odvrglo na Nagasaki 
ameriško letalo, je povzročila 
smrt 75.000 ljudi. Tri dni prej so 
ameriška letala vrgla prvo atom
sko bombo na Hirošimo,

18. obletnica 
atomske bombe 
na Nagasaki

NAGASAKI, 9. — Ob 11.02, to 
je v trenutku, ko je pred 18 leti 
eksplodirala nad Nagasakijem a- 
meriška atomska bomba, so zače-

Stavke v Španiji
OVIEDO, 9, — Včeraj so v Astu- 

riji zaprli druga dva rudnika, ta
ko da je število rudnikov, ki so 
jih na tem področju zaprli v zad
njih 48 urah zaradi stavke, ki se 
je začela pred tremi tedni, na
raslo na osem.

Danes je število .stavkajočih ru
darjev v Asturiji naraslo na 12.000. 
Nocoj je imela vlada izredno sejo 
v San Sebastianu.

DANES

V porušenem Skopju je sedaj dvanajst mladinskih delovnih brigad, 
k< so se lotile čiščenja ruševin in odvažanj» nepoškodovane opreme. 
Slika kaže člane delovne brigade pri razkladanju elementov za mon- 

i . . tažne hiše

Podpisovanje moskovskega spo
razuma o prepovedi Jedrskih po
skusov se je tudi včeraj nadalje
valo v Moskvi, Londonu in Wa
shingtonu. Do sedaj je sporazum 
podpisalo 42 držav. Vzporedno s 
podpisovanjem pa je vsa svetov
na javnost z velikim zanimanjem 
spremljala razgovore, ki sta jih 
imela v Gagri ob črnem morju 
Hruščov in Rusk. O vsebini raz
govorov je moč le domnevati, to
da gotovo je. da so zelo važni, 
ker bo od njih odvisen nadaljnji 
razvoj mednarodnih odnosov med 
Vzhodom in Zahodom. Prav go
tovo so bili tudi pozitivni, ker 
je Rusk ob povratku v Moskvo 
dopisniku agencije Tass izjavil: 
«Zadovoljen sem, da sem se mo
gel ponovno sestati s Hruščovom, 
s katerim sem imel koristen raz
govor. Obravnavala sva na krat
ko nekatere argumente. Toda ni
sva prišla do nobenega zaključ
ka. Razgovori so potekali v po
mirljivem ozračju. Sovjetsko ame
riški stiki se bodo nadaljevali 
po normalni diplomatski poti tu
di v septembru v OZN, kjer bo 
navzoč tudi Gromiko».

Glede bodočih odnosov med 
Vzhodom in Zahodom je pred
sednik britanske vlade Mac Mil
lan v Helsinkih med drugim iz
javil: «Med novimi razgovori s 
Sovjetsko zvezo ne bomo smeli 
iti prepočasi, da se ne zgubi pr
votni zalet, niti prehitro, da ne 
naletimo na težave». Njegov zu
nanji minister lord Home pa je 
dejal, da bo potrebno proučiti 
zlasti tri vprašanja: 1. Sklenitev 
sporazuma o preprečitvi iznenad- 
nih napadov, 2. Nenapadalno po
godbo med NATO in Varšavo. 3. 
Sporazum, da se prepreči širje
nje jedrskega orožja.

Vsekakor pa drži ugotovitev, 
da se je po sklenitvi moskovske 
pogodbe mednarodno ozračje 
znatno zboljšalo. Znamenje zbolj
šanja je med drugim tudi vče
rajšnje sporočilo vodilnega an
gleškega astronoma Lovella. da 
se je Sovjetska zveza odrekla na
črtu, da pošlje človeka na Luno, 
in da bi želela svoj program 
uresničiti z mednarodnim sode
lovanjem. O sovjetskem sklepu 
je Lovella obvestil predsednik so
vjetske akademije znanosti Kel
diš. .
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Švicarski znanstvenik 
podmornici. Mezoskaf, 
jela 40 potnikov. Ves 
potpiki skozi posebna 
Trup podmornice Je ii

PRIMORSKI DNEVNIK
avgusta 1963

Južna i
najhnjšejfa rasnega zatiranj

Povsod po svetu so v teh dneh 
demonstracije proti rasistični vla
davini v Južni Afriki, nekje ve- 
like in pomembne, drugje „simbo- 
"£ne Kot j« še pred kratkim 
alžirska vojna trkala na vest 
vsakogar in zahtevala, da se mo
ralno opredeli, tako sta danes 
rasizem v Južni Afriki in kolo
nialna vojna v Angoli tisto, kar 
vsiljuje moralno opredelitev.

Kaj se torej dogaja v tej «ne
odvisni» deželi, ki si je po iz- 
stopitvi iz Commonwealtha na
dela ima Južnoafriška republika?

Turistični lepaki in oglasi le
talskih družb hvalijo lepote te 
dežele. Borzna poročila govore o 
njeni prosperiteli. Južna Afrika 
je v resnici najbolj razvita in 
najbolj industrializirana dežela a- 
friškega kontinenta. Južna Afri
ka «pridela» največ zlata v de
želah, ki pripadajo tako imeno
vanemu «svobodnemu svetu». 
Njen izvoz presega dve milijardi 
dolarjev na leto. Toda komu ko
risti vse to bogastvo?

Po zadnjem štetju iz leta I960 
je bila struktura prebivalcev na
slednja :

Afričanov: 10,8 milijona; 
Metijcev: 1,5 milijona;
Indijcev: 0,5 milijona; 
Evropejcev: 3 milijone.
Vsega skupaj: 15,8 milijona

prebivalcev.
Med temi skoraj šestnajstimi 

milijoni ima tri milijone Evro
pejcev življenjski standard, ki 
je skoraj enak standardu v ZDA. 
Za ostalih 12,8 milijona nebelih 
prebivalcev pa vlada trdi, da i- 
majo najvišjo življenjsko raven 
v vsej Afriki. To pa je briljant
na statistična laž. Drži sicer, da 
je njihbv 'ftonodek v denarju naj
višji v vsej Afriki, toda ali je 
mogoče primerjati življenjske 
stroške v industrializirani državi 
z življenjskimi stroški v kaki 
vasi lovcev ali poljedelcev iz 
Centralne Afrike.

Leta 1957 Je zaslužil Evropejec 
v Johannesburgu povprečno 88 
fithtov n» mesec, medtem ko po
vprečni zaslužek Afričana v no
benem primeru ni bil večji od 
13 funtov. Prav takrat je bilo 
po statistikah 24 funtov na me
sec minimum za zadovoljevanje 
najbolj osnovnih življenjskih po
treb. Petinsedemdeset odstotkov 
prebivalstva je takrat živelo, in 
živi še danes, pod spodnjo mejo 
eksistence.

Tako kot so belci in črnci ne
enaki pred življenjem, so ne
enaki tudi pred smrtjo. Umrlji
vost med belci znaša 8,6 %o, med 
Afričani pa 16,3 %o. Se večja ne
enakost je med otroki : 29,4%o med 
belimi, 180,4 %o med črnskimi. To 
je ena izmed najvišjih številk na 
svetu. V Gani npr., ki je gospo
darsko neprimerno manj razvita 
kot Južna Afrika, znaša umrlji
vost dtrok 90 %o.

Po uradnih statistikah 45 od
stotkov Afričanov iz Južne Afri
ke ne preseže starosti šestnajst 
let.

Ta krivica je uzakonjena s 
pošastno zakonodajo «apartheid», 
kar pomeni ločevanje po rasah. 
Pred Združenimi narodi so jo 
skušali uradni predstavniki za
govarjati z znano teorijo o «lo
čenem razvoju». «Gre samo za 
to — so govorili čisto resno, in 
brez rdečice na obrazu — da 
zavarujemo črnce pred škodlji
vimi vplivi evropejske civiliza
cije in da jim omogočimo, da raz
vijajo svojo lastno civilizacijo».

V avtobusih, na vlakih in v 
tramvajih, v bolnišnicah, uradih, 
na poštah in celo v kaznilnicah 
je segregacija popolna. Ce se čr
nec usede zraven belca, tvega 
tri mesece ječe in udarce z bi
čem. Za spolne odnose med mo
škimi in ženskami različnih ras 
pa so predvidene kazni do se
dem let prisilnega dela.

Gorečnost segregacionistov do
seže včasih že meje absurda in 
komedije, kar odkriva kratka br
zojavka, ki jo je posredovala a- 
gencija Reuter: «Pokrajinski par- 
lament v pokrajini Transvaal je 
po tretjem branju sprejel zakon, 
ki se nanaša na segregacijo pral
nic in kemičnih čistilnic. Zako
nodajalci hočejo s tem ukrepom 
preprečiti dotik hišnega in oseb
nega perila Evropejcev na eni 
ter črncev in drugih nebelcev na 
drugi strani. Tehnične ugovore 
proti temu zakonskemu načrtu 
so zavrnili z javnim glasova- 
niem».

Nosilni zid te zakonodaje je 
slavni zakon «o odpravi propust- 
nic», katerega naslov pove prav na
sprotno od tistega, kar zakon 
predstavlja. Res je, da so od
pravili «propustnice», ki so jih 
zamenjali s knjižico, ki šteje S6 
strani in jo mora imeti vsak ne
belec pri sebi podnevi in pono
či. V tej knjižici so vpisani vsi 
podatki o službah in potrdila o 
plačanih davkih. Podpisati jo mo
ra vsak mesec delodajalec. Ce 
črnec pozabi svojo knjižico do
ma ali če jo delodajalec po
zabi ob zahtevanem času podni- 
sati, potem to pomeni, da ho 
rven lastnik takoj aretiran. Ne
kaj ljudi so aretirali tako rekoč 
pred njihovimi hišnimi vrati, 
ker so bili brez knjižme, niso 
pa jim pustili, da bi šli v sta
novanje in jo poiskali. Vsako 
leto je več kot milijon ljudi 
sodno preganjanih zaradi te knji
žeč in več kot 350 tisoč jih je 
obsojenih. Računaio, da ni Afri
čana, starega več kot trideset 
M. da ne bi bil vsaj enkrat v 
zaporu

i o pošastno «inventiranje» čr
nega prebivalstva pa ima svoje 
logične vzroke. Vsakega Afriča
na, ki je hrez dela, ali ki si ga 
ne more takoj poiskati, pri priči 
izženeio iz mesta. Po nizki ceni 
pa ponudijo evropejskemu far
marju, Družinski očetje so tako 
ločeni od svohh družin, otroci 
od mater; natlačijo jih v nehi
gienske barake, kjer slabo hra
njeni in pogosto prebičani do 
krvi delaio na posestvih evro
pejskih farmarjev. Sodni anali 
Južne Afrike pričajo, da se tako 
ravnanje pogosto konča s smrtjo. 
Seveda ne morejo zbežati ali po
iskati drugo zaposlitev, kajti za 
to bi iim bil potreben podpis 
njihovega gospodarja v knjižici 
s 96 stranmi.

Zakon o «rezerviranju zaposli
tve» samo še izpopolnjuje ta su
ženjski sistem. Vsa kvalificirana 
delà in cela področja dejavnosti 
so rezervirana izključno za bel
ce. Črna delovna sila je dolo
čena samo za najnižja dela in to

samo v okviru najnujnejših po
treb.

Zakon o «teritorialni regrupa- 
ciji» (group areas act) je logič
na posledica prvih dveh zako
nov. Ta zakon je tudi najbolj 
nehuman. Ta zakon namreč deli 
republiko na «bela» področja in 
na «nebela» področja, to je na 
tista področja, kjer je zemlja 
eventualno lahko tudi last črn
cev. Posledice: 15 odstotkov pre
bivalcev si je razdelilo 82,5 od
stotka zemlje; 85 odstotkov pre
bivalcev pa ima na razpolago 
17,5 odstotka zemlje, ki je ostala, 
in ki je po pravilo najbolj rev
na. To so famozni «rezervati».

V teh «rezervatih» — vlada 
jih namerava povzdigniti v «av
tonomne» države, ki bodo pod 
njeno politično in policijsko kon
trolo — so v glavnem ženske, 
otroci, bolniki in starčki. Rev
na zemlja, pomanjkanje proiz
vajalnih sredstev, gosta naselje
nost, vse to skupaj daje pošast
no rezultanto: koncentracijo ne
izmerne bede. Tu žive samo od 
preseljevanja za delo sposobnih 
moških na farme Evropejcev ali 
pa v mesta.

Toda za bivanje v mestu — ali 
natančneje, za bivanje v črn
skem getu v predmestjih — je 
treba imeti zaposlitev. V teh kra
jih je Afričan vedno samo sta
novalec, ki ga po sili razmer tr
pijo. Samo tisti, ki žive tu ne
pretrgoma 14 let, ali pa tisti, ki 
so že deset let zaposleni prt istem 
delodajalcu, imajo pravico do 
stalne nastanitve. Ta pravica pa 
lahko usahne ob prvem kazno
vanju, npr. če prizadeti nima pri 
sebi zloglasne knjižice pa ga 
primejo.

«Premestili so cele skupine lju
di. Izgnali so cale družine iz 
hiš, ki so si jih same zgradile, 
ali pa so v njih prebivale žf. 30 
let in več. Trgovce, predvsem 
indijske, so nastanili čim dlje 
od njihovih odjemalcev, niso pa 
jim nudili prav nobenih možno
sti za zaposlitev.

Začasna doVoijenrja za nasta
nitev dajejo samo delavcem, ne 
pa tudi njihovim svojcem. Ze
na zaposlenega črnskega delav
ca lahko pride v mesto samo, 
če je zaposlena tudi ona in samo 
toliko časa, kot ima delo. V «a- 
friškem naselju» Langa, ki je 
eden izmed črnskih getov, so 
našteli med 23.000 prebivalci sa
mo 2.000 žensk. 18.000 «samcev» 
je bilo poročenih, njihove žene 
pa so živele ločeno v rezervatih.

Lahko si je predstavljati fizič
ne in psihične posledice takega 
stania.

Tako je vse lepo urejeno, da 
gospodarski stroj nenehno, brez 
prekinitev dobiva svoj obrok 
sužnjev, in poskrbljeno je za to, 
da se ti sužnji nikoli ne izkop
ljejo iz svojih žalostnih razmer. 
Šole, ki so jih ustanovili angli
kanski misijonarji, so razpustili 
ali pa so jih postavili pod dr
žavno .kontrojo, . Posebni zakon 
o šolanju črncev (Bantu Educa- 
tion Act) je pred kratkim orisal 
glavne naloge učiteljev. Pouk, 
ki ga dobivajo črnci, naj le-te u- 
sposobi, «da bodo razumeli pi
smena in ustna navodila da 
se bodo lahko pogovarjali z Ev
ropejci o osnovnih stvareh, ki 
zadevajo njihovo delo, ter o stva
reh, ki zadevajo splošne intere
se». Stvar je popolnoma jasna. 
Toda ta aparat ni dosegel svo
jega namena. Afriški narod ni 
zlomljen, ampak kljubuje in nje
gov odpor je že dolg. Najstarej- 
ša in najpomembnejša južnoafri
ška črnska organizacija je «Afri
ški nacionalni kongres», ki je 
bil ustanovljen leta 1912. Od u- 
stanovitve pa do danes Afriški 
nacionalni kongres ni prenehal 
bo.ia proti režimu, ki je z vsa
kim dnem trši do ljudstva. Ta 
boj šteje v svojih analih števil
ne kampanje, številne manife
stacije pa tudi številne muče
nike. Kljub nasilni reakciji o- 
staja Afriški nacionalni Kongres 
zvest svoji doktrini o nenasilju.
To je še zapuščina Gandija, ki 
je dolgo živel v Južni Afriki 
in tam začel svojo politično ka
riero. V okviru Kongresne zve
ze, ki jo vodi predsednik Afri
škega nacionalnega kongresa in 
Nobelov nagrajenec Albert Lu- 
thuli, sta politična partnerja A- 
friškega nacionalnega kongresa 
šP dve organizaciji: Kongres In
dijcev iz Južnoafriške unije in 
Kongres demokratov, v kate
rem so včlanjeni demokratični 
belci.

Akcija proti režimu rasnega 
zatiranja je dosegla vrhunec le
ta 1955, ko se je zbralo 5000 
predstavnikov belcev, črncev, 
metijcev in Indijcev iz vse Juž
noafriške unije; soglasno so o- 
dobrili dokument, ki se danes 
imenuje «Listina svobode» in ki 
je položil temelje južnoafriške 
demokracije, zasnovane na ena
kosti in svobodi vseh ras.

Listina, ki je produkt gandi-
* tr

stične in humanitarne struje, je 
sprožila strahovito reakcijo. A- 
retirali so na stotine ljudi med 
črnci, Indijci, metijci in med 
peščico belih antirasistov, ki so 
organizirani v Kongresu demo
kratov ali pa zbrani v mali libe
ralni stranki Alana Pattona, ki 
je avtor znane knjige «Joči, o 
moja ljubljena dežela». V Pre
torii se je začel velik proces 
proti 156 obtožencem, obtoženim 
za veleizdajo. Med obtoženci so 
bili Albert Luthuli, črnski ad
vokat Nelson Mandela, evropej
ska socialna delavka Helene Jo
seph, sindikalni prvak Lilian 
Ngayi in drugi. Proces je trajal 
skoraj pet let. Po mesecih za
pora — za črnce in metijce so 
ti meseci pomenili tudi prete
panje — so opustili tisto točko 
obtožbe, ki govori o veleizdaji. 
Toda s tem je bilo zaključeno 
tudi obdobje miroljubnih, pla
toničnih protestov.

Leta 1959 je policija v Win- 
dhoeku, v bivši nemški posesti 
v Južni Afriki, streljala na ne
oborožene demonstrante. Marca 
1960 je v eni minuti pobila v 
Sharpevillu 69 Afričanov (8 
žensk in 10 otrok), ki so mirno 
demonstrirali proti obveznim 
knjižicam; 180 ranjencev je ta
krat obležalo na cestnem tlaku.

Ta pokol v Sharpevillu je o- 
znanii konec črnske doktrine o 
nenasilju. Nekaj dni zatem je 
južnoafriška vlada razpustila vse 
črnske politične organizacije. Be
li antirasisti so bili izgnani - 
kot na primer anglikanski nad
škof iz Johannesburga — ali pa 
obsojeni na prisilno bivališče, 
kjer niso smeli nikogar spreje
mati in dajati nobenih izjav. 
Enake ukrepe so uporab'li tudi 
proti tistim nasprotnikom reži
ma s črno kožo, ki jih niso že 
takoj vrgli v ječo.

Pozneje so sprejeli še zakon 
«o sabotažah», ki je tako raz
tegljiv, da je po njr.m praktič
no mogoče kaznovati s smrtjo 
sleherni prestopek.

Take so torej razmere, ki jih 
je dr. Worster, pravosodni mini
ster Južnoafriške unije, opisal kot 
razmere, ki so popolnoma v skla
du z demokracijo. Sicer drži, da 
je bi! med drugo svetovno voj
no tudi on zaort v britanskem 
taborišču zaradi svojih simpatij 
do nacistov .. ,

Za miroljubno afirmacijo afri
ških zahtev so sedaj zaorti vsi 
izhodi. Črnci nimajo volilne pra
vice Njihove sindikate sicer tr
pijo, niso pa priznani. Črnci ne 
sodelujejo v razpravah o kolek
tivnih pogodbah. In kdo bi sedaj 
še upal prevzeti odgovornost, da 
bi popeljal miroljubno mnjžico 
v demonstracije proti režimu, 
pod smrtonosni ogenj brezdušne i 
policije.

2e nekaj časa sem si mladi 
kritizirali metodo nenasilja, ki 
je bila vodilo Afriškega nacio
nalnega kongresa. Disidentska or- 
ganizacija Panafriški kongres je 
zahteval bolj direktno, bolj ak
tivno akcijo. Danes sta obe or
ganizaciji prepovedani in med nji
ma ni nobene razlike, razen gle
de metod boja.

Afriški nacionalni kongres se 
še vedno zavzema za večrasno 
demokracijo v Južni Afriki, med
tem ko je Panafriški kongres 
pristaš izključno črnske države. 
Afriški nacionalni kongres išče 
čim širšega zavezništva proti «a- 
partheidu», medtem ko Panafri
ški kongres zavrača nekatere za
veznike, predvsem komuniste. O- 
be organizaciji pa sta si danes 
edini v tem, da je napočil čas, 
ki terja direktno akcijo. Vlada
vina Gandijevih idej je v Južni 
Afriki dokončno končana.

Ena izmed nekaterih poštnih vreč, ki so jih roparji še pustili v vagonu po napadu na poštni vlak v
Cheddingtonu. Mnogo pa jih niso pustili...
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SE VEDNO NI SLEDU ZA ROPARJI

Za 4.300 milijonov lir 
ukradeno že samo bankam

Razpisanih je 450 milijonov lir za tiste, ki bi dali 
koristne informacije o roparjih - Poštni minister 
obljublja, da bodo odslej na poštne vlake bolj pazili
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Znanstveniki in umetniki 
ki so izgubili življenje 

pri potresu v Skopju

LONDON, 9. — Napad na vlak 
in rop izredno velike količine de
narja je v britanskem javnem mne
nju zasenčil važnost Mac Milano
vega obiska na Finskem. Angleži 
kaj podobnega na svojem otoku 
še niso doživeli.

Scotland Yard nadaljuje iskanje 
roparjev — najmanj deset ljudi — 
za katerimi še vedno ni sledu. Po
nekod domnevajo, da je ista ropar
ska tolpa, kf se je proslavila s svo
jim včerajšnjim napadom na vlak, 
odgovorna tudi za mnoge druge 
rope, ki doslej še niso bili kazno
vani ; mogoče je pa vsaj voditelj 
isti.

Policijsko iskanje je kar mrzlič
no. Dopusti policijskega osebja so 
bili prekinjeni in vsi agentje so 
bili mobilizirani. Policija prereše
tava vso tradicionalno kriminalno 
družbo in na desetine civilno oble
čenih agentov sprašuje informator
je v upanju, da pridejo do kake 
vesti. Preteklo noč in danes dopol
dne je bilo že več sestankov viso
kih policijskih funkcionarjev tako 
na kraju ropa kot v uradih Scot
land Yarda.

Kolikšen je znesek denarja, ki je 
z roparji izginil s poštnega vlaka, 
še ni dognano. Same banke pa 
so izgubile več kot dva milijona 
in pol funtov šterlingov, kar je

Umrl je novorojenček 
predsednika Kennedy ja

BOSTON, 9. — Tretji otrok pred
sednika Kennedyja je danes ob 
9,04 (po srednjeevropskem času) 
umrl. V trenutku smrti je bil pri 
otroku predsednik Kennedy ter 
njegov brat Robert, pravosodni 
minister.

Novorojenček, ki se je rodil pet 
in pol tedna prekmalu, je imel 
teiave z dihanjem. Njegova pljuča 
niso bila sposobna vdihavati do- 
voljno količino -kisika, da bi se 
lahko ohranil pri življenju. Tudi 
vsa umetna sredstva niso poma
gala in preteklo noč se je stanje 
otroka poslabšalo. Zdravniki so 
cb 7,10 zbudili predsednika, ki je 
spal v bolnišnici. Mater so o smr

ti otroka obvestili približno po 
dveh urah. Zdravnik Walsh, ki 
je sporočil žalostno vest, ji je dal 
pomirjujoče sredstvo, tako da je 
zaspala in se je zbudila šele ob 
prihodu moža.

Predsednik Kennedy je s heli
kopterjem odletel iz Bostona malo 
pred 14. uro. Pol ure pozneje je 
prispel v Otis in takoj odšel k 
soprogi. Ostal je pri njej dve uri.

Medtem so začele prihajati pred. 
sedniku Kennedyju sožalne brzd- 
javke z vseh strani sveta. Sožalje 
mu je izrazil z brzojavko tudi 
papež.

Otroka bodo pokopali jutri.

Na najvišjrm vrhu planine Fudži na Japonskem gradijo radarsko postajo, /.uradi težko pristopnega me
sta bodo vseh 350 ton potrebnega materiala znosili na vrh s helikopterji in to do konca avgusta. Na 

sliki sta vidna dva helikopterja: eden v zraku drugi pa na stavbišču

okrog 4.300 milijonov lir, Britansko 
javno mnenje je dokaj razburjeno 
in se vprašuje, kako je mogoče, da 
roparji odnesejo tolikšne količine 
s tako lahkoto in da poštni vlaki 
nimajo pravega spremnega osebja.

Kakor je ukradena vsota tako 
velika, da prekaša po višini vse 
dosedanje rope na Angleškem, ta
ko je tudi največja vsota, ki je 
obljubljena tistim, ki bi dali ob
vestila, s katerih pomočjo bi bilo 
mogoče roparje aretirati, Gre za 
260.000 šterlingov ali okrog 450 
milijonov lir. Sama ta nagrada je 
večja, kot je bil znesek pri dose
danji največji poštni tatvini na 
Angleškčm"l. 195Ž, Tedàj je’ vred
nost ukradenega znašala 430 mi
lijonov lir. Nagrade so razpisale 
večinoma zavarovalne družbe v 
imenu bank, ki so pri ropu utr
pele škodo.

Neki predstavnik Scotland Yar
da danes ni hotel ne potrditi ne 
zanikati vesti, da je bila policija 
obveščena, da bo izveden velik 
rop na pošti, «Daily Mail» namreč 
piše, da je pred šestimi tedni le
teči oddelek Scotland Yarda pre
jel cb dveh ponoči telefonski po
ziv nekega policijskega narednika 
iz Biggleswada (Bedfordshire), 
kar ni daleč od kraja, kjer je bil 
včeraj izvršen rop. Narednik, je 
prosil, naj nekaj agentov letečega 
oddelka pride takoj k njemu, ker 
ima važne informacije. Ko so a- 
gentje prišli tjakaj, piše Daily 
Mail», so izvedeli, da so «trije 
Skoti» opozorili tamkajšnjo poli
cijsko postajo na «velik poštni 
rop». List pišet da je bil ves raz
govor registriran in da so člani 
letečega oddelk- prepoznali gla
sove informatorjev. «Daily Mail» 
še dostavlja, da so informacijo 
sporočili poštni varnostni službi 
in da so za nekaj časa bili spre
jeti izredni varnostni ukrepi. 
Končno še list dostavlja, da je 
ravnatelj poštne službe izjavil, da 
mu o vsem tem ni nič znanega

Scotland Yard pa zatrjuje, da 
policijske oblasti niso imele ni- 
kakega zaupnega sporočila v tem 
smislu. Pač pa Scotland Yard pre
tresa namig, da so roparji mo
goče za beg uporabili neko majh
no rdeče letalo, ki se je spustilo 
na neko odrabljeno letališče bli
zu Cheddingtona in od tam spet 
odletelo.

Poštni minister Reginald Bevins 
je izjavil, da so uvedli posebne 
ukrepe, da v bodoče s sodelova
njem pollici je zavarujejo poštne 
vlake. Minister je zanikal, da bi 
bila ukradena tudi vrečica dia
mantov.

Predstavnik Britanske zavaroval, 
ne družbe je izjavil, da bo zava- 
rpvalni trg v celoti čutil posledice 
ogromnega ropa. To bi lahko bila, 
je dejal, največja izguba, ki so 
jo kdaj zavarovalnice utrpele — 
razen če gre za trčenje dveh tr
govskih reakcijskih letal ali za 
pomorsko katastrofo.

Neki neznanec je danes zvečer 
telefoniral agenciji «Reuter» v Lon
donu. Trdil je, da je eden iz tol
pe, ki je napadla vlak. «Prinesite 
nagrado pol milijona šterlingov — 
je dejal — in jutri bom spet te
lefoniral». Nato je takoj prekinil 
zvezo. O telefonskem sporočilu so 
takoj obvestili Scotland Yard.

ukradel* nič manj kot milijon in 
pol lir v bankovcih po pet in de
set tisoč. , Prijavila ga je orožni
kom, katerim je deček vse lepo 
priznal in povedal, da je kradel 
po naročilu nekega znanega tiho
tapca, starega 44 let, kateremu je 
baje izročil ves denar. Nato so 
orožniki tihotapca zaprli, ker so 
ugotovili, da je napravil že toliko 
zločinov, da bi ga morali še prej 
kar štirikrat aretirati. Seveda je 
dečkove trditve zanikal, 
denega denarja so pri 
darle našli še 70.000

Univerza v Skopju je uradno 
sporočila, da so v potresu 26. 
julija izgubili življenje nasled
nji (lani univerzitetnega kolek
tiva: docent agronomsko-gozdar- 
ske fakultete inž. Nikola Balod, 
docent medicinske fakultete dr. 
Salvator Levi, asistentka medi 
cinske fakultete dr. Lenče Efre 
mova, asistent tehniške fakul 
tete inž. Savo Ognjanov. — Ka
tastrofalni potres v Skopju pa 
je terjal žrtve tudi med gleda
liškimi umetniki in delauci. U- 
prava Narodnega gledališča je 
uradno sporočila, da so izgubili 
življenje štirje člani te ustano
ve: članica baleta Katica Popo
va, članica opernega zbora Va
rilka Lazarevska, operni solist 
Blagoje Petrov-Karadjole in šef 
odrskih električarjev Aspqruh 
Dimkovski.

V ožjem izboru
za nagrado «Viareggio»
RIM, 9. — Na tiskovni kon

ferenci je tajništvo 34. nagrade 
Viareggio objavilo zadnji ožji 
izbor 42 kandidatov; lahko bi 
sicer nastala še kaka spremem
ba, če bi se razsodišču zdelo, 
da kaže vključiti še kako vred
no delo. — Za najboljšo knjigo 
proze ali poezije (nagrada 4 mi
lijone) so bili izbrani: Alberto 
Abbasino, «Fratelli d'Italia»; Di
no Buzzati, «Un amore»; Primo 
Levi, «La tregua»; Guido Pio- 
vene, «.Le furie»; Ignazio But- 
titta, «La peddi nova» in «Lu 
trenu di lu suli»; Renzo Rosso, 
«La dura spina»; Leonardo Si- 
nisgalli, «L'età della luna»; Vit
torio Bodini, «Lu luna dei Bor
boni»; Leonardo Sciascia, «Il 
consiglio d'Egitto»; Biagio Ma
rin, «Elegie istriane»; Piero San
ti, «Il sapore della menta»; Um
berto Bellìntani, «Tu che m’a
scolti»; Marcello Venturi, «Ban
diera bianca a Cefaionia»; Giu
seppe Fiori, «Sonetaula». — Za 
prvo delo proze ali poezije (na
grada milijon lir) : Laura Con
ti, «Cecilia e le streghe»; Silva
no Ceccherini, «La traduzione»; 
Enzo Siciliano, «Racconti amòi- 

„—, dj contrat-

Petnajstietnik 
ukradel milijon iir

VERBANIA (Novara), 9. — Pet
najstletni deček Vincenzo G. iz 
neke vasi v pokrajini Novara je 
bil zaposlen v nekem penzionu 
kot kuharski vajenec. Vse je šlo 
lepo in prav, dokler lastnica pen
ziona ni ugotovila, da ji je deček

Jacques Piccard je vodil delo pri prvi turistični 
kot se ta podmornica imenuje, bo lahko spre- 

čas, ko bo podmornica pod vodo, bodo lahko 
okna opazovali življenje v morskih globinah, 

je iz jeklenega valja, vendar pa bo podmornica le 
lažja od vode. Na sliki: mezoskaf šele nastaja

Pred Amalfijem v morju 
vojaško letalo ZDA

Na letalu je bilo osem vojakov - Izginilo 
južnoafriško vojaško letalo s 13 možmi

NEAPELJ, 9, — Poveljstvo ame
riške mornarice v Neaplju je po
trdilo, da je letalo «C-117», ki je 
pripadalo ameriški mornarici, pad. 
lo v morje med Caprijem in Sa
lernom pred amalfitansko obalo. 
Letalo je bilo namenjeno v Ca
tanie in na njem je potovalo osem 
ameriških vojakov. O usodi teh 
mož ni še nič znanega.

Na mesto nesreče je takoj po
hitelo več ladij, toda morje je 
tamkaj precej razburkano in za
radi slabega vremena je vidlji
vost majhna« Iskanje je osredo
točeno okrog otočka Li Galli.

KAPSTADT, 9, ■— Neko izvid- 
niško letalo južnoafriškega letal
stva se je izgubilo in boje se, da 
je strmoglavilo kakih 220 milj 
vzhodno od Kapstadta. Na letalu 
je bilo 13 vojakov. Sodelovalo je 
pri manevrih, ki so se jih ude
leževale tudi angleške in franco
sko enote.

Med največjimi 
bankami na svetu 
devet italijanskih

TURIN, 9. — V lestvici prvih 
sto svetovnih bank v letu 1962 
je devet italijanskih denarnih za
vodov, medtem ko jih je bilo 
v prejšnjem letu sedem. Prvi 
mied italijanskimi denarnimi za
vodi je Banca nazionale del la

voro, ki se je pomaknila z 20. 
na 14. absolutno mesto s 3,5 mi
lijarde dolarjev. Pred njo je sa
mo sedem ameriških bank, štiri 
angleške in dve kanadski.

Na 28. mestu je Banca Commer
ciale (2.727 milijonov dolarjev), 
na 32. Credito italiano (ki je bil 
leta 1961 na 42. mestu z 2216 mi- 
lijonov dolarjev), na 39. mestu je 
Banco di Roma (2082 milijonov), 
na 50. mestu je Banco di Napoli 
(1616 milijonov), 64. Banco di 
Sicilia (1199 milijonov), 85. Isti
tuto San Paolo iz Turina, ki se 
je pomaknil za deset mest na
prej s 1029 milijoni, 87. Banca 
popolare iz Novare in 95. Monte 
dei Paschi iz Siene.

Na absolutnem prvem mestu je 
American Bank iz San Francisca 
ki je bila prva tudi leta 1961 z 
12 milijardami in 96 milijoni do
larjev.

VIDEM, 9. — Karabinjerji v Li- 
gnano Sabbiadoro so zasliševali 37- 
letnega Guida Sacchiera iz Brescie. 
Nenadoma pa si je Sacchiero z 
lastnimi rokami odtrgal desni u- 
helj in ne da bi niti zavdihnil je 
vpričo iznenadenih karabinjerjev, 
zagnal uhelj skozi okno.

Karabinjerji so Sacchiera prijeli, 
ker je na plaži v Lignano Sabbia
doro kazal znake umske neurav
novešenosti. Po prvi zdravniški po
moči v bolnišnici v Latisani so ga 
odpeljali v psihiatrično bolnišnico 
v Videm.

tempi sentimentali»; Giulio Be- 
desebi, «Centomila gavette di 
giaccio»; Massimo Ferretti, «Al
lergia»; Giacomo Gaspardo Mo
ro, «I monti della Luna»; Dolo
res Prato «San Giocondo». — Za 
najboljšo knjigo esejev (nagra
da 4 milijone) so še kandidati: 
Cesare Segre, «Lingua, stile e 
società»; Fedele D’Amico, «I ca
si della musica»; Sergio Solmi, 
«Scrittori negli anni»; Antonio 
Del Guercio, «Gericault»; Luigi 
Gallino, «Indagini di sociologia 
economica»; Ferdinando Bologna, 
«La pittura delle origini»; Wal
ter Binni, «Poetica, critica e sto
ria letteraria»; Giovanni Mac
chia, «La scuola dei sentimenti»; 
Giulio Trevisani in Stefano Can- 
zio, «Compendio di storia d’Ita
lia»; Paimiro Togliatti, «Momen
ti della storia d'Italia»; Dina 
Bertoni Jovine, «L'alienazione 
dell’infanzia»; razni avtorji, «Let
tere di antifascisti dal carcere 
e dal confino». — Za prvo ese
jistično delo (nagrada milijon 
lir): Giorgio Melchiori, «I fu
namboli»; Giuseppe Tamburrano, 
«Antonio Gramsci»; Umberto 
Cenoni, «Marx e il diritto mo
derno»; Luciano Dalla Tana, 
«Mussolini massimalista»; Ida 
Cardellini, «Desiderio Da Setti- 
gnano»; Michele Ranchetti, «Cul
tura e riforma nella storia»; Vit
toria Olivetti, «Demografia e 
controllo delle nascite»; Claudio 
Magris, «Il mito asburgico nella 
letteratura austriaca moderna». 
Obe komisiji, ki sestavljata raz
sodišče, se bosta ločeno sestali 
na zaključnih sejah 20. avgusta 
v Viareggiu, kjer bo v soboto 
24. avgusta podelitev nagrad.

Uspeh učencev
prof. Zorke Bradačeve
Z izbirnim tekmovanjem za iz

popolnjevalni klavirski tečaj se 
je začela velika festivalska 
prireditev «Glasbeno poletje Ta
ormina». Med šestindvajsetimi 
tekmovalci (večinoma absolventi 
akademij) iz dvanajstih držav so 
izbrali petnajst pianistov, ki se 
bodo ves mesec izpopolnjevali 
pod vodstvom uglednih piani
stov Zecchija, Borgattija in Ma- 
galova. Od Jugoslovanov so se 
tekmbvanja udeležili slušatelji 
razreda prof, Zorke Bradačeve 
na ljubljanski Akademiji za glas
bo Marina Sikič, Sonja Pahor in 
Jože F ur st. Vsi trije so se uvr
stili med prvih petnajst tekmo
valcev, poleg osebne pohvale 
petčlanske žirije pa so prejeli 
tudi najvišje možne nagrade — 
štiptndije, ki jim omogočajo eno
mesečno glasbeno izpopolnjeva
nje v Taormini.

Snemanje v Sarajevu
namesto v Skopju
Zaradi potresa v Skopju se je 

nekoliko spremenil delovni pro
gram filma «The dubious pa
triote», ki ga sedaj snemajo v 
Aleksandriji v Egiptu. Film, v 
katerem nastopajo Raf Vallone, 
Bobby Darin, Mickey Roohey in 
drugi igralci, bi morali deloma 
snemati v makedonskem glav
nem mestu. Tu bi morali nam
reč posneti nekaj vojnih prizo
rov. Sedaj pa bodo te prizore 
posneli v Sarajevu,

Močan padec
števila obiskovalcev
Anketa, ki so jo izvedli pri 

UNESCO, je ugotovila, da je v 
dvanajstih letih v Europi pre
nehalo delovati 9000 kinemato
grafov. Povprečni letni obisk je 
v tem času padel od 24,2 na 
10,2. Evropska država, kjer se 
je ta kriza najbolj pokazala, je 
Nemčija, kjer je bilo l. 1903 4S0 
milijonov gledalcev, medtem ko 
jih je bilo l. 1956 SIS milijonov. 
Število kino dvoran v Nemčiji 
se je v zadnjem letu zmanjšalo 
od 6675 na 0300.

• * «

PARMA, 7. — Svečanosti za 
150-letnico rojstva Giuseppa Ver
dija se bodo pričele 5. oktobra 
z «Requiemom», zaključila pa se 
bodo 20, decembra z opero «Er- 
nani» Vmes bodo na sporedu 
«Macbeth» ter dva koncerta.

* * *
Po novih posvetovanjih s tvo

jimi mednarodnimi distributerji 
je Carlo Ponti sklenil, da ne 
sprejme vabila, da bi poslal 
film «Il disprezzo» na beneški 
festival.

82-lelni turist 
na vrhu (trilerja

MERAN, 9. — Nem-.Ki turist Jo
hann Orth, ki ima 82 let. Je po 
več urah hoje prišel na vrh Ort- 
lerja.

Turist se je nastanil v koči Pe- 
yer v višini 3020 m. Nihče si ni 
hotel prevzeti odgovornosti, da bi 
ga spremil na vrh Ortlerja, ker je 
pač možake že zelo prileten. Konč
no pa sta se dva znana vodnika 
iz Solde le odločila. Ne da bi po
kazal kake posebne znake utruje
nosti je stari turist v petih ali še
stih urah prispel na vrh ter na 
poti premagal tudi nekatere težave, 
ki niso kar tako celo za izvežbane 
alpiniste.
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Obisk štiridesetih mladih krščanskih demokratov v Jugoslaviji

Za dosego orini, oaoredha io demokracije 
snoznavaimo oredvsem drug drugega

Posrečena zamisel skupinskih študijskih potovanj - Obisk pri nekate
rih industrijskih, poljedelskih in drugih ustanovah - Kakšna sta po 
mnenju udeležencev, današnja mednarodna vloga in pomen Jugoslavije

Pričujoči članek je bil 
objavljen v italijanski re
viji «Politica» z dne 8. 
avgusta letos. Ze samo 
dejstvo, da se je štirideset 
mladih predstavnikov KD 
odločilo za to, da se pobli- 
že seznanijo s tem, kar 
danes predstavlja jugoslo
vansko stvarnost, je raz
veseljivo in koristno. Se 
posebno, če upoštevamo, 
da gre za dve sosedni dr
žavi, katerima to sosed
stvo danes zagotavlja po
sebno ugodne perspektive 
razvoja. Zaradi tega sma
tramo za primerno, da čla
nek ponatisnemo.

Sledeč pobudi, ki se je bila za
čela s potovanji v Egipt in Nem
čijo, je ustanova «Associazione 
Studi Mediterranei», sporazumno 
a «Politico», organizirala tudi no
vo skupinsko potovanje v Jugo
slavijo, katerega se je udeležilo 
kakih štirideset mlajših ljudi, ki 
so tako imeli priložnost, da si v 
petnajstih dneh, od polovice do 
konec julija, ustvarijo približno 
sliko o pogojih in problemih te 
s\ ojevrstne socialistične repu
blike.

Udeleženci potovanja so obiska
li rafinerijo nafte v Ljubljani, to
varno poljedelskih strojev v pred
mestju Beograda in tovarno ži
vilskih potrebščin v Zrenjaninu. 
Poleg tega so v Sloveniji, Hrva
ški in Srbiji še obiskali nekatere 
poljedelske zadruge. V programu 
Pa je končno bil še obisk neka
terih šolskih ustanov in bolniš
nice.

Med svojim bivanjem v Jugosla
viji, so udeleženci potovanja ime
li priliko stopiti v pogovor z ne
katerimi jugoslovanskimi voditelji 
in tehniki, pri čemer je bila pred
met obravnavanja vrsta vprašanj, 
ki jih je moč približno takole raz
deliti: a) petletni načrt (okvirni 
temelji, uspehi); b) organizacija 
poljedelstva v Jugoslavijo; c) ko
mune v Jugoslaviji; d) nova usta
va; e) Jugoslavija v trenutni med
narodni situaciji; f) možnosti so
delovanja in gospodarske integra
cije med deželami z različno go
spodarsko in socialno organizaci
jo (odnosi Italija-Jugoslavija); g) 
novi sedemletni načrt.

Jugoslavija predstavlja, kot se 
je jasno pokazalo pred dvema le
toma na konferenci nevezanih dr
žav v Beogradu, enega najvažnej
ših centrov politike tistih 
dežel, ki so se bile postavile iz
ven blokov, središč, ki so v teh 
zadnjih letih zadobila prvorazred
no. vlogo na svetovnem prizori
šču, in to predvsem zaradi, pove
čane pomembnosti in prestiža de
žel tretjega sveta, ki so bile za
vzele, sledeč mnogim jugoslovan
skim stališčem po obsodbi Ko- 
minforma 1. 1948, kritičen odnos 
do politike nasprotujočih si voja
ških blokov. In dasiravno je mo
ralna ter politična vodilna vloga, 
ki si jo je ta balkanska dežela 
skušala pridobiti v odnosu do teh 
«nevtralnih» dežel, bolj slabotna 
Pa vendarle ni moč zanikati pri
spevka, ki ga je bila Jugoslavija

in to v najtežjem obdobju hlad
ne vojne — dala v prid natančne 
definicije nekaterih najvažnejših 
Vprašanj miroljubne koeksistence.

Pa tudi zaradi nekaterih drugih 
razlogov je Jugoslavija nedvom
no zanimiva.

Jugoslavija je namreč prišla, 
CePrav na podlagi polemik in ob
sodb, do takšnih svojevrstnih iz- 
kusenj pogumne in samonikle so
cialistične dežele, da si je prva 
upala poudariti različnost svojih 
notranjih struktur od onih v SZ,
*1 so takrat — gre za leto 1948 

bile priznane za splošno ve- 
lavne. To razlikovanje komuniz- 

ma na originalnih osnovah in gle- 
{*e. n® Pogoje v posameznih deže- 

ki se nam danes, predvsem 
t = r jusko-kitajskega spora, če- 
Drn °°*-i Predstavlja kot neiz- 
P osno Jn nenavadno pomembne

posledice napovedujoče dejstvo, 
pa je v jugoslovanskem komu
nizmu našlo prvi in tem pomemb
nejši ter sugestiven zgled, ker se 
je bil ta v neposredni polemiki 
spopadel s tistim centralizator- 
skim in despotskim birokratiz
mom sovjetskega komunizma, ki 
se je potem, v luči nadaljnjih 
dejstev, izkazal 'za najbolj otip
ljiv in dejanski aspekt stalinizma.

Zaradi tega je bilo za one, ki 
so se bili potovanja udeležili, 
nadvse zanimivo opazovati, ko
liko te polemike v odnosu do 
birckratične države je bilo de
jansko spremenjene neko v novo 
stvarnost političnih, ekonomskih 
in administrativnih struktur bal
kanske socialistične republike; pa 
še proučevati, kašo se stvarno iz
vaja in kako poteka znano de
lavsko «samoupravljanje» v to
varnah, kakor tudi, koliko se je 
od leta 1950 naprej povečala de
lavska oblast.

Udeleženci potovanja so na
dalje lahko ugotovili nekatere re
zultate obeh agrarnih reform iz 
leta 1955 in leta 1953, čeprav so

še vedno zelo zaostali življenjski 
pogoji kmečkih plasti, ki še da
nes predstavljajo večino jugoslo
vanskega ljudstva, a žive v pogo
jih posebnega zemljiškega reži« 
ma, kjer državna posestva za
vzemajo samo zelo nizek odsto
tek obdelovalnih površin, v tem 
ko je vse ostalo razdeljeno na 
majhna posestva neposrednih ob
delovalcev, kateri skušajo, orga- 
zirati v zadrugah, podobnim na
šim konzorcijem za nabavo stro
jev in prodajo pridelkov, raz
viti sodobno in moderno polje
delsko gospodarstvo.

Le-ti bi bili samo nekateri 
elementi, na osnovi katerih bi 
bilo moč poudariti zanimanje, ki 
gh je to potovanje po Jugosla
viji zbudilo v udeležencih samih. 
Zraven tega so imeli priliko u- 
stvariti si približno sliko tudi o 
mnogih drugih vprašanjih, tako 
na primer kar zadeva šolski si
stem in sistem socialnega zava
rovanja, nadalje kar zadeva 
vključitev žene v proizvajalni pro
ces in pa trajanje starih tradi
cionalnih oblik socialnega var

stva, vse do izdelave gospodar
skih načrtov in posebnega poli
tičnega ter kulturnega vzdušja 
dežele. Vsi ti argumenti so nu
dili koristen material za disku
sijo, kakor tudi za poglobljeno 
neposredno spoznavanje pogojev 
neke dežele iz tistega socialistič
nega sveta, ki z vsakim dnem 
manj predstavlja nekakšen mono, 
litični sistem, da bi se zatem 
mogel vključiti v številne in raz
novrstne, čeprav težavne izkuš
nje.

Ta izkušnja pa nam je še en
krat potrdila tudi posrečenost 
formule študijskih potovanj, ki 
jih zdaj že dve leti skušamo u- 
resničiti s kar največjo udeležbo. 
Za mlade ljudi, ki jih zanimajo 
problemi našega časa, pa takšne 
pobude predstavljajo dragocene 
in redke možnosti, da se otresejo 
tiste provincialnosti, ki v toliki 
meri obremenjuje njihovo pretež
ni meri knjižno kulturo, hkrati 
pa predstavljajo pobudo za nova 
razmišljanja, za nova zanimanja 
ter resnejše obveznosti.

MARGHERITA DAVITTI
....................... ........... ............ ........ .......... ..................... ........ ............ .......... ........................ .......... ......

Celestina Vago, stara 28 let, je dala prejšnjo noč veliko dela milan
ski policiji. Zajeli so jo, ko je s sodelavci vlamljala v neko trgovi
no. Ko je bila tolpa v nevarnosti, je pobegnila s Svojim avtomobilom. 
Po daljšem lovu je policiji uspelo «podjetno» dekle ujeti. Na sliki 

Celestina v spremstvu policijskih agentov na milanski policiji

.. ................................................................................................. MiiiiuiiiiMiiiiimiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiu

KAJ MENIJO NEKATERI GLASBENIKI O SODOBNIH TOKOVIH V GLASBI

«.Da je glasbeni besednjak izrabljen 
je izgovor na fantaziji siromašnih»

Kol vse dingo na našem planetu ima tudi glasba pravico do razvoja, pravi Sto- 
kovski - Japonec Akutakava pa poudarja popoln kaos, ki da vlada v sodobni glasbi

Kakor imamo na področju li
kovne umetnosti v zadnjih ča
sih opravka z najrazličnejšimi 
mnenji, ki ali povzdigujejo ali 
pa negirajo sodobne struje umet
niškega izražanja, tako imamo 
tudi v glasbi nasprotujoča si 
mnenja glede raznih struj v 
glasbenem ustvarjanju. Ne mi
slimo pri tem na glasbena iz
življanja, na. področju popevk, 
pač ,pa na področju tako imeno
vane zahtevnejše glasbe, kjato 
mcirtia 'ne bo odveč, oglerišti sl. 
kaj menijo o modernih načinih 
glasbenega izražanja, posamezni 
glasbeniki sami. Moskovska «So- 
vjetskaja kultura» je zbrala mne
nja nekaterih vidnejših glasbe
nikov in iz te zbirke mnenj bo
mo izbrali nekaj značilnejših 
citatov.

Švicarski skladatelj Arthur 
Honegger je glede tega rekel;

«Skladatelji dodekajonske glas
be me spominjajo na sužnje na 
galejah, ki so bili nanje prive
zani z verigami. Toda za raz
liko od galiotov so se ti sami pri
vezali na galeje s svojimi sho
lastičnimi dogmami, Njihova 
dogma je podobna šolskemu kon
trapunktu, toda z razliko, da 
pravila dvanajstnutnega sistema 
niso sredstvo za dosezanje ci
lja, pač pa so postala — sama 
sebi cilj...»

«Jezik umetnosti se ne stara. 
Da je glasbeni besednjak izrab
ljen, je izgovor, ki so si ga iz
mislili oni, ki nimajo kaj pove
dati s preprostimi besedami in 
si skušajo izmisliti nove besede, 
da bi prikrili siromaštvo svo

je ustvarjalne fantazije. Zaradi 
tega sem zelo skeptičen, ko gre 
za vprašanje dodekafonije. Bil 
sem priča njenega nastajanja, 
nato obdobja njenega letargične
ga spanja, dokler niso skušali 
jo ponovno prebuditi. To ni este
tika. To je način izražanja. 
Schoenbergava šola je bankro
tirala zaradi tega, ker ni mogla 
ustvariti si poslušalcev, brez po
slušalcev pa glasbe ni. Dogma
tična raba Schoenbergovih me
tod je privedla do «serijskega 
sistema» — do odvratne serijske 
proizvodnje, do ustvarjanja za
pletenih del, ki so neznosno dol-

LEOPOLD ŠTOKOV8KI

SOBOTA, 10. AVGUSTA 1963

Radio Trst A ma; 9.05 Pesmi; 9.50 Operna an
tologija; 10.30 Radijska scena: 

< 00 Koledar; 7.30 Jutranja glas- Zingaresca; 11.00 Za sam orke- 
11.30 Šopek slovenskih pesmi; ster; 11.30 Koncert; 13.25 Motivi 

“•’5 Glasbeno potovanje' 12 15 v modi; 14.55 Vreme na ital.
na$e žene; 12.30 Za vsakogar morjih; 15.30 Ital pesmi; 15.45 

??Aaj; 13.30 Glasba po željah; Čolni in jadrnice; 16.00 Oddaja

8.55 Počitniško popotovanje; 9.10 
Deset pianistov; 10.15 Zabavni 
zbori; 10.30 Krek; Simfonietta;
10.55 Nova----- , ------  popevka; 11.00 Po
zor, nimaš prednosti!; 12.05 Za
bavna glasba; 12.15 Kmetijski

. -j. m,»u uih.su« po zeijan; sum ... j.uimu, m.™ "«“■j. nasveti; 12.25 Domači napevi;
Pesmi; 15.00 Mali koncert; za bolnjke^ _16;45i Orkester J. 13.15 Obvestila: 13.30 Zabavna

glasba; 14,05 Naši operni pevci; 
14.35 Naši poslušalci čestitajo; 
15.15 Zabavna glasba; 15.30 Lalo: 

balcone»; 21.25 Koncert za violončelo in orke-
’ pesmi; 22.30 ster; 16.00 Vsak dan za vas; 17.05

Gremo v kino; 17.50 Klavir v 
ritmu; 18.00 Aktualnosti; 18.10 
Skladbice za kratek čas. 18.45 
Novo v znanosti; 19.05 Glasbene

- - iu.uu mali Koncert; -.j----.--., -»-—-.a-,.,
10.30 «Lov na whisky»; 16.30 Or- Jonesa; 17.25 Izžrebanje loterije; 
sestra Conniff in Elliot; 17.00 17.30 Koncert za mladino; 18.50
Operne uverture; 17.20 Pesem in Plesna glasba; 20.25 E. Antony 
Ples; 18.15 Umetnost, književnost «La ragazza al b 

prireditve; 18.30 «Mirca San- Ital, melodije in 
cinova»; 19.00 Beethoven; 19,15 Plesna glasba.
Na počitnicah; 20.00 Športna tri- //
“,una; 20.45 Zbor «Lojze Bratuž; »*• ptOytOlìì
oIl0 -Ples: 22 00 Paganini; Kon- 8.00 Jutranja glasba; 8.35 Po- , ■ ................... ................
i, ,St- 1; 22.30 Melodije; 23.00 je Cocky Mazzetti; 9.00 Ital, pen-, razglednice; 20.00 Po domače; 
lz salerije jazza. tagram;' 10.35 Nove pesmi; 11.00 20.20 Durbridge; Primer za Pau-

j . Vesela glasba; 12.00 Svetovno pr
il** venstvo v kolesarstvu; 13.15 Po

12.00 plošče- 12 25 Tretja stran; dnevnih vesteh' Svetovno koiesar- 
13.15 Opereta; 13 40 Glasbeni prol sko prvenstvo; 14.00 Pevci; 15.15 
gram; 14.15 Ital. arhiv redkih Najnovejše plošče; 15.35 Kon

cert v miniaturi; 16.10 Rapsodi-skladb; 14.40 Dantejeve «Vice».

Koper
6.15 Jutranja glasba; 7.00 Pre- 

!*?* PL; 17.15 Glasba za dobro 
[litro; 12.00 in 12.50 Glasba po 
,?Uah; 14.30 Zabavna glasba;
15.30 Dalmatinske popevke; 1600 
izbrali ste; 16.30 Dogodki in od- 
jpavt; 16.45 Album klasikov; 17.00 
^e«anje med notami; 17.40 Jaz-

ja; 16.15 Svetovno prvenstvo v 
kolesarstvu; 17.15 in 17.40 Plesna 
glasba; 17.35 Izžrebanje loterije; 
18.35 Vaši izbranci; 19.50 prijeten 
večer; 20.35 Operni program;

III. program
18.30 Haydnova Sonata štev. 

48; 18.40 Prejel: smo; 19.00 Dve 
Spohrovi skladbi; 19.15 Likovna

19.30 VsakovečerniKoktail; 18.00 Prenos RL; umetnost; ------ ------------------
1K.00 Betty Curtis; 19.30 Prenos koncert; 20.30 Revija revij 20.40 
"S 22,15 in 22.40 Plesna glasba; Schubertov Kvartet; 21.20 Mala 
23.00 Prenos RL.

Nacionalni program
, Vreme na ital. morjih; 8.20 
Naš jutranji pozdrav; 8.30 Glas-

pesniška antologija; 21.30 Simfo
nični koncert,

Slovenija
6.30 Napotki za turiste; 8.05

la Templa; 20.50 Ples; 22.15 Od
daja za izseljence; 23.05 V ples
nem ritmu.

Ital. televiiija
15.00 Svetovno prvenstvo v ko

lesarstvu; 18.00 Program za naj
mlajše; 20.10 Izžrebanje loterije; 
20.10 Sport; 20.30 Dnevnik; 21.05 
«Il naso finto»; 22.15 Počitniško 
vzdušje; 23.10 Dnevnik,

DRUGI KANAL

21.05 Dnevnik; 21.13 TV pri
redba: Madžarska pevka; 22.10
Jutrišnja znanost; 23.00 Flamski 
praznik; 23.30 Športne vesti.

Jug. televizija
19.30 Turizem; 20.00 TV dnev

nik; 20,30 S kamero po svetu; 
21.00 «L festival slovenske po
pevke na Tržaškem»; 22.00 Zgod-1 . » * "••J * puz-uinv, 0,09 AJ1C13- U.ULI nnpuuvi c c « * o .v., p *7 v iv C uct 1 l zashflll Cjg,

Deni sejem; 8.45 strani iz albu- Poštarček; 8.35 Zabavni orkester; ba iz serije 01; 22.30 Poročila.

gočasna in otroška. To ni umet
nost. To je zbirka načinov izra
žanja, Toda največ ja nevarnost 
je v tem, da vsakdo meni, da 
jih more uporabljati».

Skladatelj Leopold 
pa meni takole:

Stokovski

«Ni potrebno dokazovati, da se 
glasba, kot vse drugo na našem 
planetu, menja in razvija. C lo, 
veštvo bi grešilo, če bi skušalo 
«zamrzniti» glasbo in ji odvzeti 
perspektivo razvoja.»

«Toda najvišji sodniki raznih 
smeri v glasbi, sodniki ki ji 
bodo dali pravico do nesmrtno
sti, m- bodo le posamezni razum
niki .ki smatrajo, da so iznad 
družbe, pač pa vse človeštvo. 
Sodnik bo tudi čas. Cas bo do
kazal, katera glasba bo živela 
večno in katera bo pozabljena. 
Na mojem domu vise portreti 
ruskih pesnikov — Puškina in 
Lermontova. Od dne njihove 
smrti je minilo več kot sto let. 
In ali nista do današnjega dne 
ostala v vrsti največjih pes
nikov?»

*Ali Glinke, ki je ustvarjal 
v začetku preteklega stoletja, 
ljubitelji glasbe ne smatrajo za 
genija? Kaj pa delež, ki ga je 
zakladnici svetovne glasbe dal 
Musorgski? Skladbe teh sklada
teljev so vsekakor velike. Njih 
so sprejeli in pravilno ocenili 
vsi narodi. Zato ta glasba živi 
tudi danes, zato bo živela večno.

Japonski skladatelj Jasusi A- 
kutakava pa je svoje mnenje o 
raznih strujah v glasbi takole 
povedal:

«Mislim, da je stanje v sodob
ni glasbi popolnoma kaotično. 
Glasba izgublja svoje humane 
korenine, svojo zvestobo življe
nju, v njej se čedalje bolj obču
ti težnja po simbolih. Naša glav
na naloga je, da sodobno glas
bo vrnemo življenju in huma
nosti.. Sodobni skladatelji vsak 
na svoj način iščejo pot k glas
bi bodočnosti. Prepričan sem, da 
se bodo z napori skladateljev 
vseh dežel in narodov končno 
odprla vrata v svet bodoče glas
be. To Se bo zgodilo tedaj, ko 
bo zmagala njena glavna smer, 
ki bo temeljila na človeškosti in 
zvestobi življenju»

Pokojni Bruno Walter je bil 
nemški glasbenik, bolje dirigent. 
Njegovo mnenje je bilo sledeče:

«V prejšnjih dobah so one, 
ki so v umetnosti dopuščali le 
običajne elemente in odklanjali 
vse, kar je bilo novega, ime
novali filistre. Snobist, ki v u- 
metnosti sprejema vse novo sa- 
mo zaradi tega, ker je to novo, 
in se na vse mogoče načine ote
pa nesodobne umetnosti, se mi 
zdi prav takšen filister. Od to
vrstnih ljudi je sestavljen pre
težni del pristašev modernistič
ne glasbe. Celo najbolj divjaški 
pojavi uustvarjalne» samovolje 
naletijo na odobravanje pri ta
kih snobistih, ki niso sposobni, 
da bi samostojno mislili in pre
sojali ...

Švicarski skladatelj Frank Mar
tin pravi sledeče;

•Do atonalne glasbe čutim 
prav isto, kar čutim do arhi
tekture, ki ne upošteva teim stne 
sile, kar čutim do sveta, v kate
rem ni niti vertikale, niti ho

rizontale, ki celo pravega po
ta ne pozna...»

«... In čeprav verujem v traj
ne umetniške vrednote, ne sma
tram nič manj absurdnega onega 
umetnika, ki si utvar ja, da u- 
stvar ja le za bodoče generacije. 
Takšni futuristi se pogosto bo
jijo, da bi prešli iz mode. Vsa
ka umetnost, ki se proglaša, da 
pripada samo bodočnosti, se mi 
zdi sumljiva. Pravu umetnost 
Vedno nripada svojemu času.»

Bojte se umetnosti brez bo
dočnosti, po mojem osebnem 
mnenju celo brez sedanjosti. Ne 
verujte umetnikom, ki se dela
jo, da delajo za one, ki b odo 
živeli šele čez petdeset let. To 
niso fantasti, to so bolnikiI

Menotti pravi takole;

«Na žalost mnogo preveč skla
dateljev se danes ne obrača te
mu, kar je v človeku plemenite
ga in vzvišenega, pač pa snobiz
mu in modi. Ne upoštevajo te
ga, da bi svoj talent delil z ob- 
čutljivim poslušalcem... Skušajo

'm     n Ululili milil, Il Itili tl miimiu,

ŽIV1N0ZDRAVNIK SVETUJE IN POJASNJUJE

Emiizem in naduha
Naduha je predvsem bolezen 

konj. Pri goveji živini ne pride 
do izraza ker — zlasti vole — 
prodamo v zakol še mlade, brž 
ko dorastejo, a krave pa ne pri
dejo podvržene napornemu delu 
in zato ne zbolijo za naduho. 
Povečanje količine zraka v plju
čih imenujemo napihnjenost ali 
emfizem. Iz kroničnega emfize- 
ma se največkrat razvije trajna 
naduha, zlasti pri konjih, zaradi 
katere postanejo delno ali sploh 
za delo nesposobni. Vzroki pljuč
ne razširjenosti so dolgotrajni 
bronhialni katarji, poškodbe 
pljučnega tkiva (alveol in veziv
nega tkiva). Zaradi kašlja in pa 
otežkofieno dihanje ter dolgotraj
nejši napori pri* težkem delu. 
Stari vprežni konji in lovski psi 
bolehajo, skoro vedno za pljuč
nim emfizemom.

Naduho imenujemo kronično, 
brezvročinsko, neozdravljivo di
halno motnjo a pomanjkanjem 
zraka. Naduha pa ni enotno obo
lenje, ker jo lahko povzročajo 
srčna, pa tudi kronična vnetja 
kot so zastareli bronhitisi in 
pljučni emfizemi.

Sicer, pri nas imamo malo 
konj več. Vendar pri našem 
kmečkem gospodarstvu so tu pa 
tam še vedno potrebni. Zato 
bodimo pri nakupih in ocenje
vanjih konj zelo previdni, da he 
pripeljemo v hlev nadušljivg ži
vali, misleč, da je polnovredna. 
Tej nevarnosti se pa lahko iz
ognemo, če pred nakupom da
mo konja temeljito pregledati, 
če je konj nadušljiv ali ne. 
Sploh moramo pri kupovanju 
konj vedno poklicati živino- 
zdravnika, ki nam bo znal sveto
vati tudi za druge napake, ki bi 
jih lahko imel nabavljeni konj.

Naduha se pa da ugotoviti ta
ko. da konja naprežemo v na
ložen voz ali pa ga pol ura po
dimo v diru, nato pa primerja
mo dihanje pred in , pof,vožnji o- 
ziroma diru. Pri nadušljivih ko

h Hamletovi terasi
Boris Pahor

«... kajti mislim, da je človek v bistou otrok, in 
to je ena od lepih stvari našega sveta. Imel bo zmeraj 
otroškost in mladost, in s tem možno da pozabi po
mote in neuspehe v preteklosti.»

ROBERT OPPENHEIMER

Najbrž bi lahko rekli o slehernem človeku, da ni «nikdar to, 
kar mislimo, da je», in da ni «nikdar tam, kjer ga naše oči vidijo»; 
zakaj takò so prepletena človeška čustva in tako razdeljene na bo
gate odtenke njegove misli, da je njegova zunanja podoba samo 
videz dozdevne urejenosti in enovitosti. Toliko bolj pa velja ta 
resnica za izrednega umetnika, ki se nenehoma spušča v temne ra» 
poke naše notranjosti, za pesnika, ki se s prefinjeno rahločutnosti» 
dotika snovnega sveta, ga v demoničnem zaletu zanika in preleti, 
a se nazadnje spet ponižno skloni k predmetom, ki spremljajo našo 
pot, da jih overovi in počloveči.

Zato je potemtakem naravno, da čuti potrebo po poudarjanju 
svoje mnogoterosti, svojega mavričnega bogastva lirik, kakršen j» 
Edvard Kocbek, eden od najbolj kompleksnih duhov v sodobni slo
venski književnosti. Zakaj njegova miselna pot, ki se je res začela 
ob verskem studencu, se je kaj kmalu razrasla v prostosti širokih 
razpotij in drznih odcepov, in to v potrebi po zmeraj bogatejši do
polnitvi, v težnji po zmeraj bolj tenkočutnem zaznavanju in prizna
vanju skritih in zavozlanih človeških sekvenc.

Nič novega ne bomo rekli, če bomo tudi ob ti njegovi novi knjigi 
(Groza, izdala Slovenska Matica, Ljubljana 1963) zapisali, da je pri 
njem duhovno počelo tisto vodilno ir odločilno, ampak prav tako j# 
treba spet hitro dodati, da mu je tuja vsaka dogmatična shema, da 
je njegov verski princip nadkonfesionalen, da se njegovo krščanstvo 
raširja v pesniško-panteistično dobrotljivost. Ker pa je ta dobrohot
ni duh trdno zasidran v pristnem narodnem izročilu, je v bistvu 
preprost in skromen; zato je razumljivo, da je bil ta elitni človek 
v bližnji preteklosti, ko se je delavni človek začel uvrščali kot ust
varjalna sila v zgodovino, na njegovi strani. Se več, njegova privrže
nost resnici ga je vodila v odklon vsega, kar je v znamenju evan
geljskih resnic zagovarjalo zastarelo in se potem celò postavilo na 
voljo sovražniku domovine. In zanimivo je tukaj, čeprav v oklepa
ju, omeniti, da se je že pred tremi desetletji slovenski pesnik 
Kocbek ravnal natanko po načelih, s katerimi je nedavno presenetil 
svet Janez XXIII; takò da je slovenski zagovornik pristnega krščan
stva dobil post festum takorekoč potrdilo za svojo pogumno in 
daljnovidno pot.

Seve, ne bi bilo prav, če bi ob izrazu daljnoviden nehote zbu
dili misel na kakršnokoli taktiziranje. Kocbek je predvsem mislec 
in pesnik, njegovi jasnovidnosti lahko najdemo duhovno sorodstvo 
v odločitvah najbolj pomembnih mož naše preteklosti, čeprav je 
spet res, da je pesnik tudi neposredno, kot kulturno-družbena oseb
nost, posegel v razvoj odločitvenih dogodkov naše sodobne zgodo
vine. Prav zavoljo te dvojnosti duhovnega sveta in trde stvarnosti 
pa je njegova podoba hkrati velika in tragična. In pri ti ugotovitvi 
o tragičnosti bi bilo pravilno, če bi enkrat za vselej poudarili, da 
je jalov razloček, ki ga nekateri katoliški krogi namerno postavljajo 
med vrednostjo Kocbeka pesnika in Kocbeka soustvarjalca osvobo
dilnega gibanja na Slovenskem. Zakaj njegova tragičnost ne izvira 
iz razkola med njegovo liriko in njegovim političnim značajem, 
ampak iz zaostalosti in miselnega uboštva slovenskih konfesionalnih 
krogov. Z razločkom od tega, kar se je dogajalo v Franciji, Italiji 
in drugod po Evropi, so se na Slovenskem ljudje; ki so imeli v 
zakupu verske resnice, izživljali v alergičnosti do vsega naprednega 
in v topem uporu socializmu.

A prav takò je bilo potem krivično, da je ta izredni rodoljub 
in ponosen državljan naletel na nerazumevanje pri ljudeh, ki so 
poznali njegovo vdanost poti razvoja in prenovljenja. Napačno je 
bilo, da niso zaslutili, da je notranje bogastvo zmeraj v službi na
prednosti, da je takšno, tovariško in zaupljivo krščanstvo, kakršno 
je njegovo, lahko samo ustvarjalno.

Vendar se je naš pogovor začel z mnogostranostjo pesnikove 
osebnosti, z navedbo dveh njegovih misli; ustavili pa smo se prav 
pri tisti pesmi, ki nosi naslov «Kdo sem?», ker je v nji s skopimi 
izrazi izrisal svojo podobo, ki pa je obenem tudi podoba pesnika 
ha sploh v; razbhrkknem, potresnem času. Sredi šuma in hitenja 
njegovo uho opžezUje za modrovanjem tišine, in čeprav ima vtis, 
da piše svoja spoznanja v pesek, nadaljuje ž zvestobo svojemu 
poklicu, ne odreka se boju. z dvomom, ne beži pred dialektiko na
stajanja, ampak kakor Hamlet niha med zlom in ljubeznijo, ves 
razklan, ampak ves živ, utripajoč in brneč, pa spet miren in ubran, 
ko tolmači svojo usodo, kakor modrec, ki je onkraj dobrega in zlega; 
samo na koncu je grenek, ko prerokuje ošabnemu stoletju, da bo 
nekoč zardelo od sramu ko se bo zavedelo, kako daleč je v svoji 
vnemi šlo od nareka srca.

Polno drugih pesmi je, ki človeka bolj prevzamejo, a pomudili 
smo se prav ob ti, ker je ravno tukaj najbolj čutiti, kakò blag zna 
biti pesmik ravno tam, kjer bi pričakovali trdo besedo, a zasledimo 
samo daljni odmev bolečine. Ta blagost pa, v katero je ujeto ozračje, 
mislimo, je v zelo tesnem sorodstvu z asiškim lirikom.

Gotovo, Kocbek je svojevrsten mislec in prefinjen eseist, in če 
se je nekoč v zvezi z njim omenja! Mounier, bi morebiti dandanes 
priklicali na pomoč Teiharda de Chardina in še koga, zato ga je 
s te strani težko primerjati s preprostim Frančiškom, vendar je 
najti v njegovih pesmih, in to tudi takrat, ko so odsev vojnih 
strahot, vse tiste lastnosti, zavoljo katerih ima na primer Bertrand 
Russell rad asiškega brata. Pri tem človeku, ki mu je eden od 
najbolj čudovitih ljudi v zgodovini, pravi da je edinstvena njegova 
neprisiljena sreča, njegova vseobsegajoča ljubezen, njegova pesniška 
duša. Vse to pa lahko rečemo tudi o pesmih te Kocbekove zbirk«, 
ki jo imamo pravkar pred sabo. Iz vseh stihov prej ali slej priteče 
izvirek srebrne sreče, in če ga že ne ustvarijo neposredno besede 
same, kar se zgodi poredkoma, nam jo posreduje notranji ritem, 
ali pa simetrija, ki je nekako zmeraj ujeta v globinsko igrivost. 
Potem je tukaj ljubezen, presenetljiva naklonjenost, ki se ne odreče 
niti najmanjšemu bitju, ampak jih vse vzdigne v zveste spremlje
valce človeške poti. V vsem pa je spet lepota, čar pesniške podobe, 
nizanje nasprotstev, ki se sama po sebi ublažijo v tiho blaženost.

Res, ta zbirka nosi naslov Groza, in to iz spoštovanja do boja 
proti preteklemu zlu, ki se je lotilo skupnosti in posameznika, iz 
dolžnosti, da se prikloni pred človeškim trpljenjem, in iz potrebe, da 
obsodi krivico; vendar je teh sto strani izrednih stihov dar pesnika, 
ki zmeraj premaga manihejske strahove, lirika, ki vidi za človeške 
otroke največjo radost v čarobnem sožitju z vesoljem; zavoljo tega 
se mu zmeraj zr.ova zahoče, da bi znal čarati, zmeraj znova se 
znajde pred otroškim vrtiljakom z neutešljivo željo, da bi zvrtinčil 
vse stvarstvo v nedolžni igri.

Saj, prav gotovo ta lirika ni nikakšna otroška pesem, ampak 
nam ponuja niz dragocenosti, niz drznih povezav pogube s svetlimi 
prebliski, ti stihi so nenehno valujoči, skokoviti diagram prispodob, 
v katerih se odigrava usoda sodobnega človeka; a poglavitno je vse
kakor, da se iz tega zavzetega iskanja nikdar ne porodita ne obup 
ne izgubljenost. V nas ne ostane nebenega sledu mrakotnostl. kajti 
pesnik je kakor katalizator že sproti imuniziral vse zlo, medtem 
ko je šlo skozenj, zlo je ob njem pestalo pohlevno, kakor tisti volk, 
ki se je vdal asišKemu dobremu srcu.

Samo po sebi zdaj tukaj vznikne vprašanje, odkod ta gotovost, 
ki mu prinaša takò bogati in pisani mir. Trda zasidranost v svojem 
zaključenem duhovnem «vetu? Zavest čudežne moči, ki milo gospo
duje nad predmeti in nad skrivnostmi? Zaverovanost v svoje bratsko 
poslanstva? Vse to, prav gotovo. A predvsem najbrž njegova en- 
kratnost, tista zmožnost mnogoterega razdajanja, tista prizmatičnost, 
ob kateri se enovita svetloba (orni v brezštevilnost kaleidoskopskih 
odtenkov. A kakor koli naj bo težavna določitev pesnikovih skritih 
gibal, vendar je nujno, da ob takšnih pesmih še bolj pazljivo sku
šamo ujeti nagib pesnikovega početja, izlediti resnico, ki ga «ili, 
da prisluškuje kakor ob geofonu, če je še kak utrip srca pod razva
linami Babilonskega stolpa.

(Nadaljevanje na 6. strani)
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le demonstrirati svoje muhe mu
havi publiki. Prezirajoč v duši 
svoje majhno «občinstvo», se 
vendarle bojijo njene kritike. 
Pripravljeni so žrtvovati ves 
svet samo temu, da bi zadostili 
svojim «zvestim oboževalcem». 
Ko pa spoznajo vso grenkobo 
svojega sterilnega uspeha, se 
tešijo, da je njihova glasba — 
,glasba bodočnosti'.»

Angleški skladatelj. R, V. ,WiJ« 
liams pa meni;

«Mladi skladatelji skušajo biti 
izvirni. Pripravljeni so zanema
riti tradicije, na katerih so vzgo
jeni, Toda bilo bi dobro, da bi 
se, ko se podajo v neznano pot, 
spomnili na veliko cesto svoje 
narodne umetnosti. Kajti sicer 
jih lahko zvabijo sirene s tujih 
obal in jih uničijo. Pravo nova- 
torstvo v glasbi je podobno cve
tu, ki se je razcvetel na skup
nem steblu. Zato, mladi glasbe
niki, ne težite po originalnosti 
za vsako ceno. Originalnost bo 
prišla sama od sebe, če imate 
talent.»

njih je dihanje ne samo šte
vilčno pomnoženo, ampak se la- 
kotnice pri dihanju močno dvi
gajo, nosnice pa močno odpirajo 
in spuščajo. Poleg nepravih re
ber se napravi pri dihanju žleb, 
ki je precej značilen za nadu
ho. Pulz je pospešen, a v sploš
nem pravilen tudi po dihanju. V 
počitku je gibanje pri nadušlji- 
v«m koniu običajno tudi pomno
ženo, puls pa ne. Konji zaradi 
naduhe večkrat tudi kašljaio, pa 
to se ne dogaja vedno.

Akuten pljučni emfizem je o- 
zdravljiv. če odstranimo vzroke 
nastanka. Vzroki tega obolenja 
so pa predvsem bronhialna in 
pljučna vnetja, pretežke ali pre
hitre vožnje, pogosto napajanje 
pregretih živali z mrzlo vodo, 
prehladi, stalno prašno seno in 
nastilj, ki izzivajo kašelj. Kro
nična napihnjenost pljuč je pa v 
splošnem neozdravljiva. Naduš- 
1 jivi. kopji so do gotove mere 
za delo še sposobni, vendar je 
njihova vrednost za delo občut
no zmanjšana. V primeru, da po
trebujemo doma konja le za 
lahka dela, lahka kupimo tudi 
nadušljivega, vendar moramo ob 
nakupu to vedeti in ga tudi te
mu primerno plačati. j)r p

OVEN (od 21. 3. do 20. 4.) Ugo
den čas za utrditev sodelovanja 
s svojimi družabniki. Zelo ugod
no družinsko vzdušje.

BIK (od 21. 4. do 21. 5.) Pazite 
se, da ne sprejmete napačnega fi
nančnega ukrepa. Upoštevajte na
svete osebe, ki imate vanjo za
upanje

DVOJČKA (od 21. 5. do 22. 6.) 
Skrbno proučiti neki poslovni 
predlog. Skušajte priznati lastne 
napake. ,

RAK (od 23. 6. rio 22. 7.) Več 
zanivvih načrtov; vendar dobro 
prem.slite, za katerega se boste 
odi' čili. Ne bodite pretirano na
padalni.

LEV (od 23. 7. do 22. 8.) Ce 
hočete pri svojih predstojnikih

HOROSKOP
zbuditi dober vtis, naj bodo vaši 
predlogi realistični Ne bodite pre
tirano sebični.

DEVICA (od 23. 8. do 22. 9.) 
Zelo primeren dah za važne fi
nančne transakcije. Rodilo se bo 
neko novo prijateljstvo.

TEHTNICA (od 23. 9. do 23 10.) 
Spoštujte delovni načrt, ki ste ga 
bili sprejeli. Družinski člani bo
do napačno razumeli vaše pred
loge

ŠKORPIJON (od 24. 10. do 22. 
11.} Možnost ustanovitve neke no

ve poslovne organizacije 
SRELEC (od 23. 11. da 20. 12.) 

Bodite pripravljeni, da v najpri
mernejšem trenutku sprejmete ko. 
ristr.e pobude.

KOZOROG (od 21. 12. do 20. 1.) 
Ce hočete doseči dober uspeh, ne 
premišljajte se, uporabiti sodob
nejše metode dela V čustvenih 
nekatere spremembe 

VODNAR (od 21. Ì. do 19. 2.) 
Ko boste najmanj pričakovali, 
vam bo neuspeh nasprotnika od
prl zelo koristno pot Ne polemi
zirajte po nepotrebnem.

RIBI od 20. 2. do 20. 3.) Kljub 
dobri volji neki vaš kolega ne bo 
mogel izpolniti obljube. Skušaj
te se ogniti nepotrebnemu rai- 
pravljanju.



PRIMORSKI DNEVNIK — a —

Vreme vteraj: najvišta
J.tT

temperatu
ra 22 3, najnižja 19.7, ob 19. url 
21.8; Zračni tla.lt 1007.5, veter 5 
♦erti ju*n» hodnik. nefco poobiače- 
rif, fnOfJa; i||in*o,*empera|ir» mor
ja 26 Mopmj. padavin 8.9 mm. Tržaški
Otipljiv dokaz človeške solidarnosti: 
nad 10 milijonov lir za žrtve potresa!

Požrtvovalno deh žena in mladine pri prebiranju darovanega blaga - Nabiralna akcija Nove 
delavske zbornice CEIL - Uslužbenci Acegutu zbruli in izročili nad poi milijona Bdečemu križu

te Tki k

Z današnjim dnem je doseže
nih deset milijonov lir prispev
kov za žrtve potresa v Skopju.
To je zelo visoka številka in lah
ko rečemo, da nihče ni pričako- 
val, da bo dosežena. Iz seznamov 
ki jih dnevno objavljamo v na
šem listu, lahko razberemo, da 
gre v veliki večini za prispevke 
delovnih ljudi, ki so prispevali 

4oliko, kolikor so zmogli, in v 
mnogih primerih tudi več, saj je 
visokih številk le malo. Na tej 
osnovi lahko tudi ocenimo, da 
SKUpno število darovalcev denar
ja in oblačil dosega deset tisoč 
in torej zajema veliko večino slo
venskih družin na Tržaškem in 
Goriškem, prispevke pa so prine
sli na osrednje in druga zbirali
šča tudi italijanski prebivalci.

Doseženi prispevek skratka go
vori o veliki prizadetosti naših 
ljudi in o iskrenem sočustvova
nju s tako hudo prizadetimi bra
ti Makedonci. Ta čut je prišel do 
Izraza na razne načine med po
tekom dosedanje nabiralne akci
je, med katero je v velikem šte
vilu sodelovala mladina. Zlasti v 
zadnjem razdobju pa je treba še 
posebej pohvaliti izredno požrt
vovalne žene, ki že ves teden u- 
re in ure marljivo zbirajo in sor
tirajo zbrano blago in ga stav- 
ljajo v velike lepenkaste zavoje.
Vse to obsežno organizacijsko in 
.tehnično delo je opravljeno iz
ključno s prostovoljnim delom 
požrtvovalnih ljudi, ki so vozili 
lastne avtomobile, da so prepelja
li blago iz zbirališč na osrednji 
zbirni center, prenašali težke vre
če, sortirali in pakirali. Organiza
torjem je bila v bistveno pomoč 
pripravljenost vseh, da po svo
jih močeh pomagajo, saj je zado
stovala kratka telefonska proš
nja in so razna podjetja rada pri
spevala vreče, zavoje in drug po
trebni material.

Kot smo že včeraj poročali, bo 
vse do sedaj zbrano blago odpe
ljano v torek zjutraj s težkim to
vornim avtomobilom naravnost v 
Beograd in od tam v Skopje.
Gre za tovornjak, ki lahko sprej
me 30 ton tovora, ali za tri že
lezniške vagone. Po vsej verjet
nosti bo že do sedaj zbranega 
blaga več, kot ga bo tovornjak 
lahko sprejel in bo eventualno 
preostalo blago, kot tudi darovi, 
ki bodo prispeli v naslednjih 
dneh po odpremi prve pošiljke, 
poslani nekaj dni kasneje.

Sedaj je treba na osrednjem 
zbirališču zbrano blago dokonč
no urediti. To delo je v / dobri
meri že opravljeno, vendar pa „„ .... . _____ ,,
bodo zlasti danes potrebni izred-1 Marijinem Celju.

Zbrani prispevki

ni napori. Zato tudi ponovno po
zivamo žene in druge, da po svo
jih močeh pomagajo in se zglase 
na osrednjem zbirnem centru v 
Ul. Geppa 9.

Iz istega razloga tudi začasno 
osrednji zbirni center ne bo spre
jemal več novih darov v blagu 
in to od sobote pa do vključno 
torka. Poleg teh tehničnih razlo
gov je treba tudi izprazniti Gre
gorčičevo dvorano in druge pro
store, saj v njih ni več prostora 
za skladiščenje in se povrh ti 
prostori tudi ne smejo preobre
meniti.

Seveda pa se nadaljuje v ne
okrnjenem obsegu denarna nabi
ralna akcija za prizadete Make
donce v vseh zbirališčih v Trstu 
in v Gorici.

Nabiralna akcija se nadaljuje 
tudi v okviru različnih sindikal
nih organizacii in to povečini e- 
notno v raznih podjetjih. Tako 
smo izvedeli, da so uslužbenci A- 
cegata zbrali nad pol milijona 
lir za Makedonce in da so ta de
nar že izročili Rdečemu križu.

Danes dopoldne ob 10. uri bo
do na sedežu Nove delavske zbor
nice CGIL izročili predstavnikom 
sindikalnih organizacij iz Kopra 
denar, ki so ga zbrali na sedežu. 
Istočasno bodo prisotni tudi pred
stavniki CGIL iz Modene, ki bo
do izročili svoj prispevek in pri
spevek ANPI, Zveze zadrug in 
drugih demokratičnih organizacij. 
Pri tej predaji bo prisoten pred
stavnik republiškega sveta sindi
katov iz Ljubljane.

Ze včerai je Nova delavska 
zbornica CGIL predala na osred
njem zbirnem centru v Ul.' Gep
pa manjši tovornjak oblačil, o- 
dej in drugih darov, ki so jih 
zbrali na svojem sedežu za Ma
kedonce.

Nabiralna akcija se nadaljuje 
tudi na sedežu Slovenskega do
brodelnega društva, kjer »o zbra- 

dolpčene količine oblačil in de
narja. V kolikor bo to tehnično 
možno, bodo poslali oblačila 
skupno s tovornjakom ki bo od
peljal blago s sedeža SKGZ v to
rek zjutraj

V vseh cerkvah, ki imajo slo
venske cerkvene obrede, se z o- 
dobritvijo tržaške jn goriške ško
fije nadaljuje nabirka za žrtve 
potresa v Skopju. Y Trstu zbira 
tako zbrana sredstva duhovnik 
Jakomin, v Gorici pa «Katoliški 
glas». V okvir te nabirke spada 
tudi 281.000 lir, ki so bile zbra
ne med slovenskimi romarji, ko 
so bili v Avstriji na romanju v

žina Brbar 1000, Kranjec France
sco 500, Zolia Rosa 500, Cernigoi 
Daniele 500, Gomisel Emilia 500, 
Vitez Rodolfo 200, Bortolotti Mas
similiano 1000, Sgarbossa Attilio 
1000 lir.

Skupaj 8200 lir.
Nabrano na «P.d.» (10. seznam):
Justina Ivanovič 1000, Angela 

Čepar 5000, SZ «Bor» 5000, druži- 
na Pavletič 4000, Francka Filippi 
1C00, Fulvio Marin 1000. Anton Ja
kopič 1500, Antonija Kaluža 2000, 
Cimprič 10C0, Derna 1000, Marija 
1000, Milka Ljubič in Roman 2000.

Skupaj 25.500.

Nabrano na sedežu SKGZ (8. se
znam):

N.N. 500, Zarutti Mario 1000, Gu
štin Jože 2000, dr. Demšar Goj- 
mir 3C00, družina Pahor Drago 
5000. Adami Lucia 1000, Pipan Ma
rij 2000. Cah Mario 1000, družina 
Bolčina 1000, Maria 1000.

Skupaj 17.500

Prejšnja vsota 9.840.770
Danes objavljeno 217.935
V Gorici
danes objavljeno 9.600

Skupaj 10.068.305

Nabrano v p. d. Barkovlje (3. 
seznam):

Žerjal Ludvik 2000, M.M. 1000, 
M. P. 2000, Zuban Marta-Sugel 
1000, Martelanc Marija 1000, Doles 
Pina 1000.

Skupaj 8.000.

Nabrano na Proseku-Kontovelu 
(9. seznam);

Skerk Milka 1000, Pertot Norma 
1000, Stoka Dora 1000, družina Ci- 
bic 1000, Regent Ivan (Devinšči- 
na 10) 5000, Emili Danica 500.

Skupaj 9.500.

Nabrano v Tržaški knjigami (9. 
seznam):

Karlo Masten (Slivno) 5000, An
tonia Georgiades 5000, Ivan Trebi 
1000, Giuseppina Bisiacchi 1000, 
družina Lozej 5000, družina Ota 
(Boljunec 77) 1000, Kralj Ivanka 
(Trebče) 1000, C. G. upokojenec 
1000, N. Ammoscia 5000.

Skupaj 25.000.
Nabrano v Sv. Križu (Ljudski 

dom):
Di Lenardo Rodolfo 500, Milič 

Alessandro 1000, Sedmak Franči
ška 1000, Tence Nandi 500, Tence 
Ivan 500. Savi Karlo 500, Peco- 
rari Orlando 250, Sedmak Rado 
500, Devetak Pepka 700, Ferlan 
Mjerko 500, Švab Ivanka 500, Ko
šuta Edi 300, Švab Justo 1000, 
Tence Kristjan 500, Švab Nini 500, 
Kralj Franca 500, Sulčič Angela 
400, Tretjak Vittorio 1000, Košuta 
Oskar 200u, Košuta Slavko 500, 
Tence Marija 500, Sedmak Gabrie- 
la 1000. družina Semec 3000, Bri
gadiere N.N. 1000, Sedmak Vitto
rio 10U), Dionisio Angela 500, Ten. 
ce Ančka 500, Sedmak Pepi 200, 
Sulčič Ivana 1000, Košuta Mar
cello 5CO, Bortolotti Ida 200, Fur
lan Romano 500, Cotič Adrijan 
1000, družina Tence 3200, Košuta 
Berto 700, Furlan Jožefa 200, Sirk 
Maks 4U), Radovič Lucija 500, 
Tretjak Bruna 200, Majcen Adrei- 
na 300, Sulčič Viktor 500, Kodrič 
Albert 500, Bogateč Angelo 200, 
Bogateč Danilo 300, Pertot Franc 
l(.Ou, Košuta Angela-Ančka 500, So. 
sič Nino 1000, Košuta Edmond 1000, 
Bogateč Franc 1000, Tretjak Gilo 
KX0, Stefančič Albert 1000, Boga
teč Marta 500, Vidmar Leopold 
1000, Bogateč Viktor 2000, Tence 
Alojzija 1000. Kariš Ar-ton 1000, 
Tretjak Uto 400, Buzetti Nino 500, 
Bogateč Josip 1000, Kenda Franč- 
ko 500, Bogateč Anton 1000, Bo
gateč Ivan 500, Sedmak Josipina 
luOO, Švab Angel 285, Žerjal Giu
lio 30u, Furlan Liliana 1000, Cerne 
Jože 5C0, Sedmak Gabrijel 600, 
Guštin Viktor 500, Sedmak Gabri
jela 1000, Košuta Viktorija 500, 
Košuta Karla 200, Kobau Marija 
200, Cah Ivan 200, Košuta Jožefa 
«tu,. Zlatič Argia 300, Padovan Ana 
Stw0. Cihic Josip 2000, Sedmak 
(Kino) 1000, Antončič Ivana 500, 
Magajna- Josipina 1500, Bogateč 
Mario 1000, Sedmak Nidia 1200, 
Košuta Ivan 300, Košuta Josip 500, 
Košuta Rado 150, Indri Eda 500, 
Švab Karla 500. Verginella Josip 
2000, Verginella Ottavio 2000, Sirk 
Bogomir 1000, Košuta Ferdinand 
1000, Košuta Kristjan 150, Košuta 
Antonija 1000, Sulini Bruno 300, 
Buzzetti Vittoria 200, Strgoušek 
Ludvik 300, Hutter Bruno 1000, 
Mohorovič 20C, Bogateč Giuseppe

500, Skorja Katerina 1000, Kobau 
Mario 1000, N.N. 5000, Kovač Mi
loš 2000. Sedmak Ciril 900, Košuta 
Just 500, Bogateč Guerrino 500, 
Tretjak Gilo 1300, Košuta Marija 
500, Kaligo Pepi 1000, Prosvetno 
društvo «Vesna» 5000, Košuta Mar. 
tin 200, Tence Franc 2000, Lahar
nar Marija 300, Tretjak Frančko 
1000, Košuta Feliks 2000, Švab Ma
rija 1000, Tence Viktor 1000, Ten
ce Lucjan 2000, Košuta-Bogatec 
Danica 1000, Magajna Albin 300, 
Gigi (trgovec) 500, Sedmak Ivo 
1000, Žerjal Franc 1000, Žerjal 
Frančko 2000, Tence Tojo-Jožin 
1O00, De Lorenzi Nino 5000, Ko
šuta Justa 5Ò0, Stefančič Pepi 300, 
Sedmak Nino 250, Sirk Pina 500, 
Kobau Vana 750, Sulini Cisa 500, 
Semec Martin 1000, Košuta Fran- 
ca-družina 3000, Semec Ana 1000, 
Stefančič Cvetko 500, Škabar Neta 
500, Sedmak Pepi 10Q0, Rossi Pie
tro 400, Stefančič Rudolf 800, Tret- 

Dolfi 400, Furlan Roberto 500,

Seznam darovalcev oblačil, obut
ve, posteljnine, zdravil In drugega 
blaga (nadaljevanje);

Družina Gustinčič, Sedmak Fer
dinand, Tence Just, družina Žer
jal _ Frajnčko, Semec Mira, Cotič

čič Marija, Sedmak Amalija, Su- 
sič Olimpija, družina Burolo, dru
žina Micheli, Muškovič, Tence Ro
ža, Grubis, Pahor Drago, Novak 
Ivan, Pecehiari Mario, Habé Elsa, 
Berdon Vanda, Foraus, Bonadei 
Vanda, Ljubič Milka, Kocijančič 
Kristina.

V torek bo odpeljal iz osred
njega zbirnega centra v Ulici 
Geppa 9 težak tovornjak prvo 
pošiljko oblačil, obutve in 
drugih darov za ponesrečence 
v Skopju. Zato je treba sedaj 
to blago urediti in prosimo 
žene in druge, da pomagajo 
pri dokončnem sortiranju in 
pakiranju blaga, kar mora bi
ti urejeno še danes, da se o- 
mogočijo v ponedeljek potreb
ne carinske operacije.

Iz tega razloga osrednji zbir
ni center in druga zbirališča 
od danes do srede ne bodo 
sprejemali darov v blagu.

Nadaljuje pa se zbiranje de
narnih prispevkov in to:

Na osrednjem zbirnem cen
tru v Ul. Geppa 9 od 8. do 14. 
in od 16. do 19. ure.

V Tržaški knjigarni v Ul. sv. 
Frančiška med poslovnimi u- 
rami.

Na uredništvu «Primorskega 
dnevnika», Ul. Montecchi št. 6, 
nepretrgoma.

anicini ognji
jutri ob 21. uri tretjič na vrsti 
umetni peniji. Tokrat 'bo poskrbelo 
za zabavh 'Trim'mióv podjitjie 1ftAk 
va Vigliotti in sinovi iz .Cervina 
pri Caser^i, 'ki se štb 74 le\ iul&ir- 
ja s teffL poslom in ki je prejelo 
lani na ttfttmh >vriT*ty\alty Tr
stu tret % nagrado. *

Preteklo nedeljo je trajalo «stre
ljanje» kar 38 minut in . je «čaro
dej iz Piedigrotte» res navdušil 
pravo mravljišče gledalcev, ki so 
natrpali obrežje, pa tudi vse trate 
in ploščadi na griču Sv. Justa. 
Ker je tudi to podjetje z Juga, 
kjer so ljudje res iznajdljivi, pri- 
čakujejo mnogo vragolij tudi za 
jutri zvečer. Vsekakor obljubljajo, 
da bo «finale» vseboval izstreli
tev 1.000 «granat», tako da bo pa- 
dal na morje kar pravi slap luči. 
Jutrišnja prireditev spada v dru
gi natečaj ognjemeta, ki ga pri
reja Avtonomna turistična in le- 
toviščarska ustanova.

Pogajanja za delavce 
gradbene stroke

Pokrajinski tajništvi sindikatov 
gradbene stroke sporočata, da so 
se v Rimu končala prva pogajanja 
za obnpyitey delovne . pogodbe te 
strdke. Med pogajfinj1! so sindi
kati orisali zahteve delavcev ,,tey 
se sporazumeli,1 da ‘se bodo po
gajanja ponovno pričela 5. sep
tembra. v {R|mf [tpfijaj^ |»P ivi

IZLET V CERKNO
V okviru proslav obletnice vstaje primorskega ljudstva, pri- 

.pravljajo v. Cerknem 8. in 9. septembra odkritje grobnice 
nad tisoč padlim partizanom in žrtvam fašističnega nasilja, 
ki so umrli v nacističnih taboriščih, ali so jih ustrelili kot 
talce. Z» 800 padlih borcev in žrtev fašističnega nasilja, so ime
na znana, nad 200 pa je neznanih. V grobnico bodo položili

i posmrtne ostanke 90 italijanskih partizanov, ki so se borili
Y vrstah Tržaške in drugih italijanskih brigad.

ZVEZA PARTIZANOV 
TRŽAŠKEGA OZEMLJA
organizira ob tej priložnosti enodnevni izlet v 
Cerkno v nedeljo 8. septembra t.l. in vabi svoje 
člane in simpatizerje, da se ga udeležijo v čim 
večjem številu.

TRST:

NABREŽINA: 
SV. KRIZ: 
DOLINA: 
BOLJUNEC: 
BORŠT:

Vpisovanje se vrši:
na sedežu Zveze — Ul. Montecchi 6-III. nad. 
v ponedeljkih, sredah in petkih od 9. do 12. 
in od 16. do 18. ure
društvo «Igo Gruden» (tov. Rudi Pertot) 
društvo «Albert Sirk» (tov. Rado Maganja) 
pri tov. Josipu Sancinu — Dolina 112 
pri tov. Josipu Bolčiču — Boljunec 12 
pri tov. Urhu — Boršt 41

Izidor, Tence Marija in Ivan, Sed
mak Josip, Sulčič Josip, družina ........................................................ niiihmiiniimnr

BLIŽA SE VELIKI ŠMAREN

Prednostne lestvice 
profesorjev slovenskih 
srednjih šol

Šolsko skrbništvo sporoča, da so 
od 5. t.m. dalje, od 10. do 12. ure 
dopoldne na vpogled na sedežu 
znanstvenega liceja s slovenskim 
ličnirh jezikoni V Ul. Lazzaretto 
Vecchio 9, dokončne prednostne le
stvice za poyerjena in nadomestna 
mesta na srednjih šolah s sloven
ščin* učnim ježkom tržaškega o 
zfcmtja ga šfljjpko leto 1963-64. 
im v. Jr \ W \ V JE-. W NI jap
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Bogateč, Košuta Ivan, Danev Jo
sip, Sedmak Jožefa, Žerjal Danila, 
Bogateč Mimi, Bizin-Tretjak, Švab 
Karla, družina Magajna (Križ 
287), Magajna Zora, Tence Alba, 
Kralj Henrik. Stefančič Cvetko, 
Tence Ana (Križ 94), Bogateč Vik. 
ter, Tretjak Virgil, Kobau Marij, 
Verginella Franc Sirk Boris, Sed. 
mak Marija (Križ 109); Busetti 
Vittorio, Sirk Karla (Križ 115), 
družina Tence (Križ 290), Sirk 
Maks, Di Lenardo Bogateč Marta, 
Verginella Josip, Terezka Sancin, 
Moker, družina Zlatič, Evfemija 
Vojnovič, Justina Ivanovič, Guido 
Bressan, Maria Guerra, družina 
Verč, Ljudmila Vouk, Ludvik Her- 
vatin. T.N., N.N. Marenzi, družina 
Ličen, Opara, Karlo Stembok, An. 
dreina jelen, Anton Afrič, P.d. 
«Zvezda» — Podlonjer, Bavčar Al
bina, družina Werk, Veljak Ama
lija, Jančar Avrelija, Slamič Jo
sipina, Zahar Miha, Žerjal Anto
nija, Petaros Marija, Petaros Kar
mela, Slavec Ivana, Žerjal Avgu
sta, Kosmač Viktor, Zobec Peter, 
Žerjal Ivana, Tomšič, Rešič, Ška
bar, CJavič,, Krošelj, Vremec Gui
do, Rauber Veto, Stegel Anton, 
Bole Oskar, Križnič - Cok, Vremec 
Rudolf. Sosič Ivanka, Rotzenbeek 
Elvira, Križman Albin, dr. Poldi- 
ni, Kramar Josip Gombač Laura, 
Daneu Alojz, Cesar Marija, Cesar 
Marta. Daneu Celesta, Gombač Vi
ta, Šuligoj Angela, Sosič Slavka, 
Malalan Ivana, Andolšek, Sosič 
Justina, Sedmak Alojz, Škabar Ir
ma, Škabar Lojzka, Golob Lojzka, 
Sardoč Milan, Saksida Dorina, 
Mahnič Ivan, Piccini Nada, Sosič 
Vittorio, Babič Jolanda, Cesar An
tonija, Goto Irene, Hrovatin Vla- 
dimira, Pič Mirella-Malalan, Kralj 
Angelo, Maiala., Fulvia, Hrovatin 
Valeria, Skrlavaj Rozina, Sancin 
Ada, Milan in Helena Senčar Su- 
hodolc, Benčina Albert, Malalan 
Ernesto, Taučer Lidija, Simič Ber
narda, Malalan Anita, Sosič Franc, 
Sosič Miha, Taučer Ana, Cebulec 
Slava, Trento . Skrlavaj - Mrak, 
Sosič Marija, Sosič Alojzija, Brun- 
dula Franc, Simonič Antonija, Cu
nja Adrijana, družina Bernardi, 
N.N., Pianini Ermida, dr. Bisiani-

Okrog 30.000 Tržat*hi\>v bo odšlo 
na daljše počitniee izven mesta

. . '• iotinii |;* tl.llll(n) lili IS t li I
Ostali se bodo zadovoljili z enodnevnim izletom v bližnje kraje: Opčine, 
Repentabor, Stare Milje ter obrežne kraje od Devina do Portoroža

Sirk Viktor 20", Švab Viktorija Rubuni, Malalan Stefi, Žerjal Jo- 
«nn C...U ano žefa, Maia]an Magda, Sancin Ada,

Pečar Matija, Skrlavaj Rafaela, 
družina Lupine, družina Rebec, 
Sosič - Purič Marija, Ključar Ne- 
rina, Ferlat Miroslava, Daneu Mar
jan in Milka, Skrlavaj Marija, 
Stubelj Danilo in Justina, čev
ljarna Žerjal, družini Gorkič-Da- 
neu, Guzzo Viola, čevljarna Ma
lalan, družina Berginc, Zivic Ana, 
Trevisan, družina Žerjal, Fabian-

500, Švab Rudolf 200, Bogateč 
Stanko 500, Bizin Lado 1500, Ten
ce Frančko 200, Sulčič Pepi 1000, 
Košuta Viljem 1000, Markič Ma
rija 1000.

Skupaj 124.23J.

Nabrano v Podlonjer ju (sekcija 
KPI):

Marzi Maria 1000, Stancich An
tonio 1000, Lazar Paolo 1000, dru-

angHi

V osrednjem zbirnem centru v Ulici Geppa 9 je v teh dneh izredno 
živo, saj je treba sedaj urediti in pakirati velike količine daril za 

tako težko prizadete Makedonce

Kot vsako leto, se približujemo 
tudi letos znanemu avgustovemu 
prazniku velikemu šmarnu. To je 
praznik, ki ga pričakujejo res 
vsi ljudje. Zato bo tudi letos kot 
prejšnja leta potekel v duhu po
čitnic in splošne zabave.

Seveda ga tudi v Trstu vsi za
lo težko pričakujejo.

Trž.aške potovalne agencije ima
jo te dni res mnogo dela z ureje
vanjem raznih dokumentov, pot
nih listov ter voznih listkov 
Praznično ozračje pač. Računajo,, 
da bo zapustilo za veliki šmaren 
naše mesto okoli 30.000 ljudi. Na 
enodnevne počitnice pa bodo e 
stali odšli z najrazličnejšimi Vo
zili. Z osebnimi avtomobili, z av
tobusi ter z vlaki.

Seveda je veliki šmaren za ve
čino Tržačanov le začetek pplit- 
nic. Navada je pač. da pričnejo 
Tržačani svoje počitnice okoli 15. 
avgusta. No, mesec in doba, ki 
sta kar prijetna za počitnice.

Skoraj vse tržaške potovalne a- 
gencije so poskrbele za mnogo 
posebnih avtobusov, ki bodo vo
zili seveda samo v avgustovi in 
kvečjemu septembrski sezoni. To
rej po teh bežnih . podatkih je 
vse zelo živo in razgibano.

Od potovalnih agencij smo na
dalje izvedeli, da se bo mnogo 
Tržačanov odpravilo v Kanalsko 
dolino, Karnijo ter Dolomite. 
Kdor pa bo želel ostati zvest tra
diciji in seveda ne bo imel do
volj finančnih sredstev na razpo
lago, si bo lahko izbral za veliki 
šmaren Repentabor, kjer bo tra
dicionalna «šagra». Nadaljnja pri
ljubljena točka so zadnja leta 
Stare Milje, vendar pridejo tudi 
ostali kraji našega Krasa v po
štev. Pozabiti namreč ne smemo 
na kmečki tabor, ki ga prireja 
na Opčinah Kmetijska zadruga.

Seveda bo tudi za kopalce pre
skrbljeno: Grljan, Devin, Sesljan, 
Križ in Barkovlje bodo brezdvom. 
no glavna «baza» tržaških kopal
cev.

Torej avtobusi v severno Itali
jo in Jugoslavijo, železnice pa po 
vsem polotoku ter čez državne 
meje. Kdor bo obiskal Jugoslavi
jo z njenimi naravnimi lepotami, 
bo lahko imel tudi priliko, da bo 
obiskal Atene ter grška otoka 
Kreto in Rhodos z modernimi ju
goslovanskimi ladjami in to po 
zelo ugodni ceni.

Vsi pa si seveda ne bodo mogli 
privoščiti yelike»a šmarna izven 
Trsta. Tako so na primer ugoto
vili, da se okoristi z letovanjem, 
ki ga prirejajo ladjedelnice GR
DA le okrog 10 odstotkov njiho
vih delavcev. Pa tudi drugi de
lavci in upokojenci prebijejo po
letje le doma. Vsi ti ljudje si bo
do torej privoščili le kratek izlet 
ha sam veliki šmaren.

Avtomobili, avtobusi, letala in 
ladje bodo torej prevažali sveži
ne željne ljudi. Za njimi pa ne 
bodo zaostajali niti barkovljan- 
ski tramvaji in openski tramvaj, 
k; so v teh pasjih poletnih dne
vih in še posebno za veliki šma
ren res ugodno prevozno sred
stvo za kratek oddih ob harkov- 
Ijanskem obrežju ali pa v boro* 
vih kraških gozdičkih.

Obvestilo
gostinskim podjetjem

Pokrajinska turistična ustano
va obvešča vse hotele, penzione 
in gostišča ter vse osebe, ki sploh 
oddajajo sobe v najem, da se 
morajo vsi potniki, ki prihajajo 
s področja Bangkoka v lajlandi- 
ji, ravnati po profilaktičnih pred
pisih proti koleri, ki jih vsebuje 
mednarodni zdravstveni pravil
nik. Vsa gostinska podjetja mora
jo torej takoj obvestiti pristoj
nega zdravnika o morebitnem 
prihodu potnikov s tega področ
ja.

Z avtom podrl motorista
Na ortopedski oddelek glavne 

bolnišnice so včeraj sprejeli 15- 
letnega dijaka Umberta Viginija 
iz Ul. Crocefisso 11. Zdravniki so 
mu ugotovili verjetni zlom leve 
nadlakti. V bolnišnico so ga pre
peljali s policijskim avtomobilom 
karabinjerjev s postaje v Istrski 
ulici. Podčastnik je povedal, da 
se je Vigini malo prej vozil na 
zadnjem sedežu vespe, ki jo je 
po Ul. Fabio Filzi proti Knrzu 
vozil njegov 19-letni brat Cle
mente. Ko sta privozila na vogal 
Ul. Rossini je vanju trčil z av
tomobilom Dauphine 66-letni Ro

berto Danelutti iz Drevoreda XX.
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Močan potresni sunek 
včeraj zjutraj v Trstu

Nekatere ljudi je potres prebudil iz spanja, 
vendar ni povzročil nobene škode

Seizmografi meteorološke posta
je v Trstu so včeraj ob 7. uri 5 
minut in 59 sekund registrirali 
močan potresni sunek četrte stop
nje Mercallijeve lestvice " 0 km 
jugozahodno od Trsta v Apeninih 
v Romagni.

Sunek je v mestu povzročil 
precej preplaha med prebivalci, 
ki so se ravno tedaj odplavljali 
z doma in so potres morij ob
čutili. Potres ni povzročil nobene 
škode. V Forliju, Ceseni in Fa- 
venni, ki so blizu epicenira po
tresa, so prebivalci zbežali na u- 
lice. Pod vplivom strašnih novic 
iz Skopja pa so Tržačani zaskrb
ljeno vpraševali meteorološko po
stajo, ko ' so opazili, da se v sta: 
novanjih majejo lestenci. Nekate
re je potres prebudil, ko so še 
ležali v postelji.

Po mnenju strokovnjakov se v 
teh dneh zemlja pogostoma rtre- 
sa, ker se premikajo ogromni

podzemeljski skladi v iazi sese
danja v vsem potresnefn pasu 
Sredozemlja.

Cestna nesreča 
mladega mehanika

V Drevoredu Elizejskih poljan 
se je včeraj ponesrečil 20-letni me
hanik Francesco Zorc iz Ul. Soli
cini 119. Okrog sedme ure se je 
Zorc peljal s svojim motorjem 
na delo, ko je privozil do srede 
drevoreda je trčil v avto, ki ga 
je iz parkirnega prostora privo
zil 23-letni Italo Lonza z Drevo
reda Elizejskih poljan 18. Zorc je 
padel z motorja in se poškodo
val po hradi, se ranil po levem 
kolenu in nogi ter udaril v hr
bet. V bolnišnico so ga prepe
ljali z avtom RK. Sprejeli so ga 
na ortopedski oddelek s progno
zo okrevanja v enem tednu.

septembra 82. Pri padcu se je 
Umberto poškodoval, medtem ko 
je njegov brat Clemente ostal 
nepoškodovan.

Oplazil ga je kavelj žerjava
Na delu se je včeraj ponesre

čil tudj 43-letni delavec Aldo 
Montanari iz. Ul. Palmanova 1. 
V ladjedelnici Sv. Marka, kjer je 
uslužben, ga je oplazil kavelj, 
ki je padel z nekega žerjava. Z 
žerjavom so namreč tedaj dvi
gali težak škripec. Na pomoč so 
mu prihiteli delovni tovariši in 
ga položili v rešilni avtomobil 

cev, s katerim so ga pro
li v glavno bolnišnico. Zdrav- 

1 so mu ugotovili udarce in 
e na podlaktih, bradi, glavi, 

»»ih, desnem komolcu in levem 
ipestju, Sprejeli so ga 
Šini oddelek s prognozo 

vanja v 10 dneh.

Opozorilo dijakom
Tržaško županstvo opozarja, da 

zapade 24. t.m. rok za predloži
tev prošenj za nagrade, ki jih je 
dala Tržaška hranilnica na razpo
lago dijakom srednjih šol. Intere
senti se lahko zglasijo na oddel
ku za javno šolstvo tržaške ob
čine, soba 97 v drugem nadstrop
ju na županstvu, Trg Unità št. 4, 
kjer dobe vse potrebne informa
cije in tudi prepis razpisa.

Urnik mesnic 
ob velikem šmarnu

Tržaška prefektura je po posve
tovanju s prizadetimi ustanova
mi, dovolila, da ostanejo v na
sprotju s predpisi vse mesnice 
15. t.m. zaprte. Zato bodo odprte 
v sredo 14. t.m. od 7. do 13. ter 
od 17. do 19. ure.

Osa pičila
delavca v požiralnik

Kaj čudna nesreča se je vče' 
raj pripetila 27-letnemu kamno
seku Antonu Marušiču z Repen- 
tabra. Medtem ko je delal v kam
nolomu na Repentabru jn je ho
tel popiti kozarec vina, ga je v 
požiralnik pičila osa. V bolniš
nico ga je pripeljal z zasebnim 
avtomobilom njegov znanec 40- 
letni Karel Guštin. Zdravniki so 
ga sprejeli na otorinološki odde
lek, kjer se bo nesrečni Marušič 
moral zdraviti sedem dni.

Danes, SOBOTA, 19. avgusta
Lovrenc

Sonce vzide ob 4.57 im zatone ob 
19.22. Dolžina dneva 14.25. Luna 
vzide ob 22.21 lin zatone ob 10.31

Jutri, NEDELJA, 11. avgusta 
Aleksaode r

Nazionale 16.00 «Slamo tutti pomi
cioni» Raimondo Vianello, Paolo 
Panelli, Gino Branmieri, Sandra 
Monda imi.

Arcobaleno 16.00 «M mistero del fal
co» Hiumiphrey Bogart.

Excelsior 16.00 *11 sole nella stanza» 
Sandra Dee, Peter Fonda. Techni
color.

Fenice 16.00 «Sparate a vista ali’l- 
mafferrabile 009».

Grattacielo 16.00 « 1 j limite dèlia ver
gogna». Prepovedano mladini.

Supercinema 16.00 «L'assassino vie
ne ridendo».

Alabarda 15.30 «I sacrificati di Ba
ta an» John Wayme.

Filodrammatico 16.30 «Missione se
greta» Spencer Tracy, Robert Mi- 
tchum.

Aurora Zaprto zaradi počitnic.
Cristallo 16.30 «FBI agente intplaca- 

bile» Eddie Constamene.
Capitol 16.30 «Gli inesorabili» — A. 

Hepburn, B. Laricaster,
Garibaldi 16.30 «Teresa Etienne» — 

Framcoise Arnou'l. Prepovedano 
mladimi.

Massimo 16.30 «Solo contro Roma» 
Jeffres Lamg, Rossana Podestà.

Impero Zaprto zaradi počitnic.
Modèrno Zaprto zaradi počitnic.
Astoria 17.00 «Annie», Technicolor. 

Romy Schneider.
Astra Zaprto zaradi počitnic.
Vittorio Veneto Revija policijskih fil

mov, 16.30 «Lo spettro». Technico
lor. Barbara Steele. Prepovedano 
mladini.

Abbazia 16.00 «I filibustieri dei ma
ri del sud» J. Hall, J. Paradine.

Marconi 15.00 «La battaglia di Ala- 
mo». Scopecolor. John Wayne.

Ideale 16.00 «Maciste contro 1 cac
ciatori di teste». Technicolor.

KINO NA PROSTEM
Satellite 20.00 «Il principe ladro» 

Technicolor. Tomy. Ourtis, Piper 
Laurle.

Marconi 20.45 edina predstava «La 
battaglia di Aliamo». Scopecolor. 
John Wayme.

Paradiso 20.30 «I normanni». Tech
nicolor. Cameron Mi tabe 11, Ettore 
Marmi.

Danes: v MIRAMARU predstava «Lu
či in zvoki». Ob 21 in ob 22.15 
v italijanščini «Maksimilijan in 
Karlota»,,

Šolske vesti

Padel je s skladovnice
Ko je 37-letni delavec Luigi Car- 

• lz -V*: Milgno 31 včeraj delal v 
ladjepodpalubju motorne ladje «Vul- 

cania», ki je zasidrana ob po
morski postaji in sprejemal tovor 
bal bombaža ter jih spravljal na 
dva metra visoko skladovnico, je 
nenadoma izgubil ravnotežje in 
padel vznak. Pri tem se je hudo 
udaril in ranil po hrbtu, levem 
bedru ter levi roki. Z avtomo- 

. bilom Rdečega križa so ga pri- 
na opazo- ] peljali v bolnišnico, kjer se bo 

okru-1 na ortopedskem oddelku moral 
• zdraviti 10 dni.

............................................................ ....... ............. .

Milan Gerlanc se je ubil 
pri povratku z vrha Mangrta
Odtrgala sp je skala, ki ga jo 
potegnila v 300 m globok prepad
V poznih nočnih urah; so se 

včeraj vrnili iz Bovcai—g......... ...........na Kon-
lovel Josip in Drago Starc ter 
Milanova sestra Vida. Z njimi 
se je pripeljal k noni Mariji tudi 
"Metni Glenn, ki je bil priča 

ični smrti svojega očeta, 
sta veselo na pot, oprema 

in avtomobil, vse je bilo v naj
lepšem redu. Lep sončni dan ju 
je vabil v planine. Se ta izlet, da 
bo Glenn potem pripovedoval sta
rejšemu bratu in mlajši sestri o 
svojih doživetjih v Julijskih Al
pah. .Oče in sin sta se pripeljala 
do Mangrta in sta se povzpela na 
vrh. Na yrhu pa sta čutila to, kar 
čuti vsak i>fàWinéc, Tri se povzpne 
ha goro. Lepo je bilo, tam te 
tako prevzame in čutiš se provo-, 
jenega, ves svet leži pred teboj, 
iti pa si na vrhu, visoko gori in 
skoraj se dotikaš neba. Tako sta 
stala Milan in Glenn na vrhu Man
grta. Potem, ko sta se naužila 
lepote, sta se vračala, ne sluteč, 
da ju sredi poti navzdol čaka 
strašna nesreča.

Milan Gerlanc se je naslonil 
na skalo, hotel je preskočiti težji 
gorski prehod. Tam pa je nanj 
prežala kruta smrt, ki ga je iz
trgala iz objema svojih dragih. 
Skala se je zamajala in se od- 
krušila ter potegnila Milana Ger
lanca v tristo metrov globok pre
pad. Mali Glenn ne bo mogel po- 
abiti tistih grozljivih trenutkov, 

ko je videl očeta strmoglaviti v 
(brezno. Vidijo se mu v očeh tisti 
tragični trenutki. Ihteč je prite
kel v kočo in z raztrganimi be
sedami, povedal kaj se je zgo
dilo.

Reševalne skupine, ki so takoj 
idšle na pot, so truplo nesrečne
ga Milana našle šele predvčerajš
njim zjutraj. Reševalci niso ime
li poguma; malemu Glennu so 
povedali, da je oče le hudo ru- 
njen. Toda v njegovo srce se je 
Vedno bolj vsiljevalo prepričanje, 
da očeta ne bo videl nikoli več,

Po toliki lepoti, svetlobi in pre- 
roditvi na vrhu Mangrta je tra
gična usoda ugonobila življenje 
noškega v najlepši dobi življe- 
ija ter pahnila v bridko žalost 
liste, ki so ga imeli od srca 
•adi.

Od včeraj je mali Glenn na

Kontovelu. Z nono in ostalimi so
rodniki objokuje smrt svojega 
dragega očeta, ki ga je tako lju
bil.

Včeraj smo poročali, da bodo 
Milanovo truplo verjetno prepe
ljali na Kontovel. Užaloščena že
na pa je iz New Yorka sporoči
la, da hoče imeti mrtvega moža 
pri sebi.

Ameriški konzulat v Trstu je 
stopil v stik s konzulatom v Za
grebu za takojšnjo ureditev vseh 
potrebnih formalnosti za prenos 
Milanovega trupla iz Bovca na 
ravnost v ZDA,

Na Državnem znanstvenem lice» 
ju s slovenskim učnim jezikom v 
Trstu, ki ima poleg razredov z 
znanstvenim učnim načrtom Ludi 
popolne razrede s klasičnim učnim 
načrtom se vrši vpisovanje za šol
sko leto 1963-1964 vsak dan od 10. 
do 12. ure v tajništvu zavoda v 
Ulici Lazzaretto vecchio 9-II. ne
prekinjeno do 25. septembra 1963. 
i Navodila glede vpisovanja so 
razvidna na zavodovi oglasni de
ski.

Mladinska iniciativa priredi 15. 
in 16. avgusta dvodnevni mladinski 
izlet na Koroško. Cena v kateri je 
vjačuoana vožnja, hrana in preno
čišče znaša 3500 lir. Vpisovanje v 
.Tržaški knjigarni Ul. sv. Frančiška. 
Število prostorov je omejeno.

Prosvetno društvo Andrej Cok z 
Opčin priredi dne 25. 8. enodnevni 
izlet na Vršič. Na povratku si bodo 
izletniki ogledali znameniti botanič
ni vrt in Mlinarico v Trenti, Vpi- 
sovanje vsak dan v trgovini Dra- 
šček.

SPDT priredi 1. septembra izlet 
z avtobusom v Trento z vzponom 
na Prehodavce in Vršac s pogledom 
na zgornja Triglavska jezera. Vpi
sovanje v uradnih urah v Ul. Gep- 
Pa 9.

Prosvetno društvo v Skednju orga
nizira v nedeljo 25. avgusta 1963 iz
let v Rakov Škocjan, Logatec, Pred
jamski grad in Postojno, Vpisovanje 
in pojasnila na sedežu v via di Ser- 
vola 124-1. vsak dan razen ob sobo
tah in nedeljah od 20.30 do 2.1.30.

P.d. «Prosek-Kontovel» obvešča iz
letnike, da je odhod za Bled In 
Brezje v nedeljo 11. t.m. s Prose
ka ob 4.30 uri.

Prosvetno društvo Slavko Škam
perle obvešča prijavljence za izlet 
v Velenje, da je odhod v nedeljo. 11. 
t.m. ob 4.30 url zjutraj Izpred cer
kve pri Sv: Ivami.

Žrtev prehitevanja
Žrtev prometne nesreče je po

stal včeraj popoldne 52-le,tni upo
kojenec Antonio Petrarulo iz Ul. 
Slataper 2. Proti središču mesta 
se je po Ul. Revoltella peljal z 
motofurgonom Ape, ki mu ga je 
posodil sorodnik. Tedaj pa pa je 
oplazil avtomobil, ki ga je v ti
stem trenutku prehitel. Zaradi 
sunka je Petrarula nekajkrat vr
glo v notranje stene motofurgone 
in pri tem si je izpahnil levo ra
mo, pobil po levem sencu in levi 
strani obraza. Z avtomobilom RK 
so ga pripeljali v bolnišnico, kjer 
so ga sprejeli na ortopedski od
delek s prognozo okrevanja v 
20 dneh.

TRADICIONALNI JAHALNI TURNIR V LIPICI

Trčenje avtocisterne 
s tržaškim avtobusom

VčerRj zjutraj je na cesti Trst- 
Videm pri Marianu del Friuli ne
ka avtocisterna namenjena v Trst 
zaradi spolzkega cestnega blata 
trčila v avtobus proge Trst-Videm. 
Sunek je bil tako močan, da se 
je avtocisterna prevrnila v obcest
ni jarek, medtem ko je prikolico 
zaneslo deset metrov na bližnji 
pašnik. Na sfečo ni bilo hudih po
sledic. Samo šofer avtobusa 35- 
letni Tržačan Giovanni Pieri je 
bil laže ranjen v obraz. Zadeli so 
ga drobci stekla avtobusnega ve
trobrana. Potniki avtobusa in šo
ferja cisterne so ostati nepoškodo
vani. Ogromna je škoda na vo
zilih.

Uradi Slovenskega gospodarske 
ga združenja bodo zaprti 15., 16. 
17. in 18 t.m.

Včeraj-danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 9. avgusta 1963 se' je v Trstu, 

rodilo 11 otrok, umrlo Pa je 12 o- 
seb.

UMRLI SO: 52-letni Dellore Rena
to, 77-letna Caterina Negrisin vd. 
Negnsln, 75-letrta Mària Lepin vd., 
Kersevan, 56-1 e trii Giovanni Battista 
De Marco, 76-letna Maria Skerlavai 
vd. Miahnig; 78-letma Luigia Pozzet
to por. Degrassii, 35-letna Egidia 
Crevatin por. Botteri. 81-letna Anto
nia Cramesteter por. Vidonis, 9l-let- 
m Giuseppe Fontanot, 71-ietna Ma
ria Bezzecohi, 1 leto stari Maurizio 
Trento, 67-lefcni Giuseppe Pevez.

NOČNA SLUŽBA LEKARN
Davanzo, Ul. Bernini 4; Millo, Ul. 

Buonarroti il; Mizzan, Trg Venezia 
2; Tamaro-Neri, Ul. Dante 7; Giusti, 
Ul Bonomea 93.

ŠIRITE
PRIMORSKI DNEVNIK

KINO SKEDENJ
predvaja danes, dne 10. t.m. 
z začetkom ob 20.15 uri na 
prostem film, ob katerem se 
boste ves čas smejali

T0TÒ E PEPPINO
DIVISI A BERLINO

Igrata: Totò in P. De Filippo

I
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PRIMORSKI DNEVNIK

IZPRED PRIZIVNEGA SODIŠČA

Malce znižana obsodba prve stopnje 
izsiljevalcu in njegovi prijateljici

Spravil je najprej priletnega moškega v skušnjavo, nato pa ga je 
slikal, ko je bil v avtu s zensko, ki je pomagala pri izsiljevanju

Videmsko kazensko sodišče je 
5. aprila letos obsodilo 22-letnega 
Giuseppa Pizza iz Vidma za
radi izsiljevanja, upora proti jav
nim funkcionarjem in nedovolje
ne nošnje noža na 2 leti in 9 
mesecev zapora ter 150.000 lir glo
be in 1 mesec pripora. Skupaj z 
moškim se je morala zagovarjati 
zaradi izsiljevanja tudi 23-letna 
Videmčanka Graziella Floran, ka
teri so sodniki prisodili 10 mese
cev in 20 dni zapora ter 66.666 
lir globe.

Včeraj je bila pred prizivnimi 
sodniki ponovna obravnava, ka
teri pa je prisostvoval samo Piz
zo. Sodniki so sedaj nekoliko 
znižali kazen obema obtožence
ma, saj so prisodili moškemu 1 
leto in 5 mesecev zapora ter 75 
tisoč lir globe, a ženski 7 mese
cev in 4 dni zapora ter 50.000 
lir globe.

Pizzo, ki je že poročen ter ima 
dva otroka, je tipičen pokvarjen 
mladenič sodobne družbe, ki je 
izgubil vsak nravni čut. Oblači 
*e kot pač vsi mladi razgrajači 
in pretepači: črn usnjen jopič in 
♦blue jeans». S seboj nosi vedno 
krivec ter ljubi motorje, ki mo
rajo seveda čim polj ropotati in 
grmeti.

Čeprav že poročen, je mladenič 
večkrat zahajal k Floranovi ter 
se zadržaval pri njej po cele poči.
Nekega dne pa mu je dekle zau
pala, da se je v njo zaljubil ne
ki že starejši gospod, ki ji je 
dal za prijetne urice, ki sta jih 
skupaj prebila, kar 20.000 lir. Piz
zo, ki ima precej bujno domiš- ■
Ijijo, je takoj sklenil, da bi ne
znanec utegnil postati dober viri 
lahkega zaslužka. Ko mu je Fio- ! - . .
ranova nekega dne pokazala ne- 581710 dall Pf6J J0 priŠOl ÌZ ZapOfS, P8 je ZOpet COItial V8llj

Policijski podčastnik pa je pri
pravil past. V lokal je poslal ne
kaj agentov v civilu, ki so skrb
no opazovali kaj se tam dogaja. 
Nenadoma je Pizzo, ki se je po- 
govarjal s Prottom, vstal ter od
šel iz lokala. Malo pozneje se 
je vrnil ter izročil Prottu zavi
tek s filmom (v resnici si je 
obdržal en posnetek), a ta pi
semski zavoj z denarjem. Nato 
sta oba odšla iz lokala. V ti
stem trenutku so agenti planili 
na Pizza ter ga aretirali. V av
tomobilu so ga hoteli preiskati, 
toda mladenič se je silovito upi
ral, tako da so mu odvzeli za
voj s silo.

Tako se je žalostno končal ta 
izsiljevalni podvig. Pizzo in Flo- 
ranova sta se kmalu znašla za 
zapahi in potem pred sodniki.

Pred prizivnimi sodniki se je 
zagovarjal tudi 38-letni Ernesto 
Pascolo iz Humina, ki je bil ob
tožen dveh tatvin, nepravega ro
pa in pijanosti.

Bilo je 5. februarja letos okoli 
2.30 ponoči, ko so karabinjerji 
iz Maiana srečali na cesti mo
škega, ki se je peljal s kolesom. 
Slo je za Pascola, ki je bil ves 
pobit po obrazu ter je precej 
močno krvavel. Takoj so ga pe
ljali v bolnišnico, kjer so mu nu-'

dili prvo pomoč. Zanimali so se 
seveda, kako se je moški pone
srečil in Pascolo jim je naivno 
povedal, da ga je poškodoval 
neki Giuseppe Modesto, ki je 
njegov daljni sorodnik. Karabi
njerji so ga sicer pustili domov, 
toda naslednjega dne so vprašali 
Modesta, kaj se je bilo zgodilo 
prejšnje noči. Tako se je zvede
lo, da je Modesto slišal okoli 
polnoči sumljiv ropot na dvori
šču. Vstal je ter pohitel tja. Opa
zi! jt nekega neznanca, ki je sku
šal zbežati z enim puranom in 
enim zajcem, ki ju je bil ukra
del. Stekel je za njim, ga zgra
bil in takoj spoznal. Začela sta 
se prerivati in tepsti. Pascolo ga 
je vrgel na tla, toda posrečilo se 
mu je, da se ga je otresel s 
tem, da ga je udaril s kamnom 
po glavi. Med pretepanjem ga je 
Pascolo tudi ugriznil v roko.

Medtem so bili karabinjerji že 
aretirali Pascola zaradi pijano
sti. Pri nadaljnji preiskavi pa so 
ugotovili, da je Pascolo ukradel 
tudi kolo.

Videmski sodniki so ga 17. a- 
prila letos spoznali za krivega 
ter so ga obsodili na 2 leti in 
10 mesecev zapora ter na 180.000 
lir globe. Prizivni sodniki so po
trdili prejšnjo razsodbo.

moaio KMETIJSKEM KADZOMISTVA
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KRATKOTRAJNA PROSTOST TIHOTAPCA

Po trčenju avtomobilov je zbežal 
a so ga takoj izsledili

Prispevki goriškemu kmetijstvu 
v dveh letih izvajanja zelenega načrta
Ugodno so rešili številne prošnje za prispevke pri izboljšanju polja, hiš 
in gospodarskih poslopij, za nakup novih strojev in odkup kmečke posesti 
Center za pomoč sadjarjem proti sadnim škodljivcem tudi v Števerjanu

NA ŽUPANSTVI V DOBERDOBU

Prošnje za izplačilo 
vojaške škode

znančev avto, si je Pizzo skrbno 
zapisal številko in takoj nato od
šel na ACI, kjer je zvedel za 
lastnikovo ime in njegovo biva
lišče. Podrobno se je potem poza
nimal kako živi Renato Protto 
«lo je za neznanega moškega) in 
kakšne so njegove finančne zmog
ljivosti.

Ko je tako pripravil vse potreb
ne. je naročil Floranovi naj se 
dogovori s Prottom za ponoven 
sestanek. Ko je ta izvršila njegov 
ukf>z. ji je rekel naj skrbi za 
1°. da ne bi Protto vozil avto 
8 preveliko naglico, ker mu je 
nameraval slediti z motorjem.

Tako se je tudi zgodilo. 13, fe
bruarja zvečer sta se Protto in 
Floranova odpeljala z avtomobi- 
lom proti Remanzaccu. .Na ne-. 
ke,m samotnem kraju pa sta sc 
Ustavila ter se nekaj časa zadr
žala v prijetnem razgovoru. Ne
nadoma je temo pretrgal blisk. 
V tistem trenutku je Pizzo, ki 
j* bil v bližini sprožil svoj foto
aparat ter slikal dvojico v avtu. 
Protto je takoj pognal avto, to
da tako silno se je bil prestra
šil, da je zavozil v jarek. Takoj 
*nu je priskočil na pomoč Pizzo 
ter mu pomagal spraviti vozilo 
na cesto. Takoj nato pa se je 
spremenil iz mladeniča, ki po
maga nesebično svojemu bližnje
mu v izsiljevalca: «Dal mi boš 
150.000 lir, če ne pa bom izročil 
Posnetek tvoji ženi, ali pa tvo- 
Jim prijateljem - sovražnikom. Tu« 
dt tile bodo morda pripravljeni, 
da plačajo za tak posnetek 150 
tisoč lir,.

Protto je bil seveda v hudih 
škripcih. Obljubil je Pizzu, da se 
bosta naslednjega dne sestala v 
nekt gostilni, toda ko je prišel 
domov je priznal ženi, da jo je 
varal. Povedal ji je tudi, da ga 
nekdo zaradi trenutne zablode iz
bljuje. Naslednjega dne zvečer 
P® je obvestil o vsej zadevi ne
kega policijskega podčastnika. Ta 
mu je naročil, naj prosi izsilje
valca, da bi se še enkrat sre- 
®la. Protto se je takoj potem se- 

stal s pizzom ter mu obljubil,
* mu bo naslednjega dne pri- 

n*8el 50.000 lir.

Samo en dan je 34-letni Osval
do Martini iz Ul. Scussa 8 užival 
prostost. Predvčerajšnjim zjutraj 
je zapustil koronejske zapore, kjer 
je sedel zaradi svoje tihotapske 
dejavnosti, zvečer pa se je spet 
znašel v zaporu pod obtožbo, da 
je povzročil cestno nesrečo in po
tem zbežal.

V četrtek okrog 16. ure se je 
na Miramarskem drevoredu do
godil pravi karambol avtomobi
lov. Pred vhodom v javno kopali
šče Cedaz se je neki avtomobil 
ameriške izdelave od zadaj zale
tel v avto NSU, ki ga je proti 
Trstu vozil 42-letni podčastnik 
mestnih redarjev Otello Bertoll 
iz Ul. Schiapparelli 56. Sunek je 
bil tako močan, da se je Berto- 
lijev avto zasukal sredi ceste in 
z zadnjim delom trčil v parkiran 
avtomobil iste znamke, last tr
govca Bruna Marchi.ia z Miramar- 
skega drevoreda 273. Tudi Mar- 
chijev avtomobil se je zaradi 
sunka zasukal in se zaril med 
dvema , drevesoma ob cesti.

Pri nesreči se je Bertoli ranil 
po nogah . in po desnem gležnju. 
Oba avtomobila pa sta bila moč
no poškodovana. Povzročitelj ve
rižnega trčenja pa se ni ustavil 
in je nadaljeval svojo pot. Na sre
čo so nekateri očividci povedali 
agentom letečega oddelka, ki so 
prihiteli na kraj nesreče, da je 
vozil ameriški avtomobil neki 
znani tržaški tihotapec, ki je pred
včerajšnjim proslavljal svoj prvi 
dan prostosti. Policisti so ugoto
vili, da se je omenjeni tihotapec 
zadržal v nekem lokalu na bar- 
kovljanski rivieri, kjer je v druž
bi nekega moškega in dveh žensk 
kosil. Lokal pa je zapustil nekaj 
minut pred 16. uro.

Nadalje so policisti izsledili last
nika ameriškega avtomobila v o- 
sebi nekega znanega trgovca. To
da ta je avtomobil pred časom 
prodal neki ženski. Na podlagi 
teh podatkov so policisti nadalje
vali preiskavo in že zvečer izsle
dili omenjenega Martinija.

Po trčenju je Martini, ne me
neč se, da so pri nesreči bili 
tudi ranjenci, nadaljeval svojo 
vožnjo v mesto. Z njim so se vo
zili znanec Michele Pietro in dve 
znanki, Margherita Scatolini, last
nica ameriškega avtomobila, in 
neka Giulia. Na Drevoredu XX. 
septembra so se ločili. Martini

je skupaj z Giulio prestopil v 
svoj avtomobil in odpeljala sta 
se na daljši izlet po mestu. Izlet 
pa je Martini zaključil v nočnem 
lokalu «Trocadero» v Ul. sv. Fran
čiška. Se prej se je poslovil od 
svoje spremljevalke.

Tu so ga izsledili agenti lete
čega oddelka policije in ga pova
bili na kvesturo, kjer so ga za
slišali. Martini je trdovratno za
nikal; toda dolgo ni mogel vztra
jati, ker so agenti že prej pri
jeli gospodično Giulio, ki je že 
vse izpovedala.

Nevarnega avtomobilista so are
tirali in ga spremili v koronej
ske zapore nekaj ur potem, ko 
jih je zupustil.

Jalte im Cnčinm
predvaja danes, dne 10. t.m. g 
začetkom ob M. uri (ob 20. uri 
se predstava nadaljuje na pro
stem) Ariet film v Eastman- 
color

VIA MALA
šffajo: Christine Kaufmann, Gert Fr6be, Joachlm Hansen.

Prepovedano mladini pod 16. letom starosti.

Zaspanost usodna 
za avtomobilista

Zaspanost in utrujenost sta bili 
usodni za 25 letnega uradnika Lu
ciana Prencisa iz Ul. Puccini 4, 
ki se je v včerajšnjih nočnih u- 
rah skupaj z 58-letno materjo An
no vračal proti Trstu s svojim 
avtomobilom «Giulietta»,. Nesre
ča se je dogodila na obrežni ce
sti pod Križem, kilometer od go
stilne «Tenda Rossa». Prencis je 
namreč izgubil nadzorstvo nad av
tomobilom in silovito treščil v 
drevo ob cesti. Zaradi sunka je 
avtomobil potem odskočil, se za
vrtel na sredi ceste in se konč
no ustavil počez močno poškodo
van Mimoidoči avtomobilisti so 
ponesrečencema priskočili na po
moč ter ju izvlekli iz razbitin av
tomobila. Prencisovo stanje je bi
lo resno, zato so ga takoj odpe
ljali v bolnišnico, kjer so mu 
zdravniki ugotovili hude notra
nje poškodbe na prsih, saj je s 
prsi polomil volan avtomobila. 
Sprejeli so ga s pridržano progno
zo in se sinoči njegovo zdrav
stveno stanje še ni izboljšalo. 
Mater so tudi sprejeli v bolniš
nico zaradi kostnih zlomov na 
spodnjih udih in se bo morala 
zdraviti dva meseca. Na kraju 
nesreče so agenti prometne poli
cije bili skoraj vso noč, da bi 
ugotovili vzroke strašne nesreče. 
Kakor je bilo mogoče ugotoviti 
je Prencis izgubil nadzorstvo nad 
avtomobilom na ravni cesti za
radi zaspanosti.

Na oglasni deski pokrajinske
ga kmetijskega nadzorništva v 
Gorici je na vpogled poročilo s 
podatki za vso pokrajino glede a- 
plikacije načrta za razvoj kmetij
stva po stanju dne 30. junija 
11)63. Gre za prvi dve leti izva
janja tega načrta s sredstvi iz fi
nančnih proračunov za tri letna 
obdobja.

V zvezi s čl. S, ki predvideva 
prispevke za izboljševalna dela 
pri kmetijah (hiše, hlevi, uredi
tev zemljišča itd.), je bilo pred
loženih precejšnje število pro
šenj, od katerih jih je bilo spre
jemljivih 284 za 547 milijonov 
lir stroška. Kmetijsko nadzorniš- 
tvo se je obvezalo v 271 primerih 
za skupno vsoto 240 milijonov 
lir prispevkov.

Od teh 271 sprejetih prošenj 
jih, je bilo 131 rešenih tako, da 
so jim d»li za 85 milijonov 641 
tisoč lir prispevkov; preostalih ' 
140 prošenj pa bo počakalo, da 
bodo v njih predvidena in našte
ta dela tudi dejansko zakjjučena.

V zvezi s il. 9, ki predvideva 
ugodna posojila za izvedbo izbolj- 
ševalnih del, je bilo predloženih 
6 prošenj za 25 milijonov 828.000 
lir vrednosti del. Te prošnje se
daj proučujejo pri pristojnih kre- 
ditnih zavodih.

V zvezi s čl. 10, ki se tiče pod
por za gradnjo novih kmečkih 
hiš in gospodarskih poslopij, je 
bilo predloženih 7 prošenj za 
skupno vrednost 30.7 milijona tir 
in s predvideno podporo 15.2 mi
lijona lir. Za sedaj so izplačali 
samo prispevek na eno prošnjo 
in sicer 2.5 milijona lir, preosta
lih H pa bodo rešili in izplačali, 
ko bodo zaključena v njih nave
dena dela.

V zvezi s čl. 12 je bilo odobre
nih 274 prošenj za nakup polje
delskih strojev s skupnim stro
škom 330 milijonov lir, pri kate
ri je priznanih 245.6 milijona lir 
posojil za dobo pet let in z o- 
brestmi po 3 odst. S tem v zvezi 
sj bila odobrena tudi tri 20-let- 
na posojila za kmečke gradnje 
(2.7 milijona) in tri posojila za 
namakalne naprave (2.2 milijo
na).

V zvezi s čl. 14, ki predvideva 
podpore Za nove vinograde v hri. 
bih, bodo prispevali za ureditev 
25 ha vinogradov s posebnimi tr 
rimi (določenih je 7.2 milijona 
lif podpore na 19 milijonov lir 
stroškov).

S sredstvi, ki jih daje na raz
polago čl. 15 je pokrajinsko nad- 
zorništvo s pomočjo observatori
ja za bolezni na rastlinah v Go
rici ustanovilo tri centre za bor
bo proti sadnim škodljivcem in 
sicer v Števerjanu, Boscatu in 
Fossalonu. S to pobudo je 194 
sadjarjev prejelo zastonj kemič
ne pripomočke proti sadnim škod. 
Ijivcem, ki so jih uporabili na 
25.720 breskovih drevesih in na 
11.595 hruškah in jablanah na 
površini 800 ha.

V tvezi s Cl. 16, ki določa po
sojilo z 1-odstotnimi obrestmi za 
nakup živine in živinorejskih po
trebščin, je bilo rešenih 49 pro
šenj za 34.8 milijona.

Vi zvezi s čl. IS, ki predvideva 
prispevke pri nakupu kmečkih 
strojev za razvoj mehanizacije v 
kmetijstvu je bilo izplačanih 45.4 
milijona lir prispevkov na podla
gi 277 predloženih prošenj in pri

celokupnem strošku 187.3 milijo
na lir. V pričakovanju novih raz
položljivih sredstev je ostalo ne
rešenih še ^50 prošenj za prispev
ke pri skupni potrošnji 226 mili
jonov.

V zvezi s čl. 27 je pokrajinsko 
nadzorništvo pregledalo 16 od 17 
predloženih prošenj za posojilo 
za nakup zemljišča od strani di
rektnih obdelovalcev. Pri tem so 
odobrili znesek 48.2 milijona lir. 
Nadzorništvo je dodelilo tudi 2.4 
milijona lir podpor na 28.6 mili- 
jona lir stroškov za nakup zem 
IJišč in hiš.

Iz gornjih podatkov je razvid
no, da so se kmetovalci na Gori
škem poslužili koristi, ki jih lah
ko dobijo v okviru Zelenega na
črta. Izjemo tvori čl. 18, ki ima 
premalo sredstev na razpolago, 
da bi lahko ugodno rešili vse 
prošnje za prispevek, ki so bile 
predložene.

Hotelske razpoložljivosti 
na zgornjem Primorskem

Goriška turistična zveza iz No
ve Gorice nam je poslala v ob
javo poročilo o razpoložljivih ho
telskih sobah in ležiščih v zaseb
nih hišah.

Po tem sporočilu je na ražpo-
liltiiHMitmitiiiiiiiiiiiiiiMiiitiiiHiiniiMiiiimiiiimitMiiHnmiimiiiiiitimiiiiiiimtHiiiiMiititiiiiiimHiMmiiliiiilliliiMititiiiitiiiiMtiitiiititiHuiiimiiimHiiiiiHiiii
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Županstvo doberdobske občine 
javlja, da sprejemajo prošnje za 
izplačilo škode, ki so jo do vključ
no 10. t.m. povzročili vojaki 114. 
pešpolka Mantova, najkasneje do 
22. avgusta t.l.

Dne 22. t.m. ob 16. uri bo v pro
storih županstva sestanek posebne 
komisije, ki bo te prošnje pregle
dovala in izplačevala določeno od
škodnino. Vsi prizadeti morajo v 
navedenem roku vložiti na župan
stvu prošnjo za povzročeno škodo, 
ker komisija pozneje vloženih pro
šenj ne bo sprejela in priznala. 
Prošnje je treba napisati na pro
stem papirju, čitljivo in navesti 
poleg imena, priimka in točnega 
naslova prosilca tudi vse podatke 
o lastništvu, vključno številko in 
ime parcele. Prošnjo mora seve
da vsak prosilec tudi lastnoročno 
podpisati.

SLOVENIJE

Prispevek Čedada za 
brezplačno zemljišče za

nov hotel 
industrijo

S tem skušajo izboljšati gospodarski položaj občine 
Prepičel prispevek države po loči prizadetim občinam

Občinska uprava v Čedadu si
vse načine prizadeva, kako se do sedaj še ni nihče javil

s primernim načrtom. Zato je ob
činska uprava pred nekaj dnevi

bi s poživitvijo turizma in indu
strijske dejavnosti pomagala me
stu iz mrtvila v katerem se na
haja in ki ga vedno bolj pori
va v vrsto tistih podeželskih 
mest, ki žive bolj v preteklosti 
.kot pa v sedanjosti. Precej je 
pomagala Čedadu iz takega mr
tvila uvedba maloobmejnega pro
meta s propustnicami, saj ob
iskuje od takrat njegov tedenski 
trg in njegove trgovine precej 
prebivalcev gornje Soške doline 
vse od Tolmina in Mosta na Soči 
navzgor, kar pričajo tudi nara
ščajoče številke tega mesečnega 
prometa, ki se približuje 30.000

Prgd nekaj meseci je, občinska 
uprava prišla na svojevrstno za-

Vkljub precejšnjemu prispevku pa sicer v Srednjem,
Dreki, St. Lenartu

kino prosek-kontovel
Predvaja danes dne 10. t.m. z začetkom ob 18.30 uri barvni film 

universai

IL FANTASMA DELL'OPERA
(«PRIKAZEN V OPERI»)

Tsrajo: Herbert Lom, Heather Sears, Jan Wilson.

KlKO «IMS» PROSEK
Predvaja danes, 10. t.m. z začetkom ob 19.30 dramatičen film 

povzet po romanu Johna Herseya

AMANTI Dl GUERRA
Ifrajo: Robert Wagner, Steve McQueen, Shirley Anne Field.

Na prehodu za pešce 
jo je podrl

Žrtev neprevidnega prečkanja 
ceste je postala včeraj 68-letna 
Anna Bonaldi por. Saggese iz Ul. 
Colombo 2. Ko je hotela prečkati 
Trg sv. Jakoba na prehodu za 
pešce pri hišni št. 3/a, jo je z 
avtomobilom 1100 podrl 45detni 
Mirko Pangos iz Ul. Ventura 37, 
ki je prihajal s Trga Pestalozzi 
in je bil namenjen na Trg San- 
sovino.

Saggesejeva se je pri padcu po
bila po levi podlakti z verjetni
mi poškodbami mišičevja. Z av
tomobilom RK so jo prepeljali v 
bolnišnico, kjer so jo sprejeli na 
prvi kirurški oddelek s progno
zo okrevanja v dveh tednih. Na 
kraju nesreče so potrebne for
malnosti opravili karabinjerji s 
postaje v Istrski ulici.
............................................................................................................miti Minil

Izgubljeno - najdeno
Na uradu mestne policije v Go

rici. hranijo naslednje najdene 
predmete:

Stiri pare naočnikov za vid in 
en par za sonce; dve moški in dve 
ženski kolesi, en moped, štiri de
narnice z denarjem, žensko torbi
co z raznimi papirji, denarni zne
sek in ženski dežnik.

Kdor lahko dokaže, da je last
nik katerega od navedenih pred
metov, ga lahko dvigne v omenje
nem uradu med uradnimi urami.

Tatovi na plaži v Gradežu
Dva kopalca iz Turina, ki sta 

se mudila te dni na plaži v Gra
dežu, sta včeraj prijavila tamkajš
nji policiji, da so jima neznanci 
odnesli iz kabine na plaži denar 
in razno blago v vrednosti pol
drugega milijona lir.

Policija išče sedaj sledove za 
tatovi in opozarja vse kopalce, 
naj bodo previdni in naj ne pu
ščajo svojih stvari, zlasti pa de
narja, brez nadzorstva, posebno 
v kopališču, kjer je vrvež naj- 
večji.

misel; da bi dala poseben pri
spevek v znesku pet milijonov 
lir tistemu, ki bi se odločil za 
gradnjo primernega hotela za tu
ristične potrebe v tem mestu

...................... ... ........................Hilli Hlinili MIMI Hlini MIMMI.........IIHII.miHHIIIIIHHIIlHlllllltHIM............................MIMIMII

PRIJAVLJENIH NA ZDRAVSTVENEM URADU

I*«‘t primerov obolenj 
se» tifusom na Goriškem

Ohladitev ozračja je zmanjšala nevarnost nadaljnjih obolenj
Občinskemu zdravstvenemu u- 

radu v Gorici je bilo v zadnjih 
dneh prijavljenih pet primerov 
endemičnega tifusa. Trije od teh 
so bili v Gorici, eden v štever- 
janski občini in sicer na Uklan- 
cu in eden v Gradiški.

Občinski zdravnik dr. Gregorig 
nam je s tem v zvezi povedal, 
da so ta obolenja stara že nekaj 
tednov, ker traja inkubacija pri 
tej bolezni od 15 do 20 dni. Spre
jeli so vse potrebne ukrepe, da 
se bolezen ne bi razširila in za 
sedaj ti primeri ne predstavljajo 
kakšne večje nevarnosti.

Glede povzročitelja te kužne 
bolezni si še niso na jasnefn, ali 
naj pripišejo njen prenos mleku, 
ki prihaja s podeželja v mesto, 
ali prekomernemu zauživanju mor
skih sadežev. Zdravniki se bolj 
nagibajo k mnenju, da so prav 
morski sadeži povzročitelji odnos
no širitelji te bolezni.

Bolezen se javi z mrzlico in 
splošnim nerazpoloženjem. Zato 
se priporoča tistim, ki imajo ta
ke motnje, pa jim ne vedo vzrp-, 
ka, da se posvetujejo z zdrav
nikom. Sicer pa je deževno vre
me in precejšnja ohladitev o- 
zračja v veliki meri odpravila 
možnost nadaljnjih okuženj.

Poletne počitnice 
goriskih trgovin

Pokrajinska zveza trgovcev v 
Gorici sporoča, da so še naslednje 
trgovine javile zaporo svojih lo
kalov za poletne počitnice:

Od 5. do 25, avgusta: Angelo 
Marega, pohištvo in tapetništvo, 
Gorica. Ul. Monache 6.

Od 10. do 19. avgusta : Lodovico 
Siili, radijski sprejemniki, Gorica, 
Ul. Seminario 2.

Od 10. do 24, avgusta: Terezija 
Tomšič, por. Šuligoj, sadje in ze
lenjava, Ul. Vittorio Veneto 148.

Od 10. do 17. avgusta: Stanko 
Koren, električar in hidravlik, Ul. 
Mattioli 11,

Od n. do 19, avgusta: Sanitas 
Forcessin, Korzo Verdi 137.

Od 12. do 17. avgusta: Alessan
dro Leghissa, drogerijai Ul, Duca 
d'Aosta, Braunizer in Magri», že
leznina, Ul. Leopardi 24

Od 12. do IS. avgusta: Riccardo 
Vida, drogerija, Ul. Seminari» 10.

Felice Grassi, gorivo, Ul. sv. Ga
brijela 6.

Od 12. do 19, avgusta: Romano 
Donda, oprema, Ul. Nizza 2.

Od 12, do 24, avgusta: IMCA, 
tovarne čokolade in slaščic, Ul. 
Garibaldi 6.

Od 12, (jo 26. avgusta: Daniele 
Uršič, gorivo, Ul. Cappuccini 8.

Od 12. do 24. avgusta: Luciano 
Valli, železnina, Ul. Mazzini 9.

Poleg tega bo trgovina z vinom 
in likerji Bruna Bevilacqua vd. 
Bric, v Ul. Croce št. 4 zaprta čez 
poletje ob sobotah popoldne.

Zbrani prispevki
Včeraj so na zbilrnem centru 

SKGZ v Gorici zbrali še naslednje 
prispevke za pomoč ponesrečencem 
v Skopju.

I* Gorice: Orlando Semolič 1000, 
Ivana Cubej 100, ter družina Bru- 
mat žensko obleko in čevlje.

Iz Podgore: Jožef Hvalič 1000, 
Valerija Klavčič 3000, Amabile Per
fori 2000, N.N 500, Marija Maraž 
1000, Eleonora Delpin 500 in N.N. 
500 lir.

Skupaj 9.600.
Prejšnja vsota 1.635.690
Danes objavljeno 9.600

obnovila svojo 'obljubo in doda
ta, da bodo ta prispevek po po
trebi tudi zvišali. S tako izbolj
šano ponudbo upajo, da se bo 
vendarle kdo javil, ki bo posku
sil svojo srečo na tem področju.

Na svoji zadnji seji ta teden 
pa je občinski upravni odbor spre
jel še drug važen sklep za dvig 
prometa in življenjskega standar
da v mestu. Odločili so se nam
reč, da bodo kupili potrebno zem
ljišče in ga dali brezplačno na 
razpolago tistim podjetnikom in 
podjetjem, ki bi bila pripravlje
na na področju otycinè" {jojtaviti 
industrijske óbrate,*kì bi tìmogo- 
čili večjo zaposlitev' clomacinov 
in predelavo krajevnih pridelkov. 
Nekaj zemljišč ‘ v ta namen so 
že kupili, med drugim okrqg 
20.000 kv. metrov v predmestju 
Grupignano.

Nekaj ustappv in zasebnikov je 
že predložilb svoje načrte in pred
loge, ki jih sedaj posebna občin
ska komisija proučuje in tako 
upajo, da bo mesto tudi na tem 
področju v kratkem dobilo nov 
razmah, ker ni dovolj samo slav
na longobardska preteklost za 
življenje njegovih prebivalcev.

Vsekakor je taka pobuda dobra 
in bi bilo prav, če bi jo po
snemale po svojih močeh tudi 
druge občine pasivnega gorske
ga področja v Beneški Slove
niji.

Pred nekaj meseci je toča po
vzročila želo veliko škodo v pe
tih občinah Beneške Slovenije in

Praprothem 
in Grmeku, 

so takoj za-Prizadeti prebivalci 
prosili za pomoč države. Notranji 
minister Rumor je šele te dni 
odgovoril na zahtevo in nakazal 
kot pomoč tem petim občinam 
Skupno milijon lir. Od tega do
bijo Srednje 250.000, Praprotno 
250.000, Dreka 300.000 in St. Le- 
nart in Grmek po 100.000 vsaka.

Prebivalstvo je sprejelo novi
co z zadovoljstvom na znanje 
vendar pa so si edini v tem, da 
je ta prispevek mnogo premaj
hen spričo velike škode, ki jo je

lago v hotelu Planika v Ajdovšči- 
ni 15 ležišč, v hotelu Nanos v 
Idriji 30, v hotelu Soča v Ka
nalu 4 in 6 v zasebnih hišah, v 
Alp hotelu v Bovcu je na razpo
lago še 10 ležišč, v Zvezdi v Ko
baridu še 40 in 10 pri zasebnikih 
ter v Mostu na Soči 10 pri zaseb
nikih. V Novi Gorici imajo na 
razpolago še 51 ležišč, od tega 
10 v Park hotelu, 15 v Sabotinu, 
16 pri Kekcu in 10 na Skalnici 
(Sv. Gora). V hotelu Krn v Tol
minu je prostih še 10 ležišč in v 
Vipavi še 15.

Sporočilo se nanaša samo na 
sobe gostišč in zasebnikov, od 
katerih je turistična zveza pre
jela poročilo. Za morebitne rezer
vacije naj se interesenti obrnejo 
na upravo gostišča ali na krajev
no turistično društvo.

Omenimo naj še, da bo v ne
deljo 18. t.m. v Kanalu ob Soči 
tradicionalna tombola.

Avto podrl mopedista 
na Travniku

Včeraj okrog 13. ure se je pe
ljal 17-letni Venceslav Petarin ia 
Gorice, Ulica Don Bosco 119 l 
svojim mopedom po goriškem 
Travniku v smeri proti Ulici Ro
ma. Ko je prišel do začetka Ulice 
Oberdan, mu je presekal pot ni
zozemski avtomobil, ki je priha
jal iz smeri od prefekturne pala
če, se zaletel vanj in ga podrl 
z mopedom vred.

Petarin je obležal hudo ranjen 
na cestnem tlaku. Takoj so pokli
cali avto Zelenega križa, ki ga 
je odpeljal v goriško civilno bol
nišnico. Tam so mu zdravniki u- 
gotovih zlom leve noge in leve 
roke ter več manjših poškodb po 
obrazu in nogah. Pridržali so ga 
za 30 dni na zdravljenju. Na kraj 
nesreče so prišli goriški karabi
njerji iz Ulice Nazarìo Sauro, ki 
so napravili zapisnik.

Nezgoda ob morju
Včeraj ob 14.30 so pripeljali v 

goriško civilno bolnišnico 19-let- 
nega Franca Pilona iz Gorice. 
Ulica Mameli 8, ki si je zlomil 
desno nogo v kopališču v Ligna- 
nu, kjer mu je spodrsnilo na ne
kem stopnišču. V bolnišnici so 
ga pridržali za 15 dni na zdrav
ljenju.

DEŽURNA LEKARNA
... . . ... Danes ves dan in ponoči je od-

povzročila toča na »jihovem po- prta v Gorici lekarna KUERNER,
1 R Jk \#*-M 1 i* Korzo Italia št...10, tel. 25-76.
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GLAS /Z BRDJ

Končno je dež 
napojil žejno zemljo

Vinski pridelek kaže sedaj še kar dobro
Po zgledu lanskega leta smo 

tudi letos imeli v juliju sušo, 
ki se je podaljšala tudi v zače
tek avgusta, ter se proti koncu iz 
dneva v dan stopnjevala. Obču
tili smo jo povsod, le močvirna
ti predeli so imeli še nekaj vla
ge. Brda, kot nobeno drugo pod
ročje, še najbolj občutijo po
manjkanje vode ob suši. Izred
no visoka dnevna temperatura je 
odvzemala zemlji še ono malo 
vlage, ki jo je ta skušala rešiti

Skupaj 1.645.290

ZBIRALIŠČA 
ZA POMOČ

Osrednji zbirni center je 
na sedežu SKGZ In SPZ v 
Gorici, Ul Aseoli 1/L, ki de
luje ob delavnikih od 8. do 
14. ure.

Vsi ostali poverjeniki na 
podeželju pa pobirajo še zad
nje prispevke v ta namen na 
krajih, ki smo jih javili v 
prejšnjih dneh na tem mestu 
v našem časopisu.

TEMPERATURA VČERAJ
Včeraj smo imeli v Gorici naj

ejo temperaturo 21,6 stopinje ob 
16. uri, najnižjo 17 stopinj ob 5.10. 
Povprečne - dnevne vlage je bilo 84 
odstotkov. Dežja je padlo do vče- 
r»j popoldne 8,6 mm.

Počitniških kolonij v gorah ali ob morju se zelo veselijo tudi goriški 
otroci. Prejšnji teden so se vrnili otroci prve Izmene in so jih še 
sti dan zamenjali »tropi druge izmene. Na sliki vidimo živžav malih 

ietovišcark in njihovih staršev okrog avtobusa pred železniško posta
jo v Gorici

pred sončnimi žarki.
Briški griči so pretežno lapor- 

jeve sestave in so postali že 
čisto rumeni zaradi pomanjka
nja prepotrebne vlage. Kmetje so 
z nezaupanjem gledali na vsako
dnevno čisto modro nebo, na 
katerem so zaman iskali oblačka. 
Skrbelo jih je, kaj bo s trto, ki 
je na najbolj izpostavljenih me- 
stih že začela veneti. Pred po
stopno izsušitvijo zemlje so si 
skušali pomagati na ta način, da 
so začeli po vinogradih rahljati 
vrhnjo plast zemlje. To pa seve
da ni bilo dovolj in ni mogló 
preprečiti izpuhtevanja vlage. To 
delo so opravili skoro povsod 
s primernimi stroji. Tako priza- 
devanje za ohranitev pridelka j* 
bilo še tem bolj upravičeno, ker 
trta letos še kar dobro kaže in 
je grozdje prav sedaj v največ
jem razvoju.

PeronosjSora do sedaj ni napra
vila kakšne posebne škode, vsaj 
ne v takšni meri kot druga leta. 
Trte so zdrave in pogled na vino
grade nudi pravo zadovoljstvo. 
Bolj nevaren je seveda oidij, ki 
pa se da s pravilnim žvepla- 
njem preprečiti.

Končno pa je dež, ki je zad- 
nje dni obiskal tudi Brda, vsaj 
za sedaj odpravil nevšečnosti su
še. Voda je zopet napojila suhe 
lehe in vinograde, da so trte in 
drugo rastlinje zopet zaživele in 
zadihale. Upamo, da je sedaj 
glavna nevarnost suše mimo in 
da bo ta dež precej pripomogel 
do dobre letine.

I. F.

Na četrtkovem sejmu v Gorici, ki je po dvakrat mesečno za Ljud
skim vrtom, je zlasti v dopoldanskih urah vedno živahno *vr pri- 
dejo takrat nakupovat tudi številni kupci z druge strani meje Ker 

pa je mnogo prometa, ima tudi občinski smetar precej dela

PRISPEVAJTE ZA
dijaško matico i

VERDI. 17.00: «L’infanzia dl Ivan»,
CORSO. 18.00: «La ragazza più bel

la del mondo», D. Day in S. 
Boyd, Ameriški barvni film v ci- 
nemascopu.

VITTORIA. 17.30: «Cento ragazze 
e un marinaio», E. Presley in S, 
Stevens. Ameriški barvni film. 
Zadnja predstava ob 21.30.

CENTRALE. 17.30: «Divorzio alla 
siciliana». L. Orfel in T. Murgia. 
Italijanski barvni film v cinema- 
scopu. Mladini pod 14. letom sta
rosti vstop prepovedan. Zadnja 
predstava ob 21.30.

Darovi in prispevki
■ -Za i Dijaški dom Je Avgust Ste
ka r Sz Steverjana daroval 28 kg 
hrušk.
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Zaradi sprejetih obveznosti

Tekme
Dinamo - Inter 
ne bo

ZAGREB, 9. — Milanski Inter se 
ni mogel odzvati vabilu zagreb
škega Dinama, da bi odigral 14. 
t. m. v korist poškodovancev skop
skega potresa prijateljsko tekmo 
z jugoslovansko enajstorico. Vod
stvo milanskega kluba je javilo, 
da ima za datum, ki si ga je Di
namo izbral za srečanje, nepre
klicne obveznosti in da je pri
pravljeno odigrati tekmo, vedno 
seveda z istim namenom, čez ne
kaj mesecev.

Vodstvo zagrebškega kluba pa 
namerava vseeno odigrati prija
teljsko tekmo, katere izkupiček bo 
šel v korist poškodovancem iz 
Skopja.

V ta namen je poslalo vabilo 
moskovskemu Dinamo in tudi du
najskim in budimpeštanskim e- 
najstoricam.

2e dosežen sporazum?

Liston - Gay 
(za svetovni nas! 
aprila 1964

NEW YORK, 9.

Za enotno reprezentanco JUTRI V THONONU LES BAINSŠe ta mesec sestanek 
predstavnikov 
Sev. in Juž. Koreje

LAUSANNE, 8.

Težka naloga Italijanov 
v atletskem troboju

• >-» m
«Sporazum je 

praktično dosežen s predstavniki
Sonnyja Listona za dvoboj za na
slov, ki bi moral biti aprila pri
hodnjega leta v ZDA s Cassiusom 
Clayem» je sinoči izjavil v New 
Yorku predstavnik challengerja 
za svetovno krono Gordon David
son. ‘V “

«Liston» je še dodal Davidson, 
«nam bo že čez nekaj dni poslal 
dokončni odgovor. Mi smo se z 
veseljem odpovedali dvoboju že v 
letošnjem letu, ker bi bilo obdav
čenje previsoko».

Predsednik 
mednarodnega olimpijskega odbo
ra Avery Brundage je naprosil 
glavnega tajnika CIO Otta Ma- 
yerja, naj za 19. t. m. skliče v 
Lausanni predstavnike olimpijskih 
odborov Severne in Južne Koreje. 
Namen sestanka je nadaljevati 
razgovore za sestavo enotne ko
rejske reprezentance za tokijske 
olimpijske igre 1964. leta. Pred
stavniki obeh odborov so se že 
sestali v Hong Kongu, a 26. julija 
so prekinili pogajanja in se razšli.

Francoski in poljski juniorji nasprotniki «plavih
trpi«

THONON LES BAINS, 9. — Za jutrišnji atletski troboj ju- 
niorskih reprezentanc Francije, Italije in Poljske vlada veliko 
zanimanje. Tudi letos, kot je bilo že lani, bodo ob zaključku ob
javili dve različni lestvici in sicer eno za tekmovanje med fran
coskimi in italijanskimi atleti, drugo pa med francoskimi in polj
skimi. Od prisotnih atletov (vsi--------------------
izpod dvajset let) so nekateri Ottoza, ki se ponaša s 14”2
brez dvoma že na višini bolj teku na HO m z ovirami. V skc
znanih in bi jih lahko brez ško- kih je Zamparelli že preskoč

v posamezne držav- letvico na 2,03 m, Tržičan Ro

Plavalno prvenstvo ZDA

RIM, 9. — Prizivno disciplinsko 
razsodišče FIGC je znižalo Neaplju 
diskvalifikacijo igrišča na 4 dni 
prvenstva. V prvi stopnji je bilo 
igrišče diskvalificirano do 30. no
vembra.

TENISZmagovalci in poraženci. Francoski amaterji (zgoraj) so v ekipni vož
nji na kronometer odvzeli naslov Italijanom (spodaj med vožnjo po 
avto cesti nedaleč od Herentalsa), ki so za malenkostno razliko ohra

nili drugo mesto pred sovjetskimi kolesarji

de vključili 
ne reprezentance.

Francija bo prav gotovo naj
bolj homogena ekipa, ki bo ime
la svoje najmočnejše točke v 
sprinterjih Andreju in Dauriacu, 
ki sta na 100 m zabeležila 10”6 
oziroma 10”7, dalje v Vercamme- 
nu, ki je 400 m pretekel v 49”, 
v dvojčkih Jeannu Pierru in 
Francoisu Herblotu, ki sta za 
800 m rabila 1 ’50”3, dal.ie v Sa
lomonu na 1500 m (3'50”8) in v 
Poussardu, ki je s palico že pre
skočil 4 m in 48 cm.

Na podlagi teh rezultatov lah
ko že vnaprej sklepamo, da bo 
francoska mladinska reprezentap- 
ca potrdila svojo premoč nad 
poljsko, ki pa bo v nasprotju 
s transalpinsko ekipo zelo moč
na v tehničnih panpgah) Najšib
kejša točka Poljske je prav v te
kih na kratkih profan, pà če
prav ima v svojih vrstah Chru- 
sciela, ki je na 110 m z ovirami 
zabeležil čas 15”. Tudi na 1500 m 
z zaprekami bi morali biti Po
ljaki boljši. V metih, in skokih 
pa bi morala biti premoč Polj. 
ske očividna predvsem po zaslu
gi , Maciéjewskega (2,03 m v viši
no), Grabowskega (15,17 v krogli 
in 51,04 v disku). Kruinskega (72,97 
v kopju) in Kalbarezyka (14,69 v 
troskoku).

Bolj izenačen bo brez dvoma 
dvoboj med Francijo in Italijo. 
«Plavi» bodo šli na steze z na
menom, da se oddolžijo za lansko
letni poraz v Pescari, kjer so 
jih Francozi premagali v raz
merju 107:90. V Thononu les 
Bains se bodo Italijani predsta
vili dobro pripravljeni in če 
smemo zaupati v njihove do da
nes dosežene čase in znamke je 
jasno, da bo naloga Francozov 
zelo težavna.

Italija ima v svojih vrstah ze
lo nadebudne atlete, od katerih 
je treba prvenstveno imenovati 
Preatonija, ki je 100 m pretekel 
že v 10”4 , 200 m pa v 21”6. Ma
lo za njim je Maggini z 21 ”8 na 
200 m, medtem ko je Sartori na 
400 m z 48”6 favorit za zmago. 
Isti atlet ima tudi zelo dober 
čas v teku ha 400 m z ovirami. 
Ne smemo pozabiti na mladega

SOFIJA, 9. — V drugem kolu za 
balkanski teniški pokal je Jugosla
vija premagala Bolgarijo 3:0. Vse 
kaže, da bo na tem teniškem tur
nirju Jugoslavija prva.

CHICAGO, 9. — Svetovni rekor
der Chet Jastremski je pripravil pr
vo neprijetno presenečenje letošnje
ga plavalnega prvenstva Amerike. 
Jastremskemu se ni posrečilo priti 
v finale na 100 m prsno, kjer je 
dosegel le čas 1T3"4. Zanimivo, da 
je osmoplasirani plavalec zabeležil 
na tej progi čas 1T3”3. Najboljši 
čas je dosegel Bill Craig z 1’10”2. 
Na 400 m je Don Schollander do
segel v izločilni bateriji 4’24”7, 
Larry Schulhof je preplaval 100 m 
metuljček v 59”2, medtem ko je 
Jef Graef zabeležil na 200 m hrbt
no čas 2T5”3.

MLADI ATLETI PRED TEŽKIMI PREIZKUŠNJAMI

Na deželnem prvenstvu 
vrsta prvih mest za Bor?

Brez tujih tekmovalcev miting športnega združenja
konkurence, noben atlet, ki ni iz 
naše dežele. Res škoda, da se 
atletska zveza tega prej ni spom
nila, ker je tako sedaj odpadlo le
tošnje najzanimivejše srečanje 
mladih sil.

Glede ekipnega tekmovanja, ka
terega smo pravkar omenili, ima 
športno združenje Bor lepe mož
nosti, da postane deželni prvak. 
Trenutno ima Bor 6367 točk, ni pa 
še nastopil v nekaterih panogah, 
kjer si bo prav gotovo nabral ne
kaj točk za končno lestvico. Naj
resnejši kandidati za prvo mesto v 
deželi so poleg Bora še Ginnastica 
Triestina, Udinese in Crda iz Tr
žiča.

V konkurenci mladincev in čla
nov Bor še ni dosegel zaželega 
razmaha; ima pa nekaj odličnih 
posameznikov. Najprej velja ome
niti Emila Sedmaka, ki je najboljši 
metalec kladiva v deželi, vsestran. 
sko soliden pa je tudi trener ekipe 
Vojsko Cesar, ki je posebno v sko
ku v daljino pred kratkim zazna
moval lep napredek. Case okoli 55 
sekund si na progi 400 m pričaku
jemo od Dušana Švaba, ki je na 
prvem nastopu z lahkoto dosegel 
57”6.

Za vsa ta težka tekmovanja se 
skoraj vsi atleti Bora resno pri
pravljajo. Največ trenira srednje- 
progaš Sancin, ki bo že na prvem 
tekmovanju skušal odvzeti deželni 
rekord Bacciju, ki je za sedaj le 
za 9 desetink sekunde hitrejši. Ze
lo dobro, okoli 15 metrov, meče 
tudi Fučka kroglo, Marko Hreščal: 
pa stalno premaguje višine čez 
16Q cm.

BRUNO KRIŽMAN

It ^ i' I Wm

vsaj 5 atletov od 14 možnih.
Na prvem tekmovanju pričaku

jemo uspehe Sancina na 600 m, 
Fabjana in Hreščaka v skoku v 
višino, Fučke v metu diska in Do
lenca v kopju. Presenečenje morda 
še pride od Žerjala na 600 m, drug
je pa Bor še ni dosegel zadovolji- 
ce kvalitete. 8. septembra bodo v 
Gorici nastopile tri okrajne re
prezentance. Gorica je že vnaprej 
izločena iz borbe za prvo mesto, 
oster pa bo nedvomno dvoboj med 
Trstom in Vidmom, ki je v zad
njih časih zaznamoval pomemben 
napredek. Reprezentanca, ki bo iz
šla zmagovita iz tega troboja bo 
imela pravico nastopa na vsedr
žavnem tekmovanju v Rimu 13
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Danes zjutraj ženske 
popoldne pa amaterji Preatoni — puščica italijanskih junjorjev
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Na Hamletovi terasi
(Nadaljevanje s 3. strani)

Zakaj če je res, da se marsikdo izmed nas, ki sta značaj 
ali pa življenjska pot močno oddaljila od pesnikovega duhovnega 
ozračja, ne more do kraja vživeti v čudežnost njegovih sanj, je 
kljub temu spet res, da smo presenečeni ob pristnosti njegovega 
nedolžnega oznanenja.

Da, ker je morebiti prav prvobitna in neranljiva nedolžnost 
najgloblje bistvo te lirike; in čeprav se ob pesnikovem Hamletu 
približamo svoji dvojnosti, čeprav z njim zanihamo nad prepadi in 
nad ^prazninami, smo nazadnje spet ujeti v odmaknjeno igrivost, nas 
nazadnje neslišno spet odplavi val sproščenega zaupanja, ki diha 
iz izvirka večne mladosti. Saj saj, tukaj in tam se naš skepticizem 
upre simbolom in se sprašujoče zamisli pred otroškim vrtiljakom, a 
piiznati je treba, da se «čarodeju» in «presvetljenemu sanjaču» 
počasi spet posreči, da nas iztrga vsakdanjosti in poplemeniti z 
ljubezensko spojitvijo ne samo z vsem vidnim, ampak tudi s samo

Bolj naporno bo za amaterje, ka
terih start bo v popoldanskih u- 
rah. Progo bodo prevozili 12- 
krat in njihova pot bo dolga 196 
km in 800 m. Najtežje pa čaka 
profesionalce, ki bodo nastopili 
v nedeljo. Za njih je določenih 
278,800 km, kar pomeni, da bodo 
morali progo prevoziti 17-krat.

Kakšna pa je proga? Mnenje 
izvedencev je, da ni preveč na
porna, pa čeprav bodo morali ko
lesarji preko Kruistraata z vzpo
nom od 6 do 14 odstotkov. Ma
lenkost za izvežbane kolesarje, 
vendar bo večkratni vzpon mar
sikomu «odrezal noge» kakor pra
vijo v kolesarskem jeziku. Se po
sebno, ker je proga na dveh 
krajih pokrita s kockami, to je 
s «pavèjem», ki tujim kolesarjem 
tako malo ugaja.

Zato pa ugaja domačinom In še 
posebno Van Looyu. Zlobni jezi
ki govorijo, da je proga nalašč 
zanj in da so prireditelji zagoto
vili mednarodni' kolesarski zvezi 
100 milijonov samo zato, da je 
izbrala to progo za izvedbo sve
tovnega prvenstva. Belgijci so se
veda optimistični: ne samo zaradi 
dobička, na katerega so gotovi, 
temveč predvsem ker upajo, da 
bo njihov Van Looy junak dneva.

pmHbbtiJo srcdo v Ljubljani

SZ BOR
V nedeljo zjutraj bo od 8. do 

12. ure na stadionu Valmaura 
trening za vse člane združe
nja. Prosimo vse atlete naj 
se treninga gotovo udeleže.

ana

dosti klitja, da bi nam rad priklical édenski nedolžni svet. Zakaj 
tudi tam, kjer so člove.ška bivališča še topla od požarov, njegove 
oči ne morejo drugače, ko da vidijo «grozi preko rame», ali pa se 
celò sam, kakor njegov križani, skloni, da poljubi človeško zemljo.

Menimo namreč, da je takšna pesem danes nenavadna in 
voljo te nenavadnosti dragocena; zakaj ne samo veruje v nadmoČ 
ljubezni, ampak zna pričarati ozračje čistega otroštva in neskalje
nega čudeža. In kakor nam je morebiti na prvi pogled dandanes

Reakcijski trokolesni avto «špirit of America», s katerim je Craig Breedlove pred dnevi dosegel nov 
svetovni hitrostni rekord. Sicer pravijo, da rekorda ne bodo priznali, ker je Breedlove nastopil z re
akcijskim avtom in ne z vozilom na navaden motorni pogon. Pri zaviranju se je Breedlove poslužil tu

di padala, kar se jasno vidi na sliki

ATLETIKA
HELSINKI, 9. — PO dvodnev

nem tekmovanju je Finska prema
gala madžarsko atletsko reprezen
tanco 107:105. geometričnosti v imenu nevezane domišljije.

JOIE VER G AN: «Très bien, très bien!» je rekel in že sva zdrčala po me
stnih ulicah.

Pred partijskim sedežem je obstal, zahteval za vožnjo pet 
frankov in mi pokazal, kje je vratar.

Vratarja sem vprašal po sedežu Italijanske sekcije. Tam 
sta me sprejela Babilottco in Gino D’Albo.

Tovarišem sem povedal, da prihajam iz Italije in prina
šam iz Regina coeli v Rimu važno pismo Gina Giovettija, ki 
ga smem izročiti samo tovarišu Gallu ali tovarišici Stelli. Mo
ral sem nekaj časa počakati. Medtem sta me povpraševala, 
kakšno je življenje v Italiji, kako je po zaporih in v konfi- 
naciji. Prav sredi živahnega pogovora je vstopil Gallo, mi sti
snil roko in me povabil v svojo sobo.

Gallu sem povedal, da sem bil z Giovettljem skupaj v 
celici in pripovedoval, kako so ga mučili, mu polomili rebra 
m poškodovali želodec, potem pa še, kafco sem prišel do pisma.

pogostoma sem. Tod okrog mrgoli agentov, ki pazijo posebno 
na tujce. Rajši se bova shajala v restavraciji na Place Saint 
Michel, in sicer ob šestih zvečer.»

Sele ko sem bil na ulici, sem čutil, da sem lačen. Orne 
njema restavracija ni bila daleč. Mahnil sem jo kar tja. Na 
trgu sem takoj zapazil restavracijo, v bližini pa je bil nekak 
časopisni kiosk brez prodajavca. Ljudje so kar sami jemali s 
kupa časopise in polagali denar na mizo. Kar čudil sem se. 
Ko bi bilo kaj takega v Trstu, bi ljudje ne pobrali samo de
narja, temveč bi odnesli tudi vse časnike z mizo vred.

Nato sem stopil v restavracijo. Brž je prihitel k meni na
takar in me vprašal, če kaj želim.

«Rad bi kosil,» sem mu rekel.
«Želite kompletno kosilo?» me je vprašal.
Bil sem lačen in francoskih navad nisem poznal. V žepu 

sem imel, dvajset frankov in sem si mislil, da bo za kosilo 
dovolj.

«Kompletno,» sem pritrdil.
Ko pa je začel prinašati na mizo, me je bilo kar groza.
Najprej Je prinesel aperitiv za tek, nato narezek in mešano 

solato, potem juho, za juho je prišla na vrsto obložena plošča 
z raznimi vrstami mesa, pečenkami ter zrezki in prikuhami, 
liter vina, pivo, žganje in naposled še turška kava.

Ko sem plačeval, me je bilo kar strah.
«Koliko sem vam dolžan?» sem vprašal.
«Skupaj šest frankov,» je rekel.
Mislil sem, da ga nisem dobro razumel in sem ga vprašal 

še enkrat:
«Koliko?»
«Sest frankov,» je ponovil.
Oddahnil sem se in plačal.
Od tedaj sem ostal ves čas svojega bivanja v Parizu kar 

pri tej restavraciji.
Popoldne sem imel precej časa. Rad bi si vsaj bežno ogle

dal Pariz, to čudo sveta. Bil sem tudi tako sit, da sem se 
moral malo sprehoditi. Mesto je napravilo res velik vtis name 
Ne vem, kaj sem bolj občudoval, ali široke bulvare z drevoredi, 
ki jsi sekale mesto v vseh smereh, ali zelene oaze razkošnih 
parkov sredi mogočnih palač ali obsežne veličastne trge. Pred 
nekaterimi stavbami sem kar zijal. Pozdemeljska železnica, 
Eifflov stolp, ki sega pod oblake, mogočna stavba Notre Da» 
me... kakor podobe iz sanj, kakor slike iz pravljic. Pariz je 
menda res naj lepše mesto sveta!

Od neštetih vtisov, od gneče in vrvenja množic sem se 
ves utruian vračal.aroti restavraciji, V bližiaj. Piace Saint-Mi- 
chela sem obstal na bregu Seine. Kakih 200 metrov široka 
reka je skoraj neslišno tekla in se vila skozi mesto. Po njej 
so plavali čolrti, elegantne jftht^ p* tu^i večji parniki. Po

Od MAREZIG 
do MADRIDA

V PARIZU
Obstal sem za trenutek na širokem pločniku pred postajo. 

S postaje je gomazelo pravcato mravljišče ljudi. Reka pešcev 
Je valovala na pločniku navzgor in navzdol. Po cesti so brenčali 
avtomobili, avtobusi, kamioni, motoma kolesa, vse pomešano 
v neskončnih vrstah v obeh smereh. Vse je nekam drvelo na
prej, kakor da se vsakemu silno mudi. široke, ravne ulice so 
sekale mesto v vseh smereh. Na obeh straneh ulic trgovina 
pn trgovini, restavracije, kavarne, banke, kinematografi, gle
dališča, modni saloni, brivnice. Povsod bogastvo, eleganca, 
razkošje, krik in vik; veličasten utrip velemesta. Le kam naj 
se obrnem v tej babiloniji?

V Italiji som se tri leta učil francoščine in sem mislil, da 
jo kar dobro obvladam. Ko sem poslušal ljudi, sem še nekaj 
razumel, ko sem pa hotel sam spregovoriti, mi je jezik kar
odpovedal.

Uvidel sem, da ne 'gre drugače. Stopil sem v taksi in po
kazal šoferju napisan naslov centralnega sedeža Komuni
stičnih partij.

iz nje vzela pismo, napisano na desetih lističih kjozetnega 
papirja. «JUmil s Ml

Gallo si je ogledal podpis in datum ter se je začudil:
«Kako, da si prinesel pismo šele sedaj, po Štirih letih?»
Tedaj sem mu moral pripovedovati, kako sem namera

val že tiste dni priti v Pariz, pa so me takoj, ko sem prišel 
iz Rima, spet aretirali, me vlačili po zaporih in konfinacijah, 
skratka pripovedoval sem mu podrobno svojo žalostno odi
sejado do zadnjih dni.

Gallo Je bil posebno radoveden, kako se držijo komunisti 
v zaporih.

Odgovoril sem mu, da se vsi, skoraj brez izjeme, prav 
dobro držijo, da pa partijci v samicah, ki ne dobivajo nobene 
denarne podpore, stradajo in bolehajo za tuberkulozo. Vseka
kor bi jim bilo treba priskrbeti večjo pomoč.

Ko sem se poslavljal, mi je rekel:
Odslej se bova še večkrat videla. Bolje pa je, da ne prihajaš

malo pozabavali z menoj?»
«Ne,» sem odgovoril "rezka

veki“ r/“;
«Vi pa ne preljubki!» sem ji odvrnil in odhitel proti re

stavraciji.
Bil sem pozem. Bal sem sèi da zamudim sestanek.
Res, v gostilni md je že čakal Gino. Dal mi je 150 frankov 

in rekel:

Ia* tftesiihi», k5o in ^-"‘i&t&rej: četrt- 
- Za FLRJ: aDIT DZS, Ljubljana, 
Vsi oglasi se naročajo pri upravi. "
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